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  است؟ شده نوشته نادرست آن یرو روبه كمانک در واژه چند یمعن -1

  )بردن فرمان( طوع / )صومعه( ديرْ / )سربند( چارق) / پست(سفله ) / تخت(اورند ) / افت پس(افكند  پس) / خشمگين(ارغند ) / معلّق(آوند 
 چهار )۴  سه )۳  دو )۲  يک )۱

   دارد؟ وجود اشتباه نهيگز كدام یها واژه یمعن در - 2
  تنگنا، يكی شدن، روش: مضيق، تخمير، نمط )۱
  موبد زردشتی، دوش، دريافت چيزی به علامت: مغ، سُفت، تفرّس )۲
  يک مشت از هر چيز، نگهبان، زيبارو: قبضه، خازن، شاهد )۳
  سخن بيهوده، نواری كه به ساق پا پيچند، كمربند زردشتيان: فُشار، پاتابه، زناّر )۴

 نتوانست یواه را آن قواعد دهر حوادث و چرخ گردش كه ديگردان مستحكم و استوار چنان عزم نفاذ و حزم ثبات به را حدود و اركان« متن در - 3
گر شود، مؤكّد خلق مناظم تيرعا به و رديگ قرار احسان و عدل ی قاعده بر كه بنا هر .كرد  دسـت و نگـردد ظاهر یاثر یو در را احوال تقلبّ ا

 دارد؟ وجود يیاملا غلط چند ».ديننما عيبد باشد، قاسر آن سعادت ساهت از زمانه

  چهار )۴   سه )۳  دو )۲  کي )۱
 ؟وجود دارد غلط املايی چند ريز متن در - 4

گر :گفت خود با مرد«  .ميمـايپ بـاد یبسـ آن از پـس و گردم بهره یب اصتيك و عقل منافعِ  و حزم ديفوا از گردانم، عيضا را آن و ورزم یاهمال ا
 حال شناخت و پادشاهان مثَلَ است نيا .بركشند و بگردانند شهر گرد را او تا بفرمود ملک .رفت درگاه به و داد قرار غدر و مكر نيا بر متيعظ

  ».نديفرما یاعتماد ههيبد بر چه آن از احتراز و اتباع
  سه )۴  کي )۳  چهار )۲  دو )۱

 دارد؟ وجود »بمركّ ـ  مشتق« و »مشتق« ،»بمركّ « ی واژه چند بيترت به ريز متن در - 5

 مقابـل در آنـان العمـل عكس اي هم برابر در است واقعه اشخاصيی رو روبه شينما كند، یم را آشكاری هقيبی سندگينو قدرت كهی موارد از«
 ».است كرده مجسّم خواننده چشم شيپ رای باطن وی ظاهر ميعلای  همه كه است قيدق و توانای ا سندهينوی و زين نهيزم نيا در. دادهايرو

 ۳ ـ ۸ ـ ۲ )۴  ۲ ـ ۹ ـ ۱ )۳  ۲ ـ ۸ ـ ۲ )۲  ۳ـ  ۹ـ  ۱ )۱
  ؟ستين كساني ها واژه ی همه نوع نهيگز كدام در - 6

 تيّ مالك ـ شيآسا ـ يیبايز ـ سرا دانش )۲  شكرانه ـ یريسربازگ ـ زدوبند ـ قلمستان )۱
 كشتار ـ خواستگار ـ یاطيّ خ ـ وجو پرس )۴  گزارير ـ شمعدان ـ زبانه ـ یگر یلاابال )۳

  است؟ شده ساخته »وند + اسم + صفت« یالگو اساس بر »مركّب ـ مشتق« ی واژه چند ريز متن در - 7
 از شيبـ. برد یم تمتّع ضرورت قدر به فقطی زندگ از. نبودی دست خشک و خسّت ازی ناش بود؛ی نفسان اضتيری نوع اوی برای شيع تنگ نيا«

 حقّ  انيبيصل وتاز تاخت و مغول جويان تعدّی دايم جنگ كهيی ايدن در. افتي یم شيخوی روحان ريس خطّ  از افتادن دور موجب را ضرورت قدر
 و بـود تيّ انسان به تجاوز كار نيا كرد، یم عيضا را ناس ريسا حقّ  تمتّع، در اياقو افراط و كرد یم خواهان ادهيز و اياقو قدرت ماليپا را افتادگان

 ».داشت یم نگه باز وانيح عالم به انسان بازگشتی برا را راه

  چهار )۴   سه )۳   دو )۲   کي )۱
  دارد؟ وجود »یاشتقاق وند« چند ريز متن در - 8

 مولانـا، غـزل  در. دارد ژهيو و والای گاهيجا مولانا حركت و اتيح و عشق آميخته با و زيآم طرب ز،يشورانگ غزل ،يیغنا اتيّ ادبی  حوزه در«
  ».ديگشا یم آتش نيا بر را ما چشم و ديافزا یم كلام ريتأث و بر كشش ع،يبد و بايز ريتصاو بای معان نيتر عيوس و نيتر ژرف یِ وستگيپ
۱( ۷  ۲( ۸  ۳( ۹  ۴( ۱۰  

 دارد؟ وجود »بمركّ ـ  مشتق« و »مشتق« ،»بمركّ « یها واژه ی همه نهيگز كدام در - 9

  .است مقدّس یها آرمان از دفاع و یباز پاک ،یستادگيا ی صحنه كربلا و است يیعاشورا اتيّ ادب ،یداريپا اتيّ ادب یها گاه جلوه از یكي )۱
 .كند ملاقات سالار كاروان با خواهد یم و شده كاروان وارد دهيخم مهين یقامت و ديسف پرپشت یموها با یرمرديپ دادند خبر موقع، نيهم در )۲
گون خاطرات و ها لحظه ادآوري كه شوند یم دهيآفر یاريبس یها سروده و ها لميف ها، نوشته ،یبزرگ ی حادثه هر یپ در )۳   .اند حادثه آن گونا
گونی هـا تيـروا بـه دوران نيـای  ژهيو فرهنگ و ها ادداشتي خاطرات، آن،ی پ در و بود بزرگی ا حادثه زين مقدّس دفاعی  ساله هشت دوران) ۴  گونـا

  .شد نگاشته

 )دقيقه14:زمان پيشنهادي(
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گزينـه  كـدام م،يكنـ مرتـّب »صيتشخ ـ هاميا ـ هيكنا ـ تناسب هاميا ـ اغراق« یها هيآرا بودن دارا لحاظ به را ريز اتياب ميبخواه چه چنان -10

 است؟ درست

  نظـری افتـد منَـَت بـر ار بگـذرم آسمان ز )الف
  

ـــا ذرّه ـــر ت ـــدينب مِه ـــه ن ـــثر ب ـــد اي  نرس
  

 نيببـ رشيس نظر کي آخر گفتم را خود چشم )ب
  

  جـوی خـون رانـد زِ مـن تا مگر یخواه یم گفت
  

  اسـت مـن ی سـينه در كـه نهفتـه آتش نيز )ج
  

  گرفــت آســمان در كــه ســت یا شــعله ديخورشــ
  

  چيسـت؟ سـفره بـه ازميپ و نان ريس چشم با )د
  

ــكم ــس اش ــت ب ــا اس ــم ی زهيج ــ چش  ام یريس
  

  برآمـد عشـق سـنگ به ميپا كه یمگو كس به ) ه
  

 ؟يینپـو فـرق بـه چـرا :ديـگو و رديـگ بيـع كه
  

 ب ـ   ه ـ د ـ ج ـ الف )۴  الف ـ ب ـ ج ـ د ـ   ه )۳  ب ـ الف ـ   ه ـ د ـ ج )۲  الف ـ ب ـ   ه ـ ج ـ د )۱

 . ........... جز به دارد، وجود »یزيآم حس« ی هيآرا ها نهيگز ی همه در - 11

 یشـــب او یبـــو درش خـــاک ز بشـــنوم تـــا )۱
  

 ســــتنيگر بخــــواهم خــــوار كوچــــه خــــاک در
  

 ســخن ميگــو ینمــ نيرنگــ یمــدّع ســبک بــه گــر )۲
  

ــانی ديگــر اســت عاشــق كــه مــن از متــاب رخ   را زب
  

 نيشـــكّر یهـــا خنـــده دارد تلـــخ یهـــا هيـــگر )۳
  

ــر ــد گ ــن ده ــه دام ــل دســتت ب ــتغنا ز گ ــمگ اس  ري
  

گر )۴  یبـود مـن دوران در دو هـر نيريشـ و فرهاد ا
  

 یبـود مـن جانـان از کيـ آن مـن، از شـرمنده یكي
  

 دارد؟ وجود »پارادوكس« ی  هيآرا ريز یها تيب از گروه كدام در -12

  هسـت مجموعش دل شانيپر زلف با كه آن )الف
  

ــه در ــع هم ــدارد جم ــن ز ن ــفته م ــر آش  یت
  

ــر )ب ــاک دل ب ــو پ ــاكی ت ــود خاش ــا نب   حاش
  

  اسـت مـن ريحـان و گـل تيجفا خاشاک و خار
  

ــ درد )ج ــا ز یدرد یب ــار  م ــرآوردن دم  خواهــد ب
  

 درد را درمـان كنـيم  نيـا درد بـه تـا یعشق درد
  

 ننهــيم كــف از قــدح تـا ايــب اســت صـبح دم )د
  

  سه دم شـيرين اسـت دو کي نيا در تلخ یم كه
  

ــجمع ) ه ــوده تيّ ــت  دلان آس ــع اس  از دل جم
  

 گــردم تــو شــانيپر كــه آن مــن تيّــجمع
  

ــرده )و ــ پ ــوان یپوش ــرد نت ــه ك ــوا ب ــا يیرس  م
  

ــه ــ ك ــود یلباس ــه نش ــمع جام ــانی ش   ی عري
  

  و ـ   ه ـ ج ـ ب )۴  و ـ   ه ـ د ـ ج )۳   ه ـ د ـ ج ـ ب )۲   ه ـ د ـ ج ـ الف )۱
 نوشته شده است؟ نادرستروی آن  ی چند اثر در كمانک روبه نام نويسنده -13

كار بـردن  گفتار در روش به) / نصراالله منشی(دمنه ی كليله و  ترجمه) / محمّد بن جرير(ی تاريخ طبری  ترجمه) / ابوعلی بلعمی(تاريخ طبری 
گمونت ) / ويليام شكسپير(اتللو ) / دكارت(خرد    )مولوی(های رومی  نغمه) / گوته(ا

  يک) ۴  دو) ۳  سه) ۲  چهار )۱
  دارد؟ یتر كم يیمعنا تناسب ريز تيب با نهيگز كدام -14

ـــــو شـــــمع« ـــــاب و يیّ ج ـــــد آفت  بلن
  

ـــس روز، ـــن ب ـــو و روش ـــب در ت ـــار ش  »ت
  

ــا )۱ ــث م ــ در عب ــوختيم ی نهيس ــس را س ــا نف   دري
  

ـــوده ســـاحل دامـــان در مقصـــود گـــوهر  اســـت ب
  

ـــوق )۲ ـــو معش ـــا ت ـــد و هيهمس ـــه واري ـــد ب  واري
  

ـــباد در ـــته هي ـــما سرگش ـــه در ش ـــهـوا چ  ـد؟يي
  

 عشـــق ی گانـــهي گـــوهر بـــود شكســـته دل )۳
  

ــــود ــــره ز ب ــــزرّ ی چه ــــه زر ني  عشــــق ی خزان
  

 بـــود او بـــا خـــدا احـــوال همـــه در یدلـــ یبـــ  )۴
  

ــــ او ــــد ینم ــــدا دور از و دشي ــــ ايخ ــــرد یم  ك
  

  دارند؟ مشترک یمفهوم اتياب از گروه كدام - 15
 او در ظهــور صــد  صــورت و یّ كــی يمعنــ) الــف

  

 عــدد  او هســت بی صــورت كــه صــدی جــا چــه
  

  تحقيــق خــدابين باشــدی  دهيــد را تــو گــر) ب
  

  ديـده و ديـدار هـم اوسـت او، هـم گلـزار و گل
  

ــدا) ج ــع! زاه ــن من ــون مك ــرم چ  او رخ در نگ
  

 بينم  در صـنع خـدا مـی كـه سـتيچ نيـا بيع
  

ــه) د ــدا و نقط ــره و رهي ــتيدر و قط ــي اس  یك
  

ــتان ــان خودپرس ــا جه ــ و م ــاختهی من ــد س  ان
  

 دارم، دگـرم هـيچ نبايـد  همـه دارم، تـو چون ) ه
  

 بـه دنيـا نـه بـه عقبـی  نـه نباشـد چيهـ مرا گر
  

  د ـ ج ـ ب )۴  د ـ ب ـ الف )۳   ه ـ ج ـ الف )۲   ه ـ د ـ ب )۱
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      دارد؟ یتر كم يیمعنا تناسب ريز تيب با نهيگز كدام -16

ـــان« ـــداز ج ـــری گ گ ـــش عشـــق  ا ـــه آت  ب
  

 »ینـــــيب جـــــانی ايـــــميك را عشـــــق
  

  ای بـر سـر مـا داشـته شـفقت دسـت تو كه چون )۱
  

ــر عجــب ســتين ــرف ز گ ــذرد ش ــرخ از بگ ــرم چ  س
  

ـــاب  )۲ ـــو یآفت ـــن و ت ـــك ی ذرّه م ـــع نيمس  فيض
  

ـــو ـــا ت ـــن و كج ـــته م ـــا سرگش ـــ كج ـــرم یم  نگ
  

  بــه دولــت عشــق نيببــ ،رميــحق گرچــه ذرّه چــو )۳
  

 وســـتميپ مهـــر بـــه چـــون ترخـــ یهـــوا در كــه
  

ــود )۴ ــ وج ــق از یآدم ــ عش ــد یم ــه رس ــال ب  كم
  

ـــا گـــر  اســـت نقصـــان كمـــالِ  ،یابيـــن كمـــال ني
  

    ؟ندارد ارتباط تيب كدام با ريز تيب مفهوم -17
ــــــر دل« ــــــه را ذرّه ه ــــــكاف ك  یبش

  

ـــــــاب ـــــــم در شيآفت ـــــــيب اني  »ین
  

ـــ )۱ ـــاب،  یب ـــنخ ذرّه آفت ـــا ز زدي ـــو یج  شيخ
  

ــود از ــه خ ــم ن ك جس ــا ــا یخ ــص م ــ رق ــد یم  كن
  

ــــــه درون )۲  آمــــــد خــــــرمن صــــــد یا حبّ
  

ـــــــــان ـــــــــ دل در یجه ـــــــــد ارزن کي  آم
  

ـــ رخســـارش ديخورشـــ از عـــالم )۳  شـــد زار یتجلّ
  

ـــــــاب ـــــــر دل در یآفت ـــــــتيپو ی ذرّه ه  یاس
  

ــــــر دل در )۴ ــــــ آن ذرّه ه ــــــت ديخورش  هس
  

 ديـــــناپد گـِــــل در نـــــهييآ را تـــــو شـــــد
  

 يیمعنـا تناسـب »!ديـكن تماشـا است پنهان ريتعب و یتلقّ  نيا در كه را یروح ،آن ريز در و ديزن كنار را كلمات« عبارت مفهوم با نهيگز كدام - 18
 دارد؟ یتر شيب

 اســـت رحمـــت جنبـــان سلســـله حشـــر روز در )۱
  

ــــــدامت آه ــــــه ین ــــــ دل ز ك ــــــا دهيبركش  مي
  

ــا )۲ ــ را م ــه نيمب ــد ب ــه در حجــاب ی دهي   ظــاهر ك
  

ـــتر كس ـــه یخا ـــره ب ـــر ی چه ـــ اخگ ـــا دهيكش  مي
  

ـــاروان از )۳ ـــه ك ـــار رفت ـــت یغب ـــم س ـــا جس  م
  

 ميـــا دهيكشـــ گـــريد عـــالم بـــه خـــود رخـــت مـــا
  

ــا )۴ ــا م ــخ ب ــاخته الي ــا س ــال از مي ــت وص  دوس
  

 ميـــا دهيكشـــ پـــر تـــه بـــه گـــل حضـــور در ســـر
  

    دارد؟ یتر  كم يیمعنا تناسب ريز عبارت با نهيگز كدام  -19
 آن یدار خزانه و یخزانگ استحقاق كس چيه داشته، عرضه ملكوت و ملک بر و بودند كرده هيتعب معرفت امانت صدف در كه بود محبّت گوهر«
 ».بود پرورده نظر آفتاب به كه بود قيلا آدم دل را آن یخزانگ .بود افتهين را

ــ )۱ ــر یآدم ــبگر خــون گ ــران از دي ــار گ  رواســت یب
  

 آســمان، بــر دوش اوســت  بــردن نتوانســت چــه كــآن
  

ـــق )۲ ـــوز عش ـــر آم گ ـــنج ا ـــعادت گ ـــواه س  یخ
  

ـــال دل ـــت، ز یخ ـــدف محبّ ـــ ص ـــر یب ـــت گه  اس
  

ــــت دل )۳ ــــر سرمس گ ــــار ا ــــت ب ــــد امان  نكش
  

 !بــرون؟ كــار نيــا ی عهــده از دگــر ديــآ ســتيك
  

ــــلاک )۴ ــــ و اف ــــار نيزم ــــت ب  دندينكشــــ امان
  

ـــله آن ـــپ حوص ـــن داي ـــاه آن و ك ـــ گ ـــاش نيام  ب
  

 دارد؟ یتر شيب يیمعنا تناسب »درو هنگام و آمد شيخو ی كشته از ادمي / نو مه داس و دميد فلک سبز مزرع«بيت  مفهوم با نهيگز كدام - 20

 را خـــــود بـــــار منـــــه توكّـــــل دوش بـــــه )۱
  

ــــ ــــت یول ــــو نعم ــــن شيخ ــــار ك ــــود ك  را خ
  

ــــن )۲ ــــرگران مك ــــه یس ــــاب ب ــــت  ارب  حاج
  

 را خــــــود بــــــار افتادگــــــان بــــــار مكــــــن
  

 شــو دل آســوده كــن جــا نيــا خــود حســاب )۳
  

ـــــ ـــــه فكنيم ـــــزا روز ب ـــــار ج ـــــود ك  را خ
  

ــــــدان ز )۴ ــــــو دن ــــــد داده را ت  يیايآســــــ ان
  

ــــه ــــاز ك ــــملا یس ــــو مي ــــار ت ــــود گفت  ار خ
  

  
  ّ۲۶ـ  ۲۱( ترجم‗ أو التعريب أو المفهوملل الجواب ن الأصحّ و الأدقّ فيعي(:  

 :».آيات القرآن العلميّ‗ تعطي الإنسان صورة كامل‗ من عجائب الطبيع‗« -21

  .دهد های طبيعت به انسان ارائه می آيات علمی قرآن تصوير كاملی را از شگفتی) ۱
  .آيات قرآن كه علمی است تصوير كاملی از عجايب طبيعت به انسان داده است) ۲
  .كند آيات علمی قرآن است كه تصوير كامل از شگفتی طبيعت به انسان اعطا می) ۳
  .شود های طبيعی توسط آيات علمی قرآن به انسان ارائه می تصوير كاملی از شگفتی) ۴

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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 :».الطائر الجميل علی أشجار بيتنا يفرح قلبي كثيراً حينما أسمع تغريد هذا« - 22

  .شنوم مان می شود هنگامی كه آواز زيبای اين پرنده را روی درختان خانه دلم بسيار شاد می) ۱
  .شود شنوم دلم شاد می كه آواز زيبای اين پرنده را كه روی درختان خانۀ بزرگمان است می زمانی) ۲
  .شنوم ی پرنده را بر روی درخت خانه میكه اين آواز زيبا شوم هنگامی خيلی دلشاد می) ۳
  .شود شنوم، دلم بسيار شاد می ام می های زيبا را روی درخت خانه وقتی كه آواز اين پرنده) ۴

 :عيّن الصحيح - 23

  گويند برابر هستند؟ كنند با كسانی كه سخن می آيا كسانی كه عمل می: لايستوي الذّين يعملون و الذّين ينطقون فقط) ۱
  .كرد آموزان سخت می اين موضوع، امتحان را برای دانش: الأمر قد عسّر الامتحان للطلاّبكان هذا ) ۲
  .آموزی مشتاق است كه به يادگيری روی آورده است اين دانش: هذه الطالب↨ المشتاق↨ قد أقبلت علی التعلّم) ۳
  .گانش قرار داده است دوری مكنهايی كه خداوند برای بند از نعمت: لاتجنّب النعم التّي قد جعل االله لعباده) ۴

 :الخطأعيّن  - 24

  .آموز كوشايش را به بخشندگی دعوت كرد معلّم دانش: دعت المعلمّ↨ تلميذتها المجتهدة إلی سخاء الكفّ ) ۱
  .از تلاش دوری مكن و هنگام سختی شكيبا شو: لا تبتعد عن الاجتهاد و كن صابراً علی البلاء) ۲
  .گشايند های علوم اسلامی را برای ما می گنجينه ۀدانشمندان درواز: العلوم الإسلاميّ↨ينشر العلماء لنا باب خزائن ) ۳
كر لرحم↨ االله يكرّمك الناس لأ) ۴   .دارند زيرا تو شكرگزار رحمت خداوند هستی مردم تو را گرامی می: نكّ شا

 :في المفهوم الخطأعيّن  - 25

  .يعمل بكلامهالشجاع هو الذّي : الشجاع↨ بالأعمال لا بالأقوال) ۱
  .ضلّ من له حكيم يهديه إلی الصراط المستقيم: هلك من ليس له حكيم يرشده) ۲
  .ثمرة العمل بالقرآن هي التقدّم و النجاح: أصبحنا متقدّمين حين عملنا بالقرآن) ۳
  .الصدق يهُدي الإنسان إلی الطريق المبين: لاشيء أنفع من الصدق) ۴

 : >.كند باشد، گويی او از صبح تا شب پروردگارش را عبادت میاش  دار معاش خانواده هركس عهده< - 26

  .من تكفّل أهله، فكأنهّ تعبّد الربّ من الصباح إلی اللّيل) ۲  .نهّ تتعبّد ربهّ من الصباح حتّی اللّيل من تكفّل المعاش أهله، فكأ) ۱
  .من يتكفّل معاش أهله، فكأنهّ يتعبّد ربهّ من الصباح حتّی اللّيل) ۴  .نهّا يتعبّد ربهّا من الصباح إلی اللّيل من يتكفّل معاش الأهل، فكأ) ۳
  ِيناسب النصّ بما ) ۳۴ ـ ۲۷(أجب عن الأسئل‗  ثمّ  ‗ٍ التالي بدقّ  قرأ النصّ ا:  

و لكلّ من أنواع الطيور طريقـ‗ فـي بنـاء العـشّ و ) »العشّ «جمع (الكائنات الحيّ‗ في بناء أعشاشها ) ماهرترين(الطيور من أبرع 
التّي تخـرج منهـا، خصوصـاً عنـدما ) ها جوجه(و الفراخ ) ها تخم(و أهمّ سبب لإيجاد العشّ ضعف البيوض . لايخطأ أبداً في بنائه

وسيل‗ للدفاع مثل  يعتبرإنّ المكان الذّي تختاره لبناء العشّ . ر تبقی دون أيّ‗ وسيل‗ للدفاع عن النفستذهب الأمّ للصيد فالصغا
للمحافظـ‗ ) پـَر(نهّا تخفي العشّ  الجبال و بين الأعشاب لأ) های دامنه(رؤوس الأشجار و الثقوب الموجودة في جذوعها أو سفوح 

من البيض بدون ريش علاوة علی  تخرجلحفاظ علی الصغار من تأثير البرد لأنّ الصغار للعشّ هو ا الثانيعلی حياة الصغار؛ و الدور 
  .عدم قدرتها علی الحرك‗ و عدم استطاعتها في تحريك عضلاتها بسهول‗ و هذه تجبر الطيور أن تبني أعشاشها بعيدة عن البرد

 ............لماذا تبني الطيور أعشاشها بعيدة عن البرد؟ لأنّ  - 27

كثر من الطيور الأخُری) ۲  .ور لاتقدر علی أن تتحرّك في المكان الباردالطي) ۱   .صغار الطيور أقلّ ريشاً فتشعر بالبرد أ
  .الطيور ليست قادرة علی التنفّس في الهواء البارد) ۴  .ريش الطيور يسقط في الشتاء فإنهّا تشعر بالبرد جدّاً ) ۳

 :الخطأعيّن  - 28

  .في بناء أعشاشها أبداً  لايمكن أن ترتكب الطيور أيّ خطأ) ۱
  .تقوي↨ الفراخ و حفظ البيوض عن البرد: للعشّ فائدتان) ۲
  .كلّ أنواع الطيور تبني أعشاشها فوق الأشجار) ۳
  .فقدان الريش لصغار الطيور من أسباب تجعل الفراخ أن تشعر بالبرد) ۴

 :عيّن الصحيح - 29

  .أهمّ سبب لبناء العشّ للطيور هو الحفاظ علی حياتها ثمّ حياة فراخها) ۲  .احدكلّ الطيور تبني أعشاشها علی طريق↨ واحدة و علی شكل و) ۱
  .تختار الطيور أعشاشها بين الأعشاب لتجد غذاءها بسهول↨ و راح↨) ۴  .العشّ يعدّ أفضل حافظ للفراخ إن كانت الأمُّ فيه أم لا) ۳
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 ۳۱و  ۳۰(حيح في التشكيل عيّن الص:(  
 :»...غار تبقی دون أيّ‗ وسيل‗ للدفاع عن النفس؛ إنّ المكان الذّي تختاره لبناء العشّ يعتبر وسيل‗ للدفاعتذهب الأمّ للصيد فالص... « -30

غارُ ـ أيٍََّ↨ ـ المكانُ ) ۱   تبَقَْی ـ الدفاعَ ـ تخَتارُ ـ وسيل↨ٌ ) ۲    الأمُࠩ ـ الصِّ
يدِ ـ أيََِّ↨ ـ وسيلٍ↨ ـ العُشِّ ) ۳   ـ يعُتبَرَُ النفسُ ـ المكانَ ـ بنِاءٍ ) ۴    الصَّ

 :».الدور الثاني للعشّ هو الحفاظ علی الصغار من تأثير البرد لأنّ الصغار تخرج من البيض بدون ريش« -31

ورَ ـ الحِفاظِ ـ البرَدُ ـ تخَرُجُ ) ۱ غارَ ـ البيَضِ ) ۲    الدَّ غارِ ـ الصِّ   الثاني ـ الصِّ
غارَ ) ۴    الثانيُ ـ الحِفاظُ ـ تخُرِجُ ـ ريشٍ ) ۳   ـ تأثيرِ ـ البرَدِ  العُشࠩ ـ الصِّ
  ّ۳۴ ـ ۳۲( يّ رفالإعراب و التحليل الص حيح فين الصعي:(  

 :»يعتبر« - 32

  و منصوب محلاً » إنّ «الجمل↨ فعليّ↨ و خبر / فعل مضارع ـ للغائب ـ مزيد ثلاثي من باب تفعّل ـ معتل ـ لازم ـ مبني ) ۱
  فعل مضارع مرفوع و الجمل↨ خبر للنواسخ و مرفوع محلاً /  للغائبين ـ مزيد ثلاثي من باب افتعال ـ متعدٍّ ـ مبني للمعلوم) ۲
  الجمل↨ خبر و مرفوع محلاً / فعل مضارع ـ للغائب ـ مجرّد ثلاثي ـ صحيح ـ متعدٍّ ـ مبني للمعلوم ) ۳
  المستتر» هو«فعل مرفوع و نائب فاعله ضمير / للغائب ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرفين ـ مبني للمجهول ـ معرب ) ۴

 :»الثاني« -33

  صف↨ و مرفوع تقديراً بالتبعيّ↨/ اسم ـ مفرد مذكّر ـ معرّف بأل ـ مشتق و اسم فاعل ـ منقوص ) ۱
  إليه و مجرور تقديراً  مضاف/ مذكّر ـ نكرة ـ مشتق و اسم فاعل ـ معرب ـ مقصور ) ۲
  مبتدأ و مرفوع محلاً / اسم ـ مفرد مذكّر ـ معرف↨ ـ جامد ـ معرب ـ ممنوع من الصرف ) ۳
  و مرفوع محلاً » الدور«صف↨ لـِ / رّف بأل ـ مشتق و اسم مفعول ـ مبني مع) ۴

 :»تخرج« - 34

  فعل و فاعل و الجمل↨ خبر و مرفوع محلاً / للمخاطب ـ مزيد ثلاثي من باب إفعال ـ مبني للمجهول ـ معرب ) ۱
  مل↨ خبر للنواسخ و مرفوع محلاً فاعله ضمير مستتر و الج/ فعل مضارع ـ للغائب↨ ـ مجرّد ثلاثي ـ لازم ـ مبني للمعلوم ) ۲
  المستتر» هي«مضارع مرفوع و فاعله ضمير / للغائب ـ مجرّد ثلاثي ـ متعدٍّ ـ مبني للمعلوم ـ مبني ) ۳
  و منصوب محلاً » أنّ «الجمل↨ فعليّ↨ و خبر / فعل مضارع ـ للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ لازم ـ معرب ) ۴

   ۴۰ ـ ۳۵(واب عن الأسئل‗ التالي‗ المناسب في الجعيّن:(  
 :معرف‗» من«عيّن  -35

  يا أُختي من صنعَ هذه المنضدة حين كنت هنا) ۲  من يعمل ذرّة من الخير يشاهد عاقبته) ۱
  من أعطی من أمواله صدق↨ حتّی تحاسب في آخرته) ۴  صديقك من صدقك في كلّ الأمُور لا من صدّقك) ۳

 ».المكرّم‗ ............الحجّ‗ إلی  ............نهّ يسافر في  لأ ............أحترم «: عيّن الصحيح للفراغات - 36

  أباكِ ـ ذي ـ مكّ↨َ ) ۴  أبي ـ ذو ـ مكّ↨ِ ) ۳  أباكَ ـ ذي ـ مكّ↨ٍ ) ۲  أبايَ ـ ذي ـ مكّ↨َ ) ۱
 :عيّن اسماً إعرابه محلّي - 37

  .مجال الفيزياءهذان عالمان كبيران في ) ۲  .انُظر إلی هذين المقاتلين في ساح↨ القتال) ۱
  .أنتم تلاميذ تتحدّثون عن دروسكم) ۴  .مريم طبيب↨ ماهرة في المستشفی) ۳

 :عن الباقي يختلفعيّن حرف اللام  -38

  .تحت ضوء الشمس لننشر هذه المحاصيل) ۲  .إنّ البلاء امتحان للناس ليدركوا به عظم↨ الخالق) ۱
  .الناس ليعيشوا في هذه الدنيا بسرورإنّ ) ۴  .ليعلمِ الإنسان أنّ السيّئات تزيل الحسنات) ۳

 :مقدّماً  ليسعيّن خبر النواسخ  - 39

  .لم يكن في بيته مصباح ليطالع في ضوئه) ۲    .يؤكّد القرآن أنّ لهذا العالم سنناً ) ۱
  .كانت في مدرستنا أربع جلسات حول أساليب الترجم↨) ۴  .يصبح التلاميذ فائزين ماداموا في دروسهم مجتهدين) ۳

 :النافي‗ للجنس» لا«عيّن  - 40

  !لا تكسل و لا تؤخّر عمل اليوم إلی غد) ۲    !الآن لا شيء يحزنني كفراقك) ۱
كلك الأقوياء) ۴    .هذا أمر لا يدركه إلاّ الصابرون) ۳   !كن قوياً لا ضعيفاً حتّی لا يأ
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 گردد؟ كدام پيام مستفاد می  ...و من يتولّ االله و رسوله و الذّين ءامنوا فإنّ ی  ی شريفه با تدبرّ در آيه -41

  .ها باشيم رسولش در عصر خود الگوی ساير ملتخواهد با پيروی از خدا و  قرآن از ما مسلمانان می) ۱
كرم  ی واقعی اسلامی آن جامعه جامعه) ۲   .دهد ی زندگی را به سايرين نشان  راه ميانه) ص(ای است كه با پذيرش ولايت خدا و رسول ا
گر امتی ولايت خداوند و پيامبر گرامی اسلام ) ۳   .لند خواهد بودرا در عمل بپذيرد، همواره در جهان پيروز و سرب) ص(ا
 .آفرينی كنند ی جهانی نقش ی مستكبرين قرار گيرند، بلكه بايد به صورت فعال در صحنه گاه تحت سلطه مسلمانان نبايد هيچ) ۴

 ............ جز بهشوند،  ی موفق پدران و مادران ما يعنی نوجوانان و جوانان ديروز محسوب می ی موارد زير جزو نتايج دو تجربه همه - 42

گاه پيشه ردم جهان را نسبت به نظام ستمم) ۱   .تر ساخت تر كرد و برای رسيدن به معنويت و عدالت مشتاق ی جهانی آ
  .تمدن اسلامی بر اساس معيارهای اصيل دينی تجديد حيات گرديد و پس از هشت سال مقاومت در دفاع مقدس به پيروزی رسيد) ۲
  .های مادی و اثرات مثبت حكومت مبتنی بر دين اسلام افزايش داد ه غيب در پيروزیی تأثير ايمان ب اعتقاد مردم جهان را درباره) ۳
 .ها قرار داد چون معنويت و عدالت را خواست عمومی بسياری از ملت های الهی، هم رسيدن به ارزش) ۴

ها و افـزايش  ها و شكسـت وامل پيروزیضروری است و به منظور آگاهی از ع............ های مؤثر،  ها و انتخاب روش جهت درک درست واقعيت - 43
 ............بينی بايد  بصيرت و روشن

  .ها و دستاوردهای ديروز مطلع شد تحكيم بنيان خانواده ـ از موفقيت) ۱
  .ی جهانی حضور مؤثر و فعال داشت شناخت دنيای جديد ـ در جامعه) ۲
  .داشت ی جهانی حضور مؤثر و فعال تحكيم بنيان خانواده ـ در جامعه) ۳
 .ها و دستاوردهای ديروز مطلع شد شناخت دنيای جديد ـ از موفقيت) ۴

 ............به منظور تقويت ايمان و اراده بايد ............ ی  ی شريفه با توجه به آيه -44

۱ ( قال موسیٰ لقومه استعينوا باالله... ـ از خداوند ياری جست و شكيبايی پيشه ساخت.  
۲ (استعينوا باالله  قال موسیٰ لقومه... ـ از خداوند ياری جست و به او توكل كرد.  
۳ ( ولتكن منكم امّ↨ يدعون الی الخير... ـ ديگران را با خود همراه نمود.  
۴ ( ولتكن منكم امّ↨ يدعون الی الخير... ـ امر به معروف و نهی از منكر كرد. 

تـرين عوامـل  های استقلال يـک ملـت و يكـی از مهم ی پايه كننده ی جهان، تقويتترين عامل برای حضور كارآمد در ميان افكار عموم مهم - 45
 اند؟ كدام) ترتيب به(استحكام نظام اسلامی 

  ی ابعاد ی عدالت در همه پيشرفت علمی ـ تقويت عزت نفس عمومی ـ توسعه) ۱
  ی ابعاد ی عدالت در همه استحكام و اقتدار نظام حكومتی ـ پيشرفت علمی ـ توسعه) ۲
  استحكام و اقتدار نظام حكومتی ـ تقويت عزت نفس عمومی ـ تقويت اتحاد ملی و انسجام اسلامی) ۳
 تقويت اتحاد ملی و انسجام اسلامی پيشرفت علمی ـ استحكام و اقتدار نظام حكومتی ـ) ۴

ی  كننـده حقوق خود دست نخواهد يافـت و زندهبهره باشند، هرگز به  بی............ با توجه به سخن مقام معظم رهبری، كشوری كه مردم آن از  -46
 .است............ ترين نيروی محركه برای پيمودن راه و دستيابی به هدف،  تمدن اسلامی و بزرگ

  »توانيم ما می«خودباوری ـ ايمان و باور به اين كه ) ۱
  سازی جهانی برای ظهور منجی خودباوری ـ توجه به نقش ما در آماده) ۲
  »توانيم ما می«ان و باور به اين كه علم ـ ايم) ۳
 سازی جهانی برای ظهور منجی علم ـ توجه به نقش ما در آماده) ۴

 .است............ ی  در حوزه............ بيانگر موضوع  ...ادع الی سبيل ربكّ بالحكم‗ ی  ی شريفه آيه - 47

كيد بر محتوای عقلانی و خردمندانه) ۱   ی جهانی در جامعه ی دين ـ حضور مؤثر و فعال تأ
كيد بر محتوای عقلانی و خردمندانه) ۲     های جامعه ی دين ـ تقويت بنيان تأ
   های جامعه همراه كردن ديگران با خود ـ تقويت بنيان) ۳
 ی جهانی حضور مؤثر و فعال در جامعه همراه كردن ديگران با خود ـ) ۴
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 هاست، كدام اقدامات ضروری است؟ ، كه پيامی برای فطرت انسانهای درست برای انتقال پيام اسلام به منظور انتخاب روش - 48

  همراه كردن ديگران با خود ـ تلاش برای پيشگام شدن در علم و فناوری ـ استفاده از بهترين و كارآمدترين ابزارها) ۱
  در علم و فناوری همراه كردن ديگران با خود ـ استفاده از بهترين و كارآمدترين ابزارها ـ تلاش برای پيشگام شدن) ۲
كيد بر محتوای عقلانی و خردمندانه) ۳   ی دين ـ تلاش برای پيشگام شدن در علم و فناوری ـ مبارزه با ستمگران و تقويت فرهنگ جهاد تأ
كيد بر محتوای عقلانی و خردمندانه) ۴  گ جهادی دين ـ استفاده از بهترين و كارآمدترين ابزارها ـ مبارزه با ستمگران و تقويت فرهن تأ

 . اشاره دارد............. به عنوان اولين قدم در جهت ............. بر  و لتكن منكم امّ‗ يدعون الی الخيری  ی شريفه آيه - 49

  ی جهانی تقويت عزت نفس عمومی ـ حضور مؤثر و فعال در جامعه) ۲    های جامعه تقويت عزت نفس عمومی ـ تقويت بنيان) ۱
  های جامعه تقويت بنيان همراه كردن ديگران با خود ـ) ۴  ی جهانی ا خود ـ حضور مؤثر و فعال در جامعههمراه كردن ديگران ب) ۳

 :فرمايد های نادرست به ديگران رساند، خداوند می توان با روش جا كه حق را نمی از آن -50

۱ (فلذلك فادع و استقم كما امرت و لاتتبع اهواءهم  ۲ (الموعظ↨ الحسن↨ ادع الی سبيل ربكّ بالحكم↨ و  
۳ (كم ام↨ وسطاً لتكونوا شهداء علی الناس   استعينوا باالله و اصبروا انّ الأرض الله  ۴ (و كذلك جعلنا

 

  .ستوا............... تابع  ،افزايش كرامت و عزّت انسان............... ی  كند و طبق آيه ی عزّت را به ما معرفی می سرچشمه............... ی  آيه - 51
۱ ( ًمن كان يريد العزّة فللّه العزّة جميعا  ـ و الله العزّة و لرسوله و للمؤمنين...  ـ بندگی  
۲ ( ًمن كان يريد العزّة فللّه العزّة جميعا  ـ و الله العزّة و لرسوله و للمؤمنين... ـ توكّل  
۳ ( و الله العزّة و لرسوله و للمؤمنين...  ـ العزّة جميعاً من كان يريد العزّة فللّه ـ بندگی  
۴ ( و الله العزّة و لرسوله و للمؤمنين...  ـ ًمن كان يريد العزّة فللّه العزّة جميعا ـ توكّل  

 ؟ترتيب كدام است ی تشكيل خانواده  به ترين زمينه و عالی ترين ابتدايی - 52

  انس با همسر ـ رشد معنوی و اخلاقی ) ۲    نياز جنسی ـ انس با همسر) ۱
 انس با همسر ـ رشد و پرورش فرزندان) ۴  جنسی ـ رشد معنوی و اخلاقی نياز ) ۳

 .به آن اشاره شده است ............ی  گردد كه در آيه ای از تشكيل خانواده ميسر می پايداری وجود زن و مرد با تحقق زمينه -53

۱ (رحم↨ و من ءاياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليها و جعل بينكم مودة و  
۲ (و االله جعل لكم من انفسكم ازواجاً و جعل لكم من ازواجكم بنين و حفدة  
۳ (و قضی ربكّ الاّ تعبدوا الاّ اياّه و بالوالدين احساناً اما يبلغنّ عندك الكبر احدهما او كلاهما  
۴ (ربّ اجعلنی مقيم الصّلاة و من ذريتی ربنّا و تقبل دعاء  

علت  گيرنـد و بـه بختی فرزند را در نظر می معمولاً مصلحت و خوش ............علت  شود و پدر و مادر به مطرح می ............انتخاب زوج مناسب،  - 54
 .توانند خصوصيات افراد را دريابند بهتر می ............

  قبل از تعيين هدف ازدواج ـ همدلی با فرزند ـ تسلط كامل بر احساس خود) ۱
  شان دف ازدواج ـ همدلی با فرزند ـ تجربه و پختگیپس از تعيين ه) ۲
  شان پس از تعيين هدف ازدواج ـ علاقه و محبت ـ تجربه و پختگی) ۳
 تسلط كامل بر احساس خود قبل از تعيين هدف ازدواج ـ علاقه و محبت ـ) ۴

 ؟نداردكدام مفهوم را دربر » حبّ الشیء يعمی و يصمّ «): ع(اين سخن امام علی  -55

  ضروری بودن اذن پدر برای ازدواج دختران) ۲  يه رانده شدن عقل به علت علاقه و محبت اوليهبه حاش) ۱
 قدم شدن دختران در ازدواج به خاطر حيا و عزت نفس خود عدم پيش) ۴  ها در فضای محبت و علاقه احتمال ناديده گرفتن برخی واقعيت) ۳

ی رشـد و تحصـيل فرزنـدان و لـوازم  نام دارد و مهيّا كردن زمينه ............است،  ی مرد از شروط اصلی پيمان ازدواج كه پرداخت آن برعهده - 56
 .اوست ............آرامش روحی همسر در گرو ايفای درست نقش 

  نفقه ـ محبت و نظارت پدری) ۲  نفقه ـ مديريت و نگاهبانی از حريم خانواده) ۱
 نگاهبانی از حريم خانوادهصداق ـ مديريت و ) ۴    صداق ـ محبت و نظارت پدری) ۳

در  ............هـای  از نقش ............داری است كه مبين اهميت نقـش  زنده تر از اعتكاف و شب دوست داشتنی ............) ص(به بيان رسول خدا  -57
 .خانواده است

  با همسر ـ مردآميز  ی محبت نشستن در كنار همسر ـ رابطه) ۲  لقمه گرفتن برای همسر ـ همسرداری ـ زن) ۱
 همسرداری ـ مرد نشستن در كنار همسر ـ) ۴  آميز با همسر ـ زن ی محبت لقمه گرفتن برای همسر ـ رابطه) ۳
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را  ............كند و محبت و احترام به مادر  فرزندان كمک می ............است و حفظ حرمت پدر و دستورات وی به  ............ترين هدف ازدواج،  مهم -58

 .سازد تر می قوی

  دی ـ پيوند ميان اعضای خانوادههای معنويت و اخلاق پسنديده در فرزندان ـ رضايت و خرسن دهی پايه شكل) ۱
  رشد اخلاقی و تعالی خود و فرزندان ـ رضايت و خرسندی ـ حس قدردانی و شكرگزاری) ۲
  مند كردن ـ حس قدردانی و شكرگزاری رشد اخلاقی و تعالی خود و فرزندان ـ قانون) ۳
 پيوند ميان اعضای خانواده مند كردن ـ قانون های معنويت و اخلاق پسنديده در فرزندان ـ دهی پايه شكل) ۴

نگفـتن «را از وظـايف فرزنـدان بيـان كـرده اسـت و ........... خداوند مقدم بر هر چيـز  ...و قضی ربكّ الاّ تعبدوا الاّ اياّه ی  با توجه به آيه - 59
 .اند امر شده........... رد و پس از اين به به آن اشاره دا........... ی  از ديگر وظايف فرزندان است كه آيه» ترين سخن ناخوشايند به والدين كوچک

  و اخفض لهما جناح الذلـ  و قل لهما قولاً كريماً احسان به والدين ـ ) ۱
  ولاتنهر هماـ  و قل لهما قولاً كريماً پرستش خداوند ـ ) ۲
  و اخفض لهما جناح الذلـ  فلا تقل لهما افپرستش خداوند ـ ) ۳
  ولاتنهر هماـ  فلا تقل لهما افاحسان به والدين ـ ) ۴

يک در  ترتيب نقـش كـدام بـه» ی زندگی خانواده تأمين هزينه«و » تدبير امور خانه«، »مديريت و نگاهبانی از حريم خانواده«، »همسرداری« - 60
 خانواده است؟

  زن ـ مرد ـ زن ـ مرد) ۲    زن ـ مرد ـ مرد ـ مرد) ۱
 مرد ـ مرد ـ زن ـ زن) ۴    ـ زن مرد ـ زن ـ مرد) ۳

  
 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then 
mark the answer on your answer sheet. 

 

61- .......... you dislike Jessica, you should try to be nice to her. 
1) Since  2) Even though 
3) Whether  4) When 

62- We are working at weekends .......... complete the project in time. 
1) so that  2) so as to 
3) so to  4) in order 

63- Leave the keys out .......... I remember to take them with me. 
1) because  2) in order 
3) so that  4) although 

64- He didn't get the job, .......... he was the best qualified candidate. 
1) as if  2) although 
3) unless  4) since 

65- The new system makes it easier to .......... the money in your bank account. 
1) observe  2) refer 
3) update  4) access 

66- The company has promised .......... on the pollution problem for years, but nothing has happened. 
1) mission  2) action 
3) function  4) addition 

67- The road was closed while the .......... that had been involved in the accident were pulled away. 
1) vehicles  2) regions 
3) samples  4) devices 

68- You'd need an extremely .......... microscope to see something so small. 
1) repetitive  2) flexible 
3) powerful  4) straight 
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69- I'll just .......... the main points of the meeting in a few words if I may. 

1) release  2) summarize 
3) increase  4) develop 

70- You can attach any .......... to an email and send them to friends or colleagues. 
1) procedures  2) instruments 
3) documents  4) achievements 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each 

space. Then mark the correct choice on your answer sheet. 
 

Many scientists, including Charles Darwin, have …71… why we cry tears. What is the biological or 
evolutionary …72… of tears? We could just as well cry …73… any tears fallings, but, in fact, our eyes 
…74… with tears. Scientists have proposed many theories about tears, but none of these theories  
…75… . In evolutionary terms, the reason for tears remains a mystery. 

71- 1) supported 2) expressed 3) wondered 4) contacted 
72- 1) fortune 2) volume 3) choice 4) purpose 
73- 1) without 2) beyond 3) through 4) across 
74- 1) stick 2) take 3) fill 4) exist 
75- 1) has been proved 2) are proving 3) would be proved 4) have proved 

  

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following two passages and answer the questions by choosing the best choice, 

(1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

Some little man is inside your head, pounding on your brain with a hammer. Beside him, a rock 
musician is playing a drum. Your head feels as if it is going to explode. You have a headache, and you think 
it will never go away. 

Doctors say that there are several kinds of headaches. Each kind begins in a different place and needs a 
different treatment. One kind of headache starts in the arteries in the head. The arteries swell and send pain 
signals to the brain. Sometimes these headaches start with a change in vision. The person sees wavy lines, black 
dots, or bright spots in front of the eyes. This is a warning that a headache is coming. The headache occurs on 
only one side of the head. Vision is blurred, and the person may vomit from the pain. These headaches, which 
are called migraine headaches, are more frequent in women than in men. Sleep is the best cure for them. 

Cluster headaches, which also start in the arteries, are called cluster headaches because they come in 
clusters, or groups, for two or three months. Then there are no more for several months or even years. A 
cluster headache lasts up to two hours and then goes away. At the beginning of the headache, the eyes are 
red and watery. There is a steady pain in the head. When the pain finally goes away, the head is sore. Men 
have more cluster headaches than women do. 
76- The writer has mentioned the man inside your head and the rock musician to .......... . 

1) suggest some kinds of music can cause headaches  2) describe a person suffering from migraine headaches  
3) explain ancient ideas about headaches 4) show how painful a headache can be 

77- The word "this" in line 7 refers to .......... . 
1) arteries swelling 2) change in vision 3) person 4) front 

78- Which of the following is defined in the passage? 
1) arteries 2) pain signals 3) treatment 4) clusters 

79- The word "steady" in line 13 is closest in meaning to .......... . 
1) natural 2) similar 3) unexpected 4) continuing 

80- In this passage, the writer mainly explains .......... . 
1) two kinds of headaches 2) clinical symptoms of headaches 
3) the influence of headaches on eyesight 4) the best treatments available for headaches 
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  شود؟ های سنگ می ها، سبب تغيير شكل و حجم كانی دگرگونی سنگكدام عامل  - 81

  جانبه فشار همه) ۲    دمای شديد مناطق عميق) ۱
  دار فشار جهت) ۴  ها های فلزی از كانی گزينی مواد محلول سيالات و خروج يون جای) ۳

گر كانی - 82 اسـت و ............ ر گيرند، نام سنگ دگرگونی حاصـل صورت پهن و طويل و در امتداد خاصی قرا های سنگ گرانيت در اثر دگرگونی به ا
  .دارد ............بافت 

  كوارتزيت ـ فولياسيون) ۲    كوارتزيت ـ شيستوزيته) ۱
  گنيس ـ شيستوزيته) ۴    گنيس ـ فولياسيون) ۳

  ؟باشد نمیدر مورد دگرگونی دفنی كدام جمله صحيح  -83
  .لايه دارد لايه سنگ حاصل از اين نوع دگرگونی در اثر فشار حالت) ۱
  .گيرد كيلومتر زير زمين قرار می ۱۰سنگ در اين دگرگونی در عمق بيش از ) ۲
  .يابند های موجود در سنگ مجدد تبلور می كانی) ۳
  .شوند دو عامل فشار و گرمای درون زمين باعث اين نوع دگرگونی می) ۴

  آورد؟ یوجود م آب باران پس از برخورد با سطح زمين، كدام فرسايش را به - 84
  انحلالی) ۲    قهقرايی) ۱
  ای ورقه) ۴    لغزشی) ۳

  ها كدام است؟ گذاری مواد توسط يخچال علت اصلی رسوب -85
  برخورد يخچال با موانع طبيعی ) ۲    كاهش سرعت حركت يخچال) ۱
  افزايش فشردگی و حجم يخچال) ۴    ذوب شدن يخچال) ۳

  ماند؟ میی قرار در تلماسه چيست و حدود چند درجه باقی  زاويه - 86
  درجه ۳۴شيب تلماسه ـ  ی ميان سطح زمين و پهلوی كم زاويه) ۲  درجه ۲۴ی بين سطح زمين و سطح تلماسه ـ  زاويه) ۱
  درجه ۳۴ی بين سطح زمين و پهلوی پرشيب تلماسه ـ  زاويه) ۴  درجه ۲۴شيب و پهلوی پرشيب تلماسه ـ  ی بين پهلوی كم زاويه) ۳

  شوند؟ ، شامل كدام ذرات می)ی قاره ز حاشيهدور ا(های باز  رسوبات اقيانوس -87
كی نشين شده در دشت ريز ته ذرات دانه) ۱   ها ذرات ريز و درشت اعماق اقيانوس) ۲  های مغا
  كنند لايه، كه دور از خط ساحلی رسوب می ای لايه ذرات ماسه) ۴    ها ريز فلات قاره ذرات بسيار دانه) ۳

 

xره به معادلاتدو داي -88 (y )  2 21 xو 9 y x y    2 2 6 6 14  ، نسبت به هم چه وضعی دارند؟0

  متخارج) ۴  متقاطع در دو نقطه) ۳  مماس داخل) ۲  مماس خارج) ۱

)ی ی خط مماسی كه از نقطه طول قطعه - 89 , )5 xی بر دايره به معادله 1 y x y c    2 2 4 2 كـدام   cمقـدار . است ۲شود، برابر  رسم می 0
 است؟

۱(3  ۲(4  ۳ (۳  ۴ (۴  

y)ی ی خط هادی سهمی به معادله معادله - 90 ) x y x   2 2 22  كدام است؟ 2

۱(x   9
4  ۲(x   1

4  ۳(y  9
4  ۴(y  1

4  

x)ی دايره به معادله -91 ) (y )   2 21 2 yی بر خط هادی سهمی به معادله 4 a(x ) 2 كانون سهمی كـدام نقطـه اسـت؟. مماس است 1
(a ) 0  

۱(( , )5 02  ۲(( , )3 02  ۳(( , )2 0  ۴(( , )3 0  

 )دقيقه7:زمان پيشنهادي(

 )دقيقه32:زمان پيشنهادي(
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xهای خط - 92  2 وy  xی محورهای تقارن بيضی به معادله 1 y ax by    2 24 5 a)باشند، زوج مرتب می 0 , b) كدام است؟ 

۱(( , )8 2  ۲(( , )16 2  ۳(( , )8 2  ۴(( , )16 2  

y)ی بيضی به معادله - 93 )x 
 

22 1 125 ی كنيم، شعاع نـورانی از نقطـه اندود می سطح شكل حاصل را نقره. دهيم را حول قطر بزرگ دوران می 16

( , )3  كند؟ پرتو بازتاب، محور كانونی را در كدام نقطه قطع می. تابد به سطح شكل حاصل می 1

۱(( , )0 5  ۲(( , )4 1  ۳(( , )0 4  ۴(( , )3 1  

k)ی كه معادله برای آن kحدود  - 94 )x y  2 2 21 2   ی يک بيضی افقی باشد، كدام است؟ معادله 1
۱(k 0  ۲(k 1 ياk 1  ۳(k  1 1  ۴(k 0 2  

)ی نقطه - 95 , )2 yهای يک هذلولی افقی و خط يكی از كانون 5 x 2 عرض از مبـدأ مجانـب ديگـر . های آن است ی يكی از مجانب معادله 1
 هذلولی كدام است؟

۱ (۹  ۲ (۱۱  ۳(8  ۴(10  

xی ی رأس كانونی هذلولی به معادله فاصله - 96 y x  2 24 16   تا مجانب مايل آن كدام است؟ 0

۱(4 5
5  ۲(3 5

5  ۳(4 3
3  ۴(2 3

3  

yی ی هذلولی به معادله ای كه بر هر دو شاخه ترين دايره ی شعاع كوچک اندازه - 97 x x 2 24  قدر است؟ مماس باشد، چه 4

۱ (۲  ۲ (۳  ۳(1
2  ۴(1

3  

  ی تغييرات كدام است؟ مشكل اساسی دامنه - 98
  .فقط با دو داده سر و كار دارد) ۲    .استمقدار آن معمولاً بزرگ ) ۱
  .كند های مختلف مقدار آن تغيير نمی در نمونه) ۴  .با افزايش حجم جامعه مقدار آن ثابت است) ۳

nxهای ی تغييرات داده دامنه - 99 , ... , x , x  2 12 1 2 1 2 nxهای ی تغييرات داده دامنه. است ۱۸برابر  1 , ... , x  13   كدام است؟ 3
۱ (۵۴  ۲ (۲۷  ۳ (۵۳  ۴ (۲۶  

nxهای ميانگين داده - 100 , x , ... , x     1 24 4 nxهای ميانگين داده. است ۳برابر  4 , x , ... , x , n ,  1 22 1 2 1 2 1   كدام است؟ 8
۱(n4    ۲(n 3  
۳ (۳    ۴ (۴  

a.صورت زير است ، به۲ی آماری با ميانگين  داده ۲۸جدول فراوانی  -101 b كدام است؟  
  ۱) ۲    صفر) ۱
۳(1    ۴ (۲  

4/ها برابر در جدول توزيع فراوانی تجمعی زير ميانگين داده -102   كدام است؟ aمقدار . است 4
۱ (۱    ۲ (۲  
۳ (۳    ۴ (۴  

,«های  عدد كدام شاخص برای داده - 103 , , ,7 5 4 3   متفاوت از بقيه است؟» 1
  ميانه) ۲    ميانگين) ۱
  ضريب تغييرات) ۴    واريانس) ۳

  مشكل واريانس چيست كه مجبوريم از شاخص ديگری مانند انحراف معيار استفاده كنيم؟ -104
  كوچک بودن آن در بعضی موارد) ۲    تفسير آن) ۱
  سختی محاسبه) ۴    گيری  واحد اندازه) ۳

  ها كدام است؟ ادهضريب تغييرات د. است ۱۰۴۰ها  و مجموع مربعات آن ۱۰۰ی آماری  داده ۱۰مجموع  - 105
۱(/0 5    ۲(/0 4    
۳(/0 2    ۴(/0 02  

  مركز دسته  ۳  ۵ ۶
a3 1  a5  ۴  فراوانی تجمعی  

i

i

x

f a b

0 1 2 3 4
3 10 3
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ی  ، چند درجه از زاويـهAی آماری  ی متناظر با داده ای زاويه رو، در نمودار دايره با توجه به نمودار روبه -106

   تر است؟ كم Eی آماری  متناظر با داده

۱(30  

۲(40  

۳(55  

۴(75  
گر - 107   چند درجه است؟ Aی مربوط به  ای زاويه باشد، در نمودار دايره Aی  ی آماری متعلق به دسته از اعضای يک جامعه %20ا

۱ (۸۰  ۲ (۷۲  ۳ (۷۰  ۴ (۸۲  

 
كنش - 108  ATP، مستقيماً باعث توليـد  ............از طريق  ............به  ............های تنفس سلولی، ورود پروتون از  در ميتوكندری، در حين انجام وا

 .شود می

  فضای بين غشايی ـ ماتريكس ـ انتقال فعال) ۲  ماتريكس ـ فضای بين غشايی ـ انتقال فعال) ۱
 شده فضای بين غشايی ـ ماتريكس ـ انتشار تسهيل) ۴  شده ايی ـ انتشار تسهيلماتريكس ـ فضای بين غش) ۳

كسيد كربن توليد می ، دی ............در حين تنفس سلولی هوازی، در مراحلِ  -109  .شود ا

  ی كربس ی انتقال الكترون و چرخه زنجيره) ۲    ی كربس گليكوليز و چرخه) ۱
 Aی كربس و توليد استيل كوآنزيم  رخهچ) ۴  و گليكوليز Aتوليد استيل كوآنزيم ) ۳

ی انتقـال الكتـرون،  ی كـربس بـه زنجيـره توليدشده در يک چرخه NADHهای  در غشای داخلی ميتوكندری، به ازای ورود تمام مولكول -110
كسيژن«، توليد و چند »ATP«و » آب«چند مولكول ) از راست به چپ(ترتيب  به  شود؟ ، مصرف می»اتم ا

 ۱ـ  ۳ـ  ۱) ۴  ۱ـ  ۱ـ  ۱) ۳  ۳ـ  ۹ـ  ۳) ۲  ۳ـ  ۳ـ  ۳) ۱

و در يـک فـرد  ............، توان نمیی آلوده به عامل مولد مالاريا، در داخل خون وی،  در يک فرد سالم، بلافاصله پس از نيش زدن توسط پشه -111
  . را مشاهده كرد ............، توان نمیمبتلا به مالاريا، در زمانی كه تب دارد، در داخل خون وی، 

  اسپوروزوئيت ـ گامتوسيت) ۲    مروزوئيت ـ گامتوسيت) ۱
  اسپوروزوئيت ـ مروزوئيت) ۴     مروزوئيت ـ اسپوروزوئيت) ۳

 درست است؟  كدام عبارت، - 112

  .هايی كه فقط كربن و هيدروژن دارند، كربوهيدرات نام دارند مولكول) ۱
  .دهند میترين تركيب بدن انسان را تشكيل  دار، بيش های كربن مولكول) ۲
  .شوند، كربن دارند ها ساخته می هايی كه در سلول ی مولكول تقريباً همه) ۳
 .ترين تركيب آلی طبيعت، از آمينواسيد ساخته شده است فراوان) ۴

 .ها است آن ............در  ADPو  ATPتفاوت  -113

كاريد) ۲  های فسفات تعداد گروه )۱  ن ساختار آدنوزي) ۴  نوع باز آلی) ۳  نوع مونوسا

 ............ی ليپيدها،  همه - 114

 .گريز نيستند آب) ۴  .ای ندارند نقش ذخيره) ۳  .اند دارای اسيد چرب) ۲  .اند دارای گليسرول) ۱

  .اشدب ............و   ............ تواند نمیترتيب  ، بهBو  Aی  با توجه به شكل مقابل، ماده -115

كارز ـ گلوكز) ۱   مالتوز ـ گلوكز) ۲    سا
كار) ۳ كتوز) ۴    ز ـ فروكتوزسا  مالتوز ـ گالا

 .است ............علت  های آلی، به در اساس، گوناگونی مولكول - 116

گونی مونومرهای آن) ۱ گونی اتم) ۲    ها گونا   ها ی آن دهنده های تشكيل گونا
 ها با ساير اتمهای آخر اتم كربن در ايجاد پيوند  های لايه تمايل الكترون) ۴   ها ها و مونومرهای آن تعداد اتم) ۳

 )دقيقه30:زمان پيشنهادي(
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 .شود ديده می ............ی سلولی منفذدار، در  ديواره - 117

كتری) ۱  های گياهی سلول) ۴  های تک سلولی قارچ) ۳  های جانوری سلول) ۲  ها با

  ».دارند ............های جانوری،  سلول ............های گياهی،  سلول ............«است؟  نادرستكدام عبارت  -118
كوئلی ـ بر همه) ۱   برخی از ـ همانند ـ سانتريول) ۲    مركزی  خلاف ـ وا
 تر ـ شكل چندوجهی بسياری از ـ برخلاف بيش) ۴  ی سلولی ی ـ برخلاف ـ ديواره همه) ۳

 در كدام بخش كلروپلاست، تركيبات لازم برای به دام انداختن انرژی خورشيدی قرار دارد؟ - 119

 گرانوم) ۴  غشای داخلی) ۳  بستره) ۲  غشای خارجی) ۱

تـوان  ها می ی آندوپلاسـمی از كـدام ميكروسـكوپ های سطح شـبكه ی ريبوزوم های نام برده شده، برای مشاهده با توجه به ميكروسكوپ -120
  الكترونی نگاره Cالكترونی گذاره، Bنوری، Aاستفاده كرد؟ 

 Cو  B  ۴ (Aو  C  ۳ (Aفقط ) B  ۲فقط ) ۱

 .نداردنقشی ........... سانتريول، در  - 121

  تشكيل تاژک سلول جنسی نر خزه) ۱
كتری) ۲   تشكيل تاژک سيانوبا
  ی تنفسی انسان ی لوله تشكيل مژک سلول پوشاننده) ۳
 ايجاد دوک تقسيم در سلول سرخس) ۴

 ............ترين بافت پيوندی در انسان،  سخت -122

  .شود به استخوان می  باعث اتصال ماهيچه )۱
  .های بدن دارد ترين وزن را نسبت به ساير بافت بيش) ۲
  .گيری و عايق كردن بدن را برعهده دارد ی ضربه وظيفه) ۳
 .های محكم و طناب مانند است در فضای بين سلولی خود، دارای پروتئين) ۴

 است؟ نادرستكدام عبارت  -123

  ».است............ دهد؛ بخشی كه با علامت سؤال مشخص شده است،  ی نوعی گياه علفی را نشان می ريشهرو، برش عرضی  شكل روبه«
      دارای لان) ۱
  دارای ليگنين) ۲
      فاقد پلاسمودسم) ۳
  فاقد ساختار بافتی) ۴

 است؟ نرفتهكار  يک، به دهد؛ اين نوع بافت، در ساختار غشای موكوزی كدام رو، نوعی بافت را در انسان نشان می شكل روبه -124

  معده) ۱
  مری) ۲
  ی باريک روده) ۳
  ی بزرگ روده) ۴

 :شود های بافت نوعی ماهيچه كه توسط زردپی به استخوان متصل می در انسان بالغ، سلول - 125

  .دارای توانايی تقسيم هستند) ۲    .ای و غيرمنشعب هستند رشته) ۱
 .های تيره و روشن هستند بخشفاقد ) ۴  .مانند تری منقبض می به مدت طولانی) ۳

 ؟شود نمیهای كلاژن يافت  يک، رشته در ساختار كدام -126

  رباط خارجی مفصل زانو) ۲    زير پوست) ۱
 های زيرين پوست شكم چربی موجود در لايه) ۴    پوشش خارجی استخوان ران) ۳

 .شود میآغاز ............ و در كرم خاكی، از ............ گوارش مكانيكی در گنجشک، از  -127

 دان دان ـ سنگ سنگ) ۴  دان معده ـ سنگ) ۳  دان دان ـ چينه سنگ) ۲  دان دان ـ چينه چينه) ۱

 ؟نداردوسط بدن، در سمت راست قرار   يک نسبت به خط در انسان، كدام - 128

  ی صفرا كيسه) ۴  رو كولون پايين) ۳  دوازدهه) ۲  پيلور) ۱
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  »............ی باريک انسان،  ودهدر طی مراحل جذب غذا در ر«است؟  نادرستكدام عبارت  -129

  .شود های لنفی می پس از جذب، وارد مويرگ Dويتامين ) ۱
  .جذب اغلب آمينواسيدها نيز، همانند برخی قندهای ساده به سديم نياز دارد) ۲
  .شوند های پوششی روده می اسيدهای چرب، به سهولت از غشا عبور و وارد سلول) ۳
  .شوند های خونی روده به كبد منتقل می ، از طريق رگگلوكز پس از جذب از روده) ۴

 .شود نمیتوليد  پيلور ............، توسط غددِ  ............در انسان سالم،  - 130

كتور داخلی معده ـ دور از ) ۱  رنين ـ مجاور) ۴  گاسترين ـ دور از) ۳  پپسينوژن ـ مجاور) ۲  فا

 كدام عبارت، صحيح است؟ -131

  .دان قرار گرفته است سنگدر گنجشک، معده پس از ) ۱
  .شود دان، وارد معده می در ملخ، غذا پس از عبور از سنگ) ۲
  .شود در گاو، غذا پس از عبور از نگاری، بلافاصله وارد هزارلا می) ۳
 .تری دارد ها، رشد بيش هنگام دگرديسی نوزاد قورباغه، روده نسبت به ساير اندام) ۴

 .شود نمیمنتقل  ............به  ............، هوا از در دستگاه تنفسی پرندگان، در بازدم -132

  شش ـ نای) ۲    ی هوادار پيشين ـ نای كيسه) ۱
 نای ـ خارج از دستگاه تنفسی) ۴    ی هوادار عقبی ـ شش كيسه) ۳

 :شود شوند، هوايی كه از دستگاه تنفسی خارج می كه در هنگام بازدم، عضلات شكم نيز منقبض می در انسان، زمانی - 133

  .ی بازدمی است حتماً شامل هوای ذخيره) ۲    .هوای جاری نام دارد) ۱
 .مجموع هوای جاری و هوای مكمل است) ۴  .دقيقاً معادل ظرفيت حياتی فرد است )۳

 :در انسان، سورفاكتانت -134

  .پوشاند مخاط مجاری تنفسی را می) ۱
  .شود فقط در اواخر دوران جنينی ساخته می) ۲
  .شود های هوايی ترشح می های كيسه سلولتر  توسط بيش) ۳
 .كند های هوايی را تسهيل می با كاهش كشش سطحی، باز شدن طبيعی كيسه) ۴

 :كند در انسان، هوايی كه يک فرد، پس از يک دم معمولی، طی يک بازدم عميق از دستگاه تنفس خود خارج می - 135

  .دی بازدمی نام دار هوای ذخيره) ۲    .ظرفيت حياتی نام دارد) ۱
 .ی بازدمی است ی دمی و ذخيره مجموع هوای ذخيره) ۴  .ی بازدمی است مجموع هوای جاری و هوای ذخيره) ۳

 .شود از دستگاه تنفس خارج می ............دنبال يک دم عادی،  در انسان، در حين يک بازدم عميق، به -136

  ی بازدمی فقط هوای ذخيره) ۲    ظرفيت حياتی) ۱
 ی بازدمی هوای جاری و هوای ذخيره) ۴  ی دمی يرههوای جاری و هوای ذخ) ۳

ی قلبی وی حـدوداً چنـد  ده بار باشد، برون ۷۰كه تعداد ضربان قلب در هر دقيقه در حالت استراحت،  در يک انسان بالغ و سالم، در صورتی - 137
 ليتر است؟

۱ (۵    ۲(/8 5  
۳ (۱۰    ۴ (۱۷ 

 .شود نمی ............، مستقيماً وارد  ............گاه خون، از  هيچ در دستگاه گردش خون مرغ خانگی، - 138

  بزرگ سياهرگ ـ دهليز راست) ۲    بطن چپ ـ آئورت) ۱
 بطن راست ـ سرخرگ ششی) ۴    های بدن ها ـ بافت شش) ۳

  است؟ نادرستكدام عبارت  -139
  .ای مومی به نام سوبرين است نوار كاسپاری، از جنس ماده) ۱
  .شده است پوستی طويل كشنده، نوعی سلول برونسلول تار ) ۲
  .های معدنی از محيط اطراف است ها، جذب آب و يون تر ريشه نقش مهم) ۳
  .شوند نزديک به رأس ريشه مشاهده می  ی كوچكی تارهای كشنده، فقط در منطقه) ۴

www.3gaam.com



  
  تجربي ـ آزمون تكميليسؤال چهارم    فيزيك  |  16

  
كسيژن در بافتِ «است؟  نادرستكدام عبارت  -140  ».شود می ............، موجب ............كاهش ا

  كبد ـ ترشح اريتروپويتين) ۲    كليه ـ ترشح اريتروپويتين) ۱
  های هوايی های كوچک اطراف كيسه ريه ـ گشاد شدن سرخرگ) ۴  های كوچک بافتی سرخرگ ای ـ گشاد شدن ماهيچه) ۳

  گيرد؟ زمان با ثبت كدام بخش صورت می ها، تقريبا هم دهد؛ شروع انقباض بطن رو، بخشی از الكتروكارديوگرام را در انسان نشان می شكل روبه - 141
۱ (۱      
۲ (۲  
۳ (۳      
۴ (۴  

 است؟ نادرستنوران، ی حركت جا كدام عبارت درباره -142

  .يابد ها افزايش می در هنگام صعود پرندگان، فشار هوا در زير بال) ۱
  .تر دوزيستان، چهار اندام حركتی دارند ی پرندگان و پستانداران، همانند بيش همه) ۲
  .شوند های بدن در همان سمت، منقبض می ی دمی ماهی به هر طرف، ماهيچه در هنگام حركت باله) ۳
كی، انقباض ماهيچهدر ) ۴   .شود های طولی هر بخش، باعث درازتر شدن همان بخش از بدن می هنگام حركت كرم خا

 
اختلاف زمانی رسيدن نور از دو شكاف به محـل نـوار . دهيم آنگستروم در هوا انجام می ۶۰۰۰رنگ به طول موج  آزمايش يانگ را با نوری تک -143

m(Cچند ثانيه است؟ تاريک پنجم )
s

  83 10  

۱( 155 10  ۲( 159 10   ۳(/  152 5 10  ۴( 158 10  
nmهای آزمايش يانگ را با دو نور تک رنگ با طول موج -144 1 nmو 550 2 ششمين نوار تاريک مربـوط بـه طـول . دهيم انجام می 500

  گردد؟ منطبق می 1بر كدام نوار مربوط به 2موج
  هشتمين نوار روشن) ۴  هفتمين نوار روشن) ۳  چهارمين نوار روشن) ۲  پنجمين نوار روشن) ۱

4فركانس ايـن پرتـو در آب بـه ضـريب شكسـت. آنگستروم است ۶۰۰۰وا طول موج يک موج الكترومغناطيس در ه - 145
چنـد هرتـز اسـت؟ 3

m(c )
s

  83 10 

۱( 145 10  ۲( 1420 103   ۳( 1415 104  ۴( 1425 109  

گر فاصله. دهد طرحی از آزمايش يانگ را نشان میرو  شكل روبه -146 نوار روشـن چهـارم تشـكيل  Pباشد و در محل  mm2ی دو شكاف از هم ا

mcكه شود، با توجه به آن
s

  83 /و 10 rad  0  است، فركانس نور مورد آزمايش چند تراهرتز است؟ 012

۱(125    ۲(25  
۳(75    ۴(50  

 .ديگر تفاوت دارند با يک ............های الكترومغناطيس در  انواع موج -147

كم بر آن) ۲  سرعت انتشار در خلأ) ۱   ماهيت) ۴  ی توليد و آشكارسازی نحوه) ۳  ها قوانين حا

yشكل به SIتابع ميدان الكتريكی يک موج الكترومغناطيس در  -148 mE E sin ( t x)   810 6000 فركانس اين موج چند مگـاهرتز . است 2
 است؟

۱( 53 10  ۲( 113 10  ۳( 52 10  ۴( 112 10  
 .است ............های آن شود و از جمله ويژگی استفاده می ............آشكارسازی امواج فرابنفش ازبرای  -149

    فيلم عكاسی ـ فتوسنتز) ۲    فيلم عكاسی ـ اثر شيميايی زياد) ۱
  های ويژه ـ اثر شيميايی زياد فيلم) ۴    های ويژه ـ فتوسنتز فيلم) ۳

 )دقيقه31:زمان پيشنهادي(
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0/تابند برابر بر سطح آن می Hz600، برای امواجی كه با بسامدkg2ضريب جذب جسمی به جرم - 150 گر در مدت . است 4 ثانيه دمای جسـم ۲ا

C20 بالا رود، در اين مدت چند فوتون بر جسم تابيده است؟J(h J s , c )
kg C

   346 10 900


  

۱( 3415 10  ۲( 3425 10  ۳( 349 10  ۴( 359 10  
  ی خاصيت كوانتومی نور است؟ دهنده كدام آزمايش نشان -151

  پديده فوتوالكتريک) ۲    آزمايش يانگ) ۱
  آزمايش ريدبرگ) ۴    آزمايش رادرفورد) ۳

mی ظرفيت با سرعت باشد و الكترون لايه می ev4فوتوالكتريک تابع كار برابری  در پديده - 152
s

 512 كنـد،  از صفحه شروع بـه حركـت می 10

h/و kg3010جرم الكترون(بسامد نور مورد آزمايش چند هرتز است؟  J s  346 4 /الكترونبار و  10 C 191 6 10(  

۱(1510    ۲(/  152 125 10    

۳( 153 10    ۴( 154 10  
. يابد د افزايش میدرص ۲۵شود  ترين شدت تابش می طول موجی كه با بيش. دهيم گراد كاهش می ی سانتی درجه ۲۰۰دمای يک جسم سياه را  - 153

 گراد بوده است؟ ی سانتی ی جسم چند درجه دمای اوليه

۱ (۱۰۰۰  ۲ (۷۲۷  ۳ (۸۰۰  ۴ (۵۲۷  
گر الكترون اتم هيدروژن بلند - 154 كت را تابش كند، شعاع مدار، اندازه ترين طول موج رشته ا ی  ی انرژی و سرعت چرخش آن به دور هسـته ی برا

 خواهند شد؟ترتيب از راست به چپ چند برابر  اتم به

۱(16
25 ،25

16 ،5
4  ۲(16

25 ،25
16 ،4

5  ۳(25
16 ،16

25 ،4
5  ۴(25

16 ،16
25 ،5

4  

 ی بالمر همان اتم است؟ ی پاشن مربوط به اتم هيدروژن چند برابر بلندترين طول موج رشته ترين طول موج رشته كوتاه - 155

۱(/0 25    ۲(/0 8    
۳(/1 25    ۴ (۴  

nكه در اتم هيدروژن الكترون در تراز مانای در صورتی  - 156  ترتيب انرژی بستگی الكترون چه مقدار و چگونه  حالت پايه بازگردد، به باشد و به 4
 كند؟ تغيير می

۱(15
15)۲     .يابد ريدبرگ افزايش می 12

  .يابد ريدبرگ افزايش می 16

۳(1
1)۴    .يابد ريدبرگ افزايش می 16

  .يابد ريدبرگ كاهش می 16

گر ولتاژ. شده مطابق شكل است كننده برحسب انرژی فوتون تابش نمودار ولتاژ متوقف - 157 شـده  ولت باشد، انرژی فوتـون تابش ۲كننده  متوقف ا
  چند الكترون ولت است؟

۱ (۴      
۲(/3 5  
۳(/4 5      
۴ (۶  

  

  
  

  
گر . شود ، در حين كوبيده شدن در چوب گرم میg10يک ميخ فولادی به جرم - 158 كه بـا سـرعت kg1چكش به جرم درصد انرژی جنبشی ۶۰ا

m
s

J؟يابد ی سلسيوس افزايش می به ميخ برخورد كرده و متوقف شده، به ميخ داده شود، دمای ميخ چند درجه 10 )
kg C

500
فولاد(c  

۱ (۶  ۲ (۸  ۳ (۱۰  ۴ (۱۲  

،)١٧٧تـا  ١٦٨ ی ، شماره٣ فيزيک(٢زوج درسو ) ١٦٧تا١٥٨ی، شماره٢فيزيک(١زوج درس، لطفاً از بين سؤالاتیداوطلب گرام:توجه
  .را به انتخاب خود پاسخ دهيد یسر کفقط ي

)167تا  158سؤالات ( 2فيزيك 
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ميله را با ثابت ماندن حجم، كشيده تا طول آن . يابد قرار داشته و گرما از آن شارش می ، بين دو منبع با اختلاف دمايیLطول  ای با ميله - 159

 گردد؟ آهنگ شارش گرما در واحد زمان چند برابر حالت اول می. كنيم سه برابر گردد و اختلاف دمای بين دو سر آن را نيز دو برابر می

۱(2
9  ۲(2

3  ۳ (۲  ۴ (۱۸ 

ی نهايی اين تبادل گرمـايی كـدام اسـت؟ نتيجه. كنيم ی سلسيوس مخلوط می درجه ۲۴گرم آب  ۵۰ی سلسيوس را با  گرم يخ صفر درجه ۱۹ -160

/
J )
g

 4 Fو cآب2
J(L
g

 336  

  .شود گرم از جرم يخ ذوب می ۴) ۲    .شود گرم به جرم يخ اضافه می ۴) ۱
  .ماند می  گرم از يخ باقی ۴) ۴  .شود می C5تمام يخ ذوب شده و دمای تعادل) ۳

گر دمای تعادل وارد ظرف می C100بخار آب g50و C0يک قطعه يخ. موجود است C10گرم آب ۶۰۰در ظرفی  - 161 باشد، جرم  C40كنيم، ا

V  قطعه يخ چند گرم است؟
calL )
g

540 وF
calL
g

80 وcalC
g C

 1


 )آب

۱ (۵۰  ۲ (۱۵۰  ۳ (۱۰۰  ۴ (۷۵   
ی  و سر ديگر آن روی يـک قطعـه C100يک سر اين ميله در آب جوش. متر است سانتی ۴۰متر و طول آن  سانتی ۸ی مسی  ميلهقطر يک  -162

 شود؟ دقيقه چند گرم از اين قطعه يخ ذوب می ۱۰پس از گذشت . بزرگ يخ صفر درجه است

  ) 3 وJ

m s C


 
400

مسK وf
kJL
kg

 336(  

۱(6000
7  ۲(4000

7  ۳(5000
7  ۴(3000

7  

به ضريب انبساط حجمی C20ظرفی را از مايعی در دمای -163
C

 5 16 10


گر دمای ظرف را به . كنيم پر می  گراد برسـانيم، ی سانتی درجه ۱۰۰ا

/19 /ضريب انبساط خطی ظرف(ی ظرف چند ليتر است؟  حجم اوليه. ريزد متر مكعب مايع از ظرف بيرون می سانتی 2
C

 5 11 2 10


 .)است 

۱ (۸  ۲ (۵  ۳ (۱۰  ۴ (۱۲  
/مجموع ضريب انبساط خطی و حجمی يک جسم -164

 54 8  است؟ SIضريب انبساط سطحی آن چند واحد . است SIواحد 10

۱(/  52 4 10  ۲(/  53 6 10  ۳(/  51 2 10  ۴( 56 10   

Jی جسـم برحسـب گرمای ويژه. رو است گرم برحسب تغييرات دمای آن مانند شكل روبه ۲۰۰به جسمی به جرم شده  نمودار گرمای داده - 165

g C
 

 كدام است؟

۱(/0 1      
۲ (۱۰  
۳ (۱      
۴ (۱۰۰۰ 

گر در مدت يک و نيم دقيقه از ديواری به ابعاد. است C25دمای داخل اتاقی -166 mا m2 گرما به بيرون نشت كند، دمای هوای  kJ9مقدار 5

/آهنگ عبور گرما از ديوار(ی سلسيوس است؟  بيرون اتاق چند درجه
J

m s C20 5


  .) است

۱ (۵  ۲ (۱۰  ۳ (۲۰  ۴ (۲۵  
ظرفيـت  SIترتيب از راسـت بـه چـپ در  به. رو است شده به آن مطابق شكل روبه نمودار تغييرات دمای جسم جامدی برحسب گرمای داده -167

  گرمايی جسم جامد و گرمای نهان ذوب آن كدام است؟
۱( 35 و 10 53 10      
۲( 32 و 10 53 10  
۳( 35     .و بايد جرم جامد معلوم باشد 10
۴( 32   .و بايد جرم جامد معلوم باشد 10
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جريـان . ساخته شده و در ميدان مغناطيسی در حال تعـادل اسـت Aو سطح مقطع  ای به چگالی از ماده MNرو، رسانای  در شكل روبه - 168
  .)شتاب گرانش است g(ها صفر شود؟  گذرنده از رسانا و جهت آن چگونه باشد تا كشش نخ

۱(g B
A

  ۲    از شرق به غرب(A g
B

  از شرق به غرب  

۳(B g
A

  ۴    از غرب به شرق(A g
B

  از غرب به شرق  

، )در شـكل(ی بـين دو سـيم  و در فاصله) ۱(متری از سيم  در چند سانتی. رو در اختيار داريم دو سيم بلند و نازک موازی، مطابق شكل روبه -169
  شود؟ بزرگی ميدان مغناطيسی برايند، كمينه می

۱ (۲۰       
۲ (۲۶  
۳ (۳۹      
۴ (۴۵  

  ی ناقص در مركز آن چند تسلا است؟ رو ميدان مغناطيسی حاصل از حلقه در شكل روبه - 170

۱( 62 10    ۲( 63 10  

۳( 64 10    ۴( 66 10  
  .يابد می........... دهد  است و عددی كه ترازو نشان می........... سوی  به ABجهت نيروی وارد بر سيم  Kدر شكل مقابل، با بستن كليد  - 171

      پايين ـ افزايش) ۱
  پايين ـ كاهش) ۲
    بالا ـ افزايش) ۳
 بالا ـ كاهش) ۴

Iهای ها عمودند، جريانxمطابق شكل از دو سيم مستقيم و بلند كه بر محور  -172 I A 1 2 چنـد  Mی  ميدان مغناطيسی در نقطه. گذرد می 4

cos)تسلا و در چه جهتی است؟ , cos )  3160 302 2
  

۱( 64     yـ در خلاف جهت محور  10

۲( 64   y ـ در جهت محور  10
۳( 64 3     yـ در خلاف جهت محور  10

۴( 64 3   yـ در جهت محور  10
گر. كند ميدان مغناطيسی از اين هرم عبور می. قرار گرفته است xyzمطابق شكل، هرمی در مختصات  - 173 B/ا i 0 5

  باشـد، شـار مغناطيسـی
  چند ميلی وبر است؟ ABCعبور از وجه 

۱ (۳      
۲ (۶  
۳( 33 10    
۴( 36 10  

/شده در ميدان مغناطيسی سيملوله دهيم، انرژی ذخيره عبور می A2ای جريان مستقيم از سيملوله -174 J0 گر از همـين سـيملوله . شود می 4 ا
I/ی جريانی با معادله t 2 5  شود؟ ی القايی در دو سر آن چند ولت می بگذرد، نيروی محركه 7

۱(1
4    ۲(1

2    

۳(2
5    ۴(/1 9  

)177تا  168سؤالات (3فيزيك
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گر در شكل روبه - 175 /به شكل SIدر  I1ی جريان رو، معادله ا
I

t
1

0 در كـدام جهـت و چگونـه  I2و در جهت نشان داده شده باشد، جريـان 5

  خواهد بود؟
      ، ثابت۱) ۱
  ، متغير۱) ۲
      ، متغير۲) ۳
  ، ثابت۲) ۴

ولـت  ۲۴ای برابـر  ی القايی لحظه ی نيروی محركه ای برحسب ثانيه اندازه در چه لحظه. رو است نمودار شار عبوری از يک حلقه به شكل روبه -176
  .)نمودار به شكل يک سهمی است(است؟ 

۱ (۲      
۲ (۱  
۳( ۴      
۴ (۳  

Tسطح اين پيچه بر ميدان مغناطيسی كه با آهنگ. است cm۱۰۰و شعاع  mm۲دور است دارای قطر سيم  ۵۰۰ای كه شامل  پيچه - 177
s

  تغييـر

گر جنس پيچه از نيكروم باشد، توان اتلافی در آن چند كيلووات است؟ . كند، عمود است می mی نيكـروم مقاومت ويژه(ا  610 و 3 
 .)است

۱(/18 25  ۲(/20 5   ۳(/18 5  ۴(/20 25  

  
  كدام عبارت درست است؟ - 178

  .شود رنگ، محلول در آب و غيرسمی است كه در مركبات يافت می جامدی بی) آسكوربيک اسيد( Cويتامين ) ۱
  .استرهای سبک بوی بسيار نامطبوعی دارند. ترين مشتقات كربوكسيليک اسيدها هستند استرها يكی از مهم) ۲
كنش برگشت) ۳ كنش با آب طی يک وا   .شوند وكسيليک اسيد سازنده تجزيه میپذير و بسيار سريع به الكل و كرب استرها بر اثر وا
  .دهد ناپذير روی می طور برگشت آبكافت استرها در محيط قليايی به) ۴

گر در يک محلول بافر با -179 pH/ا  3 /، غلظت استيک اسيد برابر17 mol.L11 /و غلظت سديم اتانوات برابر 8 mol.L10 اين  aKباشد، 09
  اسيد كدام است؟

۱(/13 4710    ۲(/4 4710    
۳(/13 47    ۴(/4 47  

كنش  ............رو، متعلق به يک  فرمول ساختاری روبه - 180 آيد و  دست می با اسيد چرب به ............است كه از وا
كنش اين مولكول با    .آيد پديد می...........  NaOHاز وا

  ـ پروپان تری الُ ـ صابون جامد ۳، ۲، ۱تری گليسريد ـ ) ۱
  ـ تری گليسريد ـ صابون جامد  يا روغن  چربی) ۲
  ـ تری گليسريد ـ صابون مايع  يا روغن  چربی) ۳
  وپان تری الُ ـ صابون مايعـ پر ۳، ۲، ۱تری گليسريد ـ ) ۴

  ؟ چرا؟یدارد يا باز یپتاسيم سولفيد خاصيت اسيد یمحلول آب -181

  .دهد  یرا افزايش م Hآب را داشته، غلظت OHتمايل به جذب K، زيرایاسيد) ۱
S، زيرایاسيد) ۲ 2 با آبH S2 دارد یدهد كه خاصيت اسيد  یم.  

  .دهد  یكند و پتاسيم هيدروكسيد م  یآب را تجزيه م K، زيرایباز) ۳

S، زيرایباز) ۴ 2 تمايل به جذبH آب را داشته، غلظتOH دهد  یرا افزايش م.  

 )دقيقه25:زمان پيشنهادي(
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گر به محلول - 182 0/كه شامل یا Naیها مول از هر يك از نمك 5 HPO2 NaHو 4 PO2 0/است، چند قطره محلول 4 مولار سديم هيدروكسيد  1

  خواهد داد؟ یافزوده شود، كدام تغيير در آن رو
۱(pH يابد  یطور محسوس كاهش م محلول به.  
HPOیغلظت مول) ۲ 2

  .يابد  یطور محسوس كاهش م به 4
HPOیها از يون یتعداد) ۳ 2

Hبه 4 PO
2   .شوند  یتبديل م 4

Hیها از يون یتعداد) ۴ PO
2 HPOیها به يون 4 2

  .ودش یيونيده م Hو 4
  است؟ نادرستكدام عبارت  - 183

  .موتور الكتريكی و دينام را ساختفارادی در شيمی بنزن را كشف و كلر مايع را تهيه كرد و در فيزيک ) ۱
كنش وسيله الكتروشيمی، علم استفاده از انرژی الكتريكی برای انجام تغيير شيميايی يا توليد انرژی الكتريكی به) ۲   .های شيميايی است ی وا
كنش همه) ۳   .نتقال الكترون همراه باشندشوند بايد با ا هايی با بار الكتريكی تبديل می هايی خنثی به ذره گونه  هايی كه طی آن ی وا
كسايش است) ۴ كسايش به معنی گرفتن الكترون و فرايند ا   .كاهش عدد ا

  توان قرار داد؟ ها را می ترتيب از راست به چپ كدام عبارت به Eو  A ،B ،C ،Dدر شكل زير به جای  -184
كسيژن ـ هيدروژن) ۱ كسنده ـ الكترون ـ ا   كاهنده ـ ا
كسنده ـ ) ۲ كسيژنكاهنده ـ ا   هيدروژن ـ الكترون ـ ا
كسيژن) ۳ كسنده ـ كاهنده ـ الكترون ـ هيدروژن ـ ا   ا
كسيژن ـ الكترون) ۴ كسنده ـ كاهنده ـ هيدروژن ـ ا   ا

  كدام عبارت درست است؟ - 185
كنش) ۱ Kوا CrO H SO K SO K Cr O H O   2 4 2 4 2 4 2 2 7 كسايش و كاهش است 22 كنش ا   .يک وا

كسايش كربن ستاره) ۲   .است 3برابر دار در  عدد ا
كنش) ۳ كسايش همه در وا كسايش و كاهش، عدد ا   .كند ی عنصرها تغيير می های ا
كسنده به كاهنده صورت می انتقال الكترون همواره از گونه) ۴   .گيرد ی ا

  كدام عبارت درست است؟ - 186
كسايش متانال و در دمای بالا می) ۱   .سازند متانول را از ا
كسايش، گر) ۲   .شود وه عاملی كربونيل به كربوكسيل تبديل میطی فرايند ا
  .تر در فرمول عمومی آلدهيدها است ها يک هيدروژن بيش ترين تفاوت ميان آلدهيدها و كتون مهم) ۳
كنش) ۴ H:در وا CO Cu  2

  .كند ها رسوب می يكی از فراورده 2
  كدام عبارت درست است؟ - 187

Hاتم مركزی در مولكول) ۱ PO3   .همواره كاهنده است 4
كسيژن دارد ماده) ۲   .ی كاهنده، تمايل به گرفتن هيدروژن و از دست دادن ا
كسايش عنصری كه آرايش الكترونی آن به بزرگ) ۳   .است 7شود برابر ختم می p53ترين عدد ا
Feآهن در تركيب) ۴ O3 كسايش 4   .باشد می 4دارای عدد ا

  
  

  
  

  است؟ نادرسترو كدام عبارت  با توجه به شكل روبه - 188
  .ای است تر از نيروهای دافعه ای بسيار كم نيروهای جاذبه Dدر قسمت ) ۱
/برابر H2شعاع كووالانسی در مولكول) ۲ pm37   .است 5
Hانرژی پيوند) ۳ H برابرkJ mol    .است 1436
هـا بـه  كنند، امـا نوسـان آن های هيدروژن در امتداد محور پيوند نوسان می اتم Cدر قسمت ) ۴

  .ديگر قرار دارند ی تعادلی از يک ها در يک فاصله آنهای  ای است كه همواره هسته گونه

،)٢١٧تـا  ٢٠٣ ی ، شـماره٣ شـيمی( ٢زوج درسو ) ٢٠٢تا١٨٨ی، شماره٢شيمی(١زوج درس، لطفاً از بين سؤالاتیداوطلب گرام:توجه
  .را به انتخاب خود پاسخ دهيد یسر کفقط ي

)202تا  188سؤالات ( 2شيمي 
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  كدام عبارت درست است؟ - 189

  .مكان گويند ديگر تفاوت دارد ايزوتوپ يا هم ها با يک هايی كه فرمول مولكولی يكسانی دارند اما فرمول ساختاری آن به تركيب) ۱
۲ (VSEPR جا كه ممكن است  بينی شكل مولكول است، با اين فرض كه قلمروهای الكترونی پيرامون اتم مركزی، تمايل دارند تا آن مدلی برای پيش

  .ديگر نزديک شوند به يک
CHصورت فرمول تجربی گلوكوز به) ۳ O2 است.  
  .فراوانی داردمتيل اتر مايعی است كه در صنايع شيميايی كاربرد  دی) ۴

كثر . گويند می ............ی  سازند، زاويه ديگر می ای كه سه اتم متصل به هم با يک به زاويه -190   .است ............اين زاويه حدا
  درجه ۱۸۰مولكول ـ ) ۴  درجه ۱۸۰پيوندی ـ ) ۳  درجه ۱۲۰مولكول ـ ) ۲  درجه ۱۲۰پيوندی ـ ) ۱

  طبی هستند؟های ذكرشده ق ی تركيب در كدام گزينه همه - 191
۱(C H2 2 ،NH3 ،SF6    ۲(H O2 ،PCl3 ،CO2  
۳(CH4 ،H S2 ،AlCl3    ۴(NH3 ،SF2 ،HF  

  ترين خصلت كووالانسی را دارد؟ ی يونی قرار دارد و كدام پيوند بيش كدام پيوند در آستانه) ترتيب از راست به چپ به(با توجه به جدول زير  -192
۱(N O ،B Si  
۲(O Si ،P B  
۳(N O ،P B  
۴(O Si ،B Si  

  ها تفاوت دارد؟ ی گزينه در كدام گزينه تعداد پيوند داتيو با بقيه -193
۱(SO Cl2 2  ۲(N O2  ۳(CO  ۴(NO2  

  است؟ نادرستنام كدام تركيب  -194
۱(NO2 : نيتروژن(IV) كسيد N)۲    ا O2 كسيد دی:  5   نيتروژن پنتا ا
۳(NO  : نيتروژن(II) كسيد كسيد:  NO)۴    ا   مونونيتروژن مونوا

  است؟ نادرستساختار لوويس كدام تركيب  - 195

: آمونياک) ۱
    

: اتن) ۲
  

كسيد) ۴    : هيدروژن سيانيد) ۳   : كربن مونوا
  تر است؟ نيروی بين مولكولی در كدام تركيب زير قوی -196

۱(CO2  ۲(CCl4  ۳(O2  ۴(Cl2  
 جدول تناوبی درست است؟ ۱۵ی دمای جوش هيدريدهای گروه  كدام مقايسه درباره -197

۱(NH SbH AsH PH  3 3 3 3  ۲(SbH NH AsH PH  3 3 3 3  
۳(SbH AsH PH NH  3 3 3 3  ۴(NH PH AsH SbH  3 3 3 3  

 رت درست است؟كدام عبا - 198

كنش ميل نيز می ها پارافين يا بی به آلكنِ) ۱   .های شيميايی ندارند گويند زيرا تمايل زيادی به انجام وا
Cصورت متوسط انرژی پيوند به) ۲ C C C C C     است.  
  .ها، نوكلئيک اسيدها و بازها همگی موادی آلی هستند ها، پروتئين ها، پلاستيک هيدروكربن) ۳
  .است صورت  فرمول ساختاری كتن به) ۴

 ها درست است؟ كدام نام برای آلكان -199

  بروموهگزان ۲متيل  تری ۴و  ۳و  ۳) ۲    متيل بوتان دی ۲و  ۲ـ اتيل ۳) ۱
  متيل بوتان دی ۴و  ۳) ۴    اتيل هگزان ۴كلرو ـ  ۲برومو ـ  ۳) ۳

P S O Si N Bعنصر  
/2 1 /2 5 /3 5 /1 8 /3  الكترونگاتيوی  ٢ 1
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 است؟ نادرستكدام عبارت  -200

  .جامدهای كووالانسی هستندهايی از  گرافيت و الماس نمونه) ۱
  .وجود آمده است هر بلور الماس از ميلياردها مولكول به) ۲
  .اند ديگر متصل شده اتم كربن با ساختاری چهاروجهی به يک ۴در الماس ) ۳
  .يكی از كاربردهای گرافيت در توليد مغز مداد است) ۴

  ـ بوتن درست است؟ ۱كدام عبارت در مقايسه با سيكلوبوتان و  -201
  .بوتن است1تر از تعداد پيوندها در سيكلوبوتان بيش )۱
  .اين دو تركيب ايزومر ساختاری هم هستند) ۲
كنش) ۳   .بوتن است1تر از پذيری سيكلوبوتان بيش وا
  .كلوبوتان سيرنشده استبوتن سيرشده و سي1هر دو هيدروكربن هستند ولی) ۴

   .يک آلدهيد است ............يک استر و تركيب  ............تركيب  - 202
۱ (b  ـc  
۲ (c  ـb 
۳ (b  ـd  
۴ (c  ـa 

  
كی، يخ، يک قطعه آهن و چند قطره روغن، دارای  -203   .فاز است ............ماده و  ............مخلوطی شامل محلول نمک خورا

  سه ـ چهار) ۴  سه  سه ـ) ۳  چهار ـ چهار) ۲  چهار ـ سه ) ۱

ــول  - 204 ــالی محل ــيد ۲۴چگ ــک اس ــولار فرمي ــر (HCOOH)م /براب
g

mL
1 ــت 2 ــت؟ . اس ــدام اس ــول ك ــن محل ــی اي ــد جرم درص

(H , C , O g.mol )   11 12 16  
۱ (۲۷  ۲ (۵۲  ۳ (۹۲  ۴ (۶۳  

5/چگالی محلول -205 /برابر HIمولار 5
g

mL
1 H)ی اين محلول كدام است؟ مولاليته. است 5 , I g.mol )  11 127  

۱(/6 91  ۲(/6 27  ۳(/5 22  ۴(/6 72  
گراد اسـت؟ ی سـانتی گرم ساكارُز در نيم كيلوگرم آب، چند درجه ۱۷۱تفاوت دمای شروع به انجماد و دمای شروع به جوشيدن محلول شامل  - 206

(C , H g.mol )  112 1  
۱(/103 54  ۲(/104 74  ۳(/101 18  ۴(/102 37  

  كدام گزينه درست است؟ -207
  .آيد شمار می عنوان يک مخلوط گاز در گاز نوعی كلوييد به هوا به) ۱
  .شونده مايع است كننده جامد و فاز پخش در كلوييد ژل، فاز پخش) ۲

Cفرمول شيميايی) ۳ H COO Na 
7   .كننده است يک امولسيونعنوان  ی صابون جامد به دهنده نشان 15

  .ی فرعی است سديم دودسيل بنزن سولفونات يک تركيب كووالانسی بدون شاخه) ۴

/درصد جرمی هيدروكلريک اسيد با چگالی ۳۷ليتر محلول  ميلی ۲۵ -208 g mL 11 كـنش می2 دهـد؟ ، با چند گرم كلسـيم كربنـات خـالص وا

/(H , C , O , Cl , Ca :g mol )      11 12 16 35 5 40  
۱(/13 65  ۲(/14 25  ۳(/15 20  ۴(/16 10  

  .اند است، تشكيل شده ............ی بنزنی كه دارای گروه  كربنی متصل به حلقه ............های غيرصابونی معمولاً از يک زنجير  كننده پاک - 209
  دوازده ـ سولفونات) ۲    لفوناتهفده ـ سو) ۱
  دوازده ـ كربوكسيلات) ۴    هفده ـ كربوكسيلات) ۳

)217تا  203سؤالات (3شيمي
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گر اين محلول تا. حل شده است C60گرم آب با دمای ۲۰۰گرم آمونيوم كلريد در  ۹۵ -210 NHسرد شود، چند گرم بلور C20ا Cl4نشـين  ، ته

  .)گرم آب است ۱۰۰گرم در  ۳۷برابر  C20پذيری آمونيوم كلريد در انحلال(شود؟  می
۱ (۲۱  ۲(/10 5  ۳ (۴۲  ۴ (۳۵  

  دهد؟ نفتالن در كدام حلال زير مخلوط همگن تشكيل می - 211
  ـ اتان دی ال۲ُ، ۱) ۴  تولوئن) ۳  آب) ۲  آسكوربيک اسيد) ۱

  گزينه، فرايند ذكرشده با افزايش آنتروپی و افزايش آنتالپی همراه است؟در كدام  -212

  انحلال سديم كلريد در آب) ۴  انحلال اتانول در آب) ۳  در آب NH3انحلال گاز) Na  ۲پوشی يون آب) ۱

گر . برسد C40كنيم تا به دمای را گرم می C10نيترات در دمای (II)ی سرب  گرم محلول سيرشده ۲۹ -213  (II)گـرم سـرب  ۶در اين شرايط ا
ــه ــدداً ب ــود، مج ــافه ش ــول اض ــه محل ــرات ب ــده درمی نيت ــد حالت سيرش ــای. آي ــر در دم گ ــک  انحلال C40ا ــن نم ــذيری اي   پ

  چند گرم است؟ C10ذيری آن در دمایپ گرم باشد، انحلال ۷۵
۱(/20 1  ۲ (۴۵  ۳(/79 3  ۴(/54 4  

  است؟ نادرستكدام مطلب  -214
  .درصد تفكيک يونی به غلظت و دما بستگی دارد) ۱
  .تری دارد متانول، بخش ناقطبی بزرگمولكول اتانول در مقايسه با مولكول ) ۲
  .انحلال گاز آمونياک در آب با كاهش سطح انرژی و كاهش آنتروپی همراه است) ۳
  .در آب است N2پذيری گاز تر از انحلال در فشار ثابت، كم NOپذيری گاز انحلال) ۴

0/در نيم ليتر محلول - 215 1/مولار استيک اسيد با درصد تفكيک يونی 2   چند مول يون وجود دارد؟ 2%
۱(/0 0012  ۲(/0 0024  ۳(/0 12  ۴(/0 24  

گر بر اثر حل شدن -216 25/ا 4/گرم نقره فلوئوريد در آب، 4 840/كيلوژول گرما آزاد شود و آنتالپی آب پوشی اين تركيب يونی 02 كيلوژول بر  1

kJی اين تركيب يونی برابر چند مول باشد، انرژی شبكه mol Ag)است؟  1 , F g mol )   1108 19  
۱(/835 9  ۲(/844 3  ۳ (۸۲۰  ۴(/860 2  

گر انحلال -217 /پذيری آن در آب در دمای معين برابر نقره كلريد در آب نامحلول است، ا
 42 87 در محلـول  Agگرم باشد، غلظـت يـون 10

Ag)/است؟ ppmی آن در همان دما چند  سيرشده , Cl g mol )   1108 35 5  
۱(/1 08  ۲(/2 16  ۳(/10 8  ۴(/21 6   
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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  3  |  زبان و ادبيات فارسي  ـ آزمون تكميلي تجربيچهارم  پاسخ  

 

  
  )روسری، سربند: چارقد( چرمی كفش :چارق : واژه درست یمعن  ۱ 1   
 سرشتن، مايه زدن :تخمير : واژه درست یمعن  ۱ 2   
 كوتاه :قاصر / فضا دان،يم :ساحت :ها واژه درست یاملا  ۲ 3   
  قصد و اراده :متيعز/  یهوشمند ،یركيز :استيك :ها واژه درست یاملا  ۱ 4   
 )داد + یرو( داديرو :مركّب یها واژه  ۳ 5   

   / )ه + نيزمـ( نـهيزم / )شـِـ ] يــ[ + نمـا( شينمـا / )ی + هـقيب( یهقـيب / )ی] گــ[ + نـدهَـ  + سينـو( یسـندگينو :مشتق یها واژه
 )َـ نده+ خوان (خواننده /  )ی + باطن( یباطن / )ی + ظاهر( یظاهر / )ا + توان( توانا / )ندهَـ  + سينو( سندهينو

 )بر + ا + بر( برابر / )ی] يـ[ + رو + به + رو( يیرو روبه :مركّب ـ مشتق یها واژه
 .ميريبگ نظر در »ساده شبه« را آن ديبا و است ليدخ یها واژه از »العمل عكس« :هتوجّ 

  صفت :خواستگار / اسم :كشتار ـ یاطيّ خ ـ وجو پرس  ۴ 6   
   :ها گزينه ساير بررسی

  .اند»اسم« نهيگز نيا یها واژه ی همه )۱
 .اند»اسم« نهيگز نيا یها واژه ی همه )۲
 .اند»اسم« نهيگز نيا یها واژه ی همه )۳

 :یدست خشک / )ی + شيعـ + تنگ( :یشيع تنگ :است شده ساخته »وند + اسم + صفت« یالگو اساس بر كه یمركّب ـ مشتق یها واژه  ۲ 7   
  )ی + دست + خشک(

 یگـاهيجا مولانـا حركت و اتيح و عشق با )ه( ختهيآم و زيآم طرب ز،يشورانگ غزل ،)ی( يیغنا )ی( اتيّ ادب ی حوزه در :یاشتقاق یهاوند  ۲ 8   
 ريتـأث و )ش ـِـ ( كشش بر ع،يبد و )ا( بايز ريتصاو با یمعان نيتر عيوس و نيتر ژرف )ی + ه( یِ وستگيپ مولانا، غزل در .دارد ژهيو و والا )گاه(

  .ديگشا یم آتش نيا بر را ما چشم و ديافزا یم كلام
گون :مركّـب ــ مشـتق یهـا واژه) / ه+ سـرود (  سـروده /) ه+ نوشت (  نوشته :مشتق یها واژه) / آور+ ياد ( ادآوري :مركّب ی واژه  ۳ 9       گونـا

 )گون+ ا + گون ( 
   :ها گزينه ساير بررسی

 /) ی] يــ+ [عاشـورا ( يیعاشـورا /) ی+ ادب (ات يّـادب /) ی+ ادب (ات يّـادب /) گـاه+ جلوه (  گاه جلوه :مشتق یها واژه / ـــ :مركّب یها واژه )۱
  )ی+ باز + پاک ( یباز پاک /) ی+ دار + پای ( یداريپا :مركّب ـ مشتق یها واژه /) ی] گـ+ [ه + ايستاد ( یستادگيا
ــا واژه )۲ ــب یه ــرديپ :مركّ ــر ( رم ــرد+ پي ــر ( پرپشــت /) م ــاروان (ســالار  كاروان) / پشــت+ پ ــا واژه) / ســالار+ ك ـــ  :مشــتق یه   / ــ

 )ه+ خميد + ه + نيم ( دهيخم مهين :مركّب ـ مشتق یها واژه
گون /) ه+ سـال + هشت (  ساله هشت :مركّب ـ مشتق یها واژه/ ـــ  :مشتق یها واژه) / داشت+ ياد ( ادداشتي :مركّب ی واژه )۴ (  گونـا

 )گون+ ا + گون 
 در هكـ است یپنهان آتش از شعله يک فقط بخشد، یم يیروشنا و گرما جهان به و درخشد یم آسمان در هك یديخورش :)»ج«بيت ( اغراق  ۲ 10   

  .است ور شعله عاشق ی نهيس
 بـا »كیخـورا ريسـ« یمعنـا در امّـا اسـت، شـاعر نظر مورد جا نيا در) گرسنه (شده  اشباع یمعن به »ريس« :)»د«بيت ( تناسب هاميا

  .دارد تناسب »سفره و نان و ازيپ« یها واژه
 شـوق نهايت از كنايه :پوييدن فرق به / كسی برای بلا آمدن پيش شدن، مشكل دچار از كنايه :برآمدن سنگ به كسی پای): » ه«بيت (كنايه 

  برای رسيدن به هدف اشتياق و
  ديخورش ـ۲ عشق و محبّت ـ۱ :مهر ):»الف«بيت ( هاميا

 جـا نيا در »خونی جو« از مراد .است ردنك شتارك و شتك از هيناك انداختن، راه به خون یجو :راندن خون یجو :)»ب«بيت (تشخيص 
 مگـر :گفت چشم( صيتشخ :چشم گفتن پاسخ/  صيتشخ :ندازيب او به ريس نگاه يک لااقل گفتم چشمم به/  .است اريبس نيخون کاش
  !)نمك هيگر نيخون کاش مرتبّ و زديبر را خونم یخواه یم ؟یا شده ريس من جان از

   11 ۴    

   :ها گزينه ساير آميزی در ی حس آرايه
  )يینايب و يیشنوادو حسّ  زشيآم( نيرنگ سخن )۲   )يیايبو و يیشنوادو حسّ  زشيآم( بو دنيشن )۱
  )يیچشاخنده با حسّ  زشيآم( نيشكر ی خنده / )يیچشاگريه با حسّ  زشيآم( تلخ ی هيگر )۳
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 .نماست متناقض یانيب باشد، حانير و گل مانند عاشق نظر در معشوق یجفا خاشاکِ  و خار كه نيا :»ب« تيب  ۲ 12   

 .نماست متناقض یانيب كنند، درمان درد با را درد كه نيا / یدرد یب درد :»ج« تيب
  .نماست متناقض یانيب باشد، نيريش بودن تلخ نيع در یم كه نيا :»د« تيب
  .نماست متناقض یانيب شود، سّريم یشانيپر با شاعر خاطر تيّ جمع كه نيا :» ه« تيب

  گوته :های رومی نغمه/ ابوعلی بلعمی  :ی تاريخ طبری ترجمه/ محمّد بن جرير طبری  :تاريخ طبری :درست پديدآورندگان آثارنام   ۲ 13   
  عاشق ی شكسته دل یارزشمند ):۳( ی نهيگز مفهوم  ۳ 14   

  موضوع نيا از عاشق یخبر یب و عاشق به معشوق یكينزد :ها نهيگز ريسا و سؤال تيب مشترک مفهوم
  وجود وحدت ):۳( ی  نهيگز یها تيب مشترک مفهوم  ۳ 15   

   :ها بيت سايرمفهوم 
  یپرست جمال )ج
  .است یكاف عاشق یبرا معشوق وجود)  ه

  عشق یبخش كمال :ها نهيگز ريسا و سؤال تيب مشترک مفهوم  معشوق بودن یافتنين دست ):۲( ی نهيگز مفهوم  ۲ 16   
  .است نهفته یعظمت ذرّه هر دل در :ها نهيگز ريسا و سؤال تيب مشترک مفهوم  .باشد معشوق جانب از ديبا كشش ):۱( ی نهيگز مفهوم  ۱ 17   
  صورت بر یمعن حيترج ):۲(ی  نهيگز و الؤس عبارت مشترک مفهوم  ۲ 18   

   :ها گزينه سايرمفهوم 
  .است خداوند رحمت موجب گناه از یمانيپش )۱
  فنا )۳
  او حضور رغم یعل معشوق اليخ به عاشق كردن بسنده )۴

  .است عشق وجود به انسان دل ارزش ):۲( ی نهيگز مفهوم  ۲ 19   
   ... الأمان↨َ  عَرَضنا إناّ ی فهيشر ی هيآ مضمون به اشاره :ها نهيگز ريسا و سؤال عبارت مشترک مفهوم

  یخودحساب / یشياند آخرت ):۳(ی  نهيگز و الؤسبيت  مشترک مفهوم  ۳ 20   
   :ها گزينه سايرمفهوم 

  ینواز شيدرو )۲    يیكاخوداتّ  ضرورت )۱
 یسخن نرم به دعوت )۴

  
 ۲۶ـ  ۲۱(ص كن مشخّ يا مفهوم تعريب  يا ترين جواب را در ترجمه ترين و دقيق درست:(  

 ها  شگفتی :عجائب/ دهد  ارائه می... تصوير كاملی  :صورة كامل‗... تعطي / آيات علمی قرآن  :آيات القرآن العلمي‗: لغات مهم ۀ ترجم  ۱ 21   
   :ها ساير گزينه بارزاشتباهات 

  )دهد می(، داده است )آيات علمی قرآن (آيات قرآن كه علمی است ) ۲
  )ها شگفتی (، شگفتی )تصويری كامل (، تصوير كامل »است كه«زائد بودن ) ۳
  )دهد ارائه می (شود  ، ارائه می»توسط«، زائد بودن )طبيعت (طبيعی ) ۴

 آواز :تغريد/ شنوم  می :أسمع/ شود  شاد می :يفرح: مهم لغات ۀ ترجم  ۱ 22   
   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز

  »كثيراً » ۀ  عدم ترجم، >است<و > بزرگ<و > كه<زائد بودن حرف ) ۲
  »نا«ضمير  ۀ ، عدم ترجم)درختان (، درخت )آواز زيبای اين پرنده (اين آواز زيبای پرنده ) ۳
  )مان درختان خانه (ام  ، درخت خانه)ۀپرند (های  پرنده) ۴

   23 ۴    

   :ها ساير گزينه درست ۀ ترجم
  .گويند برابر نيستند كنند و كسانی كه فقط سخن می كسانی كه عمل می )۱
  .آموزان سخت كرده بود اين موضوع، امتحان را برای دانش) ۲
  .آموز مشتاق، به يادگيری روی آورده است اين دانش) ۳
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   24 ۲   

ها درست و دقيق ترجمه شوند و كلمات زائدی در ترجمه نيامده باشد و لغتی نيز از قلـم  ها بايد دقت كنيم كه واژه عبارت ۀ در ترجم: توجه
  . نيفتاده باشد

  >.از تلاش دوری مكن و بر سختی شكيبا باش<: درست ۀ ترجم
   25 ۲    

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .كند گفتارش عمل می شجاع كسی است كه به: شجاعت به كردار است نه به گفتار) ۱
  .شود كند، گمراه می كسی كه حكيمی دارد كه او را به راه مستقيم هدايت می: شود كسی كه حكيمی ندارد كه او را راهنمايی كند هلاک می) ۲
  .عمل به قرآن همان پيشرفت و پيروزی است ۀ نتيج: هنگامی كه به قرآن عمل كرديم پيشرفته شديم) ۳
  .كند راستی انسان را به راه آشكار هدايت می: از راستی نيست هيچ چيزی سودمندتر) ۴

   26 ۴    

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
  )يتعبّد؛ مرجع ضمير مذكر است، نه مؤنث (، تتعبّد )معاش أهله (المعاش أهله  )۱
  )ربهّ (، الربّ )يتعبّد (، تعبّد »معاش«عدم تعريب ) ۲
  )ربهّ (، ربهّا )كأنهّ (، كأنهّا )أهله (الأهل ) ۳

  ۳۴ ـ ۲۷(اسخ بده با متن به سؤالات پ متناسبمتن زير را با دقت بخوان و:(  

ای در ساختن لانه دارد و هرگـز  هايشان هستند و هر يک از انواع پرندگان شيوه پرندگان از ماهرترين موجودات زنده در ساخت لانه
هـا خـارج  هايی اسـت كـه از آن ها و جوجـه ترين سبب درست كردن لانه، ضعيف بودن تخم و مهم. كند در ساخت آن اشتباه نمی

مكـانی كـه . مانند ای برای دفاع از خود باقی می ها بدون هيچ وسيله رود، پس بچه ويژه هنگامی كه مادر برای شكار می شوند، به می
های  شود مثل بالاهای درختـان و شـكاف ای برای دفاع محسوب می وسيله] عنوان به[كنند  برای ساخت لانه انتخاب می] پرندگان[

و نقـش دوم . كننـد ها مخفی می ها لانه را برای حفظ زندگی بچه ها و ميان گياهان؛ زيرا آن كوه های ه ها يا دامن های آن موجود در تنه
كـه قـدرت حركـت ندارنـد و  شوند، ضـمن اين ها بدون پر از تخم خارج می ها از تأثير سرماست، زيرا بچه لانه محافظت كردن بچه

  .های خويش را دور از سرما بسازند كند كه لانه ، پرندگان را مجبور میهای خود را به راحتی حركت دهند و اين توانند عضله نمی

 >........... سازند؟ زيرا  های خود را دور از سرما می چرا پرندگان لانه< :سؤال جملۀ ۀ ترجم  ۲ 27   

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .توانند در مكان سرد حركت كنند پرندگان نمی )۱
  .كنند لذا بيش از پرندگان ديگر احساس سرما میتر است،  های پرندگان كم پر بچه) ۲
  .كنند رو خيلی احساس سرما می ريزد، از اين پرِ پرندگان در زمستان می) ۳
  .پرندگان در هوای سرد قادر به نفس كشيدن نيستند) ۴

   28 ۳    

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .كب شوندهايشان مرت گونه خطايی را در ساخت لانه هرگز ممكن نيست كه پرندگان هيچ )۱
  .ها از سرما ها و نگهداری تخم تقويت جوجه: لانه دو فايده دارد) ۲
  .سازند خود را در بالای درختان می های هانواع پرندگان لان ۀهم) ۳
  .ها احساس سرما كنند شود جوجه هايی است كه موجب می های پرندگان از علت نداشتن پر در بچه) ۴

   29 ۳    

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .سازند های خود را به يک شيوه و به يک شكل می پرندگان لانهتمام  )۱
  .هايشان است ها و سپس زندگی جوجه حفظ زندگی آن] ابتدا[ترين سبب ساخت لانۀپرندگان،  مهم) ۲
  .آيد، چه مادر در آن باشد چه نباشد شمار می ها به برای جوجه  كننده لانه بهترين محافظت) ۳
  .آسانی و راحتی بيابند كنند تا غذای خود را به ا ميان گياهان انتخاب میهای خود ر پرندگان لانه) ۴
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 ۳۱و  ۳۰( ص كنمشخّ  گذاری حركتدرست را در  گزينۀ(:  
غارُ تبَقَْی دونَ أيََِّ↨ وسيلٍ↨ للدفاعِ عن النفسِ؛ إنّ المكانَ الذّي تخَتـارُهُ لبِِنـاءِ العُـ... « :گذاری كامل عبارت حركت  ۳ 30    يدِ فالصِّ شِّ تذَهبَُ الأمُࠩ للِصَّ

 »...يعُْتبَرَُ وسيلً↨ للدفاعِ 
مضارع مرفـوع و فاعـل آن ضـمير : تبَقَی/ مبتدا و مرفوع  :الصّغارُ / مجرور به حرف جر  :الصيدِ / فاعل و مرفوع  :الأمࠩ : تركيب كلمات مهم

/ اليه و مجرور  مضاف: وسيل‗ٍ / اليه و مجرور  مضاف: ‗ِ أيّ / فيه و منصوب  مفعول :دونَ / فعليه و محلاً مرفوع  ۀ، خبر از نوع جمل»هي«مستتر 
مضـارع مرفـوع و فاعـل آن  :تختار/ صفت و محلاً منصوب به تبعيت  :الذي/ و منصوب » إنّ «اسم  :المكانَ / مجرور به حرف جر  :النفسِ 

مسـتتر، » هو«مضارع مرفوع و نائب فاعل آن  :رُ تَبَ يعُ/ اليه و مجرور  مضاف :العشِّ / مجرور به حرف جر  :بناءِ / موصول  ۀ مستتر، صل» هي«
  به دوم و منصوب  مفعول :وسيل‗ً / و محلاً مرفوع » إنّ «خبر 

ورُ الثان«: گذاری كامل عبارت حركت  ۲ 31    غارَ تخَْرُجُ مِن البيَضِ بدونِ ريشٍ الدَّ غارِ مِن تأثيرِ البرَدِ لأنََّ الصِّ  ».ي للِعُشِّ هو الحِفاظُ علی الصِّ

خبر از نوع مفرد و مرفوع  :الحفاظُ / مجرور به حرف جر  :العشِّ / صفت و مرفوع تقديراً  :الثاني/ مبتدا و مرفوع  :الدورُ : تركيب كلمات مهم
  / و منصــوب » أنّ «اســم  :الصــغارَ / اليه و مجــرور  مضــاف :البــردِ / مجــرور بــه حــرف جــر  :تــأثيرِ / مجــرور بــه حــرف جــر  :الصــغارِ / 

  اليه و مجرور مضاف :ريشٍ / و محلاً مرفوع » أنّ «مستتر، خبر » هي«مضارع مرفوع و فاعل آن  :تخرج
 ۳۴ـ  ۳۲(ص كن مشخّ تركيب و تجزيه درست را در  ۀگزين:(  
   32 ۴    

   :ها ساير گزينهاشتباهات 
  )مرفوع محلاً  (، منصوب محلاً )معرب (، مبني )متعدٍّ  (، لازم )صحيح (، معتل )من باب افتعال (» تفعّل«من باب ) ۱
  )مبني للمجهول (، مبني للمعلوم )للغائب (للغائبين ) ۲
  )»إنّ «الجمل↨ خبر  (، الجمل↨ خبر )مبني للمجهول (، مبني للمعلوم )مزيد ثلاثي (مجرد ثلاثي ) ۳

   33 ۱    

   :ها ساير گزينهاشتباهات 
  )صفت و مرفوع تقديراً  (اليه و مجرور تقديراً  ، مضاف)منقوص (، مقصور )معرف↨ (نكرة ) ۲
  )نعت و مرفوع تقديراً  (، مبتدأ و مرفوع محلاً )منصرف (، ممنوع من الصرف )مشتق (جامد ) ۳
  )مرفوع تقديراً  ( ، مرفوع محلاً )معرب (، مبني )اسم فاعل (اسم مفعول ) ۴

   34 ۲    

   :ها ساير گزينهاشتباهات 
و  (، و الجمل↨ خبـر )مبني للمعلوم (، مبني للمجهول )مجرد ثلاثي (، مزيد ثلاثي من باب إفعال )للغائب↨ (للمخاطب  )۱

    )الجمل↨ خبر للنواسخ
  )معرب (، مبني )لازم (، متعدٍّ )للغائب↨ ..(للغائب ) ۳
  )مرفوع محلاً  (، منصوب محلاً )مجرّد ثلاثی (مزيد ثلاثی بزيادة حرف واحد ) ۴

 ۴۰ـ  ۳۵(مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص كن  ۀگزين:(  
 .در هر دو مورد از نوع موصول و بنابراين معرفه است) ۳( ۀ در گزين» من«  ۳ 35   

   :ها بررسی ساير گزينه
  . باشد در ابتدای جمله و از نوع شرط است و به همين جهت نكره می» مَن« )۱
  .در اين جمله از نوع استفهام و نكره است» من« )۲
  .باشد در اين گزينه نيز در ابتدای جمله آمده و با توجّه به مفهوم جمله از نوع استفهام است، بنابراين نكره می» من« )۴

   :ها گزينه ۀ ترجم
  .كند اش را مشاهده می ای كار نيک انجام دهد نتيجه ذرّه ۀانداز هركس به )۱
  )جا بودم؟ يا هنگامی كه من اين(جا بودی؟  ای خواهرم، چه كسی اين ميز را ساخت هنگامی كه تو اين )۲
  .كه تو را تأييد كند موارد به تو راست بگويد نه اين ۀ دوست تو كسی است كه در هم) ۳
  ای داد تا در آخرتش محاسبه شود؟ صدقهچه كسی از اموالش  )۴
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های خمسه اسـت و اعـراب  از اسم» أب«كه  است و با توجه به اينبه و منصوب  گيرد در نقش مفعول ای كه در جای خالی اول قرار می كلمه  ۴ 36   

فرعـی و درسـت » الـف«منصوب بـه ) ۴(و ) ۲(های  فرعی به حروف است، گزينه] كه مضاف به غير يای متكلم وحده باشد در صورتی[آن 
گر . باشند می  ۀ رد گـزين. [لامت اعرابش نبايد ظاهر شـودبه يای متكلّم وحده اضافه شود اعرابش تقديری است نه فرعی يعنی ع» أب«امّا ا

نيز كه در نقش مجرور بـه حـرف » مكّ↨«)]. ۳( ۀ رد گزين[ی فرعی باشد »يا«دوم نيز مجرور به حرف جرّ است و بايد مجرور به  ۀ كلم)]. ۱(
و در حالـت جـرّی نيـز )] ۲( ۀ رد گـزين. [پذيرنـد های غيرمنصرف تنـوين نمی دانيم كه اسم های غيرمنصرف است و می باشد از اسم جرّ می

 )]۳( ۀ رد گزين. [گيرند می  جای علامت كسره، فتحه به
 ۀ نيـز جمـل» تتحدّثون«البته . باشد اليه و محلاً مجرور می مضاف» دروسكم«نيز در » كم«. مبتدا و محلاً مرفوع است) ۴( ۀ در گزين» أنتم«  ۴ 37   

 .ش محلیّ است ولی اسم نيستوصفيه و محلاً مرفوع به تبعيت است، بنابراين اعراب
   :ها بررسی ساير گزينه

نيـز مجـرور بـه اعـراب » المقـاتلينِ «. جا كه مثنّی است دارای اعراب فرعی است نه محلیّ هر چند اسم اشاره است ولی از آن» هذين« )۱
  .است» هذينِ «به تبعيّت از » ياء«فرعی 

  . همگی اسم مثنی هستند و اعراب فرعی دارند» هذان عالمان كبيران« )۲
  .در اين گزينه اسم منقوص و دارای اعراب تقديری است» المستشفی«) ۳

 .دهد و حرف ناصبه است می> كه تا، تا اين<معنای ) ۱( ۀ در گزين» ليِدركوا«در » لـِ«  ۱ 38   
   :ها بررسی ساير گزينه

  .دهد و لام امر است می> بايد<ها معنای  گزينه ۀ در بقي» ليعَيشوا«و » ليِعَلمَْ «، »لننَشُرْ «در » لـِ«
  . باشد می» ليعلم«امر بودن فعل  ۀدهند عارضی نيز نشان ۀعارضی است و اين كسر ۀكسر» ليعلمِ «موجود در انتهای  ۀكسر: توجه
   :ها گزينه ۀ ترجم

  .آن بزرگی خالق را درک كنند ۀ واسط سختی برای مردم يک امتحان است تا به )۱
  .بايد اين محصولات را زير نور خورشيد پهن كنيم )۲
  .برد ها را از بين می ها، خوبی انسان بايد بداند كه بدی) ۳
  .همانا مردم بايد در اين دنيا با شادمانی زندگی كنند )۴

نيز از افعال ناقصه، اسـم » ماداموا«. آن از نوع مفرد و منصوب استخبر » فائزين«اسم آن و مرفوع و » التلاميذ«از افعال ناقصه، » يصُبحُ «  ۳ 39   
 .باشد است كه از نوع مفرد و منصوب می» مجتهدين«و خبر آن » واو«آن ضمير بارز 

   :ها بررسی ساير گزينه
  .و منصوب استاسم مؤخّر آن » سنناً «جمله و محلاً مرفوع و  خبر مقدم آن از نوع شبه» لهذا«از حروف مشبّهه، » أنّ « )۱
  .اسم آن و مرفوع است» مصباحٌ «جمله و محلاً منصوب و  خبر مقدّم آن از نوع شبه» في بيت«از افعال ناقصه، » لم يكن« )۲
  .اسم آن و مرفوع است» أربع«جمله و محلاً منصوب و  از نوع شبه» كانت«خبر مقدّم » في مدرس↨« )۴

 .رو لای نفی جنس است و بر نفی مطلق دلالت دارد و از اينقبل از اسم نكره آمده » لا«در اين گزينه   ۱ 40   
   :ها بررسی ساير گزينه

  .هر دو فعل نهی هستند» لا تؤخّرْ «و » لاتكسل« )۲
  .كه قبل از مضارع آمده و نيز با دقت در مفهوم آن لای نفی است با توجه به اين» لايدرکُ «در » لا«) ۳
كل«در » لا«. لای عطف است) يک چيز و نفی يک چيز ديگر اثبات(با توجّه به مفهوم جمله » لا« )۴   .باشد نيز لای نفی می» لا يأ

   :ها گزينه ۀ ترجم
كنون هيچ چيز مانند دوری تو مرا ناراحت نمی )۱   .كند ا
  .تنبل نباش و كار امروز را به فردا نينداز )۲
  . كنند اين موضوعی است كه جز بردباران آن را درک نمی) ۳
  .ها تو را نخورند باش نه ضعيف تا قویقوی  )۴

  
و من يتولّ االله و رسوله و الذّين ءامنوا فانّ حزب االله هم الغالبون، هركس خدا و رسولش را و كسـانی را كـه «ی  ی شريفه قرآن كريم در آيه  ۳ 41   

گر امتی  بيان می» .اند، ولیّ خود قرار دهد، پس قطعاً حزب خدا پيروز است ايمان آورده  ولايت خدا و پيامبر گرامی او و جانشينانشكند ا
 .ديگر را تحكيم بخشند نه فقط در سخن، كه در عمل بپذيرند و آن همبستگی و ولايت ميان يکرا، 
 

www.3gaam.com



 
  ـ آزمون تكميليتجربي چهارم  پاسخ  فرهنگ و معارف اسلامي  |  8

 
ران ای كه بار اصلی آن بر دوش استوار پدران و ماد ی بسيار موفق و زيبا را پشت سر داريم، دو تجربه ما به عنوان ايرانی مسلمان، دو تجربه  ۲ 42   

ايـن دو تجربـه . ـ پيروزی در دفاع مقدس۲ـ برچيدن نظام شاهنشاهی و آفريدن انقلاب اسلامی ۱: ما، يعنی جوانان و نوجوانان ديروز بود
های مادی و اثرات مثبت حكومت مبتنی بر دين اسلام افـزايش داد  ی تأثير ايمان به غيب در پيروزی اعتقاد مردم جهان را درباره) هم الف

گاه پيشه م آنان را نسبت به نظام ستمه) و ب ) تر سـاخت و ج تر و تشـنه تر كرد و برای رسيدن بـه معنويـت و عـدالت مشـتاق ی جهانی آ
 .ها قرار داد ها را خواست عمومی بسياری از ملت رسيدن به اين ارزش

اجرای هر طرحـی بـرای فـردا، بـدون . ستهای مؤثر، ضروری و لازم ا ها و انتخاب روش ، جهت درک درست واقعيتشناخت دنيای جديد  ۴ 43   
ها را  ها و شكست های فراوان است كه عوامل پيروزی ی تجربه گذشته، دربردارنده. ميسر نيست ها و دستاوردهای ديروز آگاهی از موفقيت

 .برد بينی ما را بالا می دهد و بصيرت و روشن به ما نشان می
» .از خدا ياری جوييد و استقامت ورزيـد: ، موسی به قوم خود گفتاستعينوا باالله و اصبروا قال موسیٰ لقومه«ی  ی شريفه از دقت در آيه  ۱ 44   

 .خداوند ياری جست و شكيبايی پيشه ساخت ازيابيم برای تقويت ايمان و اراده بايد  درمی
، پيشـرفت علمـی. ترين عامل برای حضور كارآمد در ميان افكار عمومی جهـان اسـت يک كشور مهم اقتدار نظام حكومتیو استحكام   ۲ 45   

  : تـرين عوامـل اسـتحكام نظـام اسـلامی عبارتنـد از شـود و مهم كند و مانع تسـلط بيگانگـان می های استقلال يک ملت را تقويت می پايه
تقويت اتحـاد ملـی، انسـجام اسـلامی و ) ۳ ی ابعاد ی عدالت در همه هتوسع) ۲های اقتصادی و تلاش برای كاهش فقر  استحكام پايه) ۱

 ی مقدس امر به معروف و نهی از منكر عمل به وظيفه) ۴مشاركت عمومی 
ی اقتدار ملی است، همه جـدی بگيرنـد و  بايد علم را كه مايه«: دهند گونه تذكر می ی اهميت پيشرفت علمی اين مقام معظم رهبری، درباره  ۳ 46   

 ».بهره باشند، هرگز به حقوق خود دست نخواهد يافت بی علمكشوری كه مردم آن از . كننددنبال 
 .های سخت آن است ترين نيروی محركه، برای پيمودن راه و گذر از گردنه ی تمدن اسلامی و بزرگ كننده زنده »توانيم ما می«ايمان و باور به اين كه 

دانـش ادع الی سبيل ربك بالحكم↨ و الموعظ↨ الحسن↨ و جادلهم بالتّی هی احسن، به راه پروردگارت دعوت كـن بـا «ی  ی شريفه خداوند در آيه  ۱ 47   
دهـد كـه بيـانگر  اش آمـوزش می های تبليغی را بـه پيـامبر گرامـی روش» .، مجادله نماای كه نيكوتر است شيوهو با آنان به اندرز نيكو و استوار 

 .است جهانی ی حضور مؤثر و فعال در جامعهی چهارم يعنی  در حوزه ی دين تأكيد بر محتوای عقلانی و خردمندانهضوع مو
ی بـا ايـن پيـام، جـذب آن  ضميری كه جويای حقيقت باشد، در مواجهـه طلب و روشن هر انسان حقيقت. هاست پيام اسلام، پيامی برای فطرت انسان  ۴ 48   

 :شود های زير پيشنهاد می به همين منظور برنامه. های درست برای انتقال اين پيام است د، انتخاب روشچه اهميت دار آن. شود می
مبارزه با سـتمگران ـ ۳ ـ استفاده از بهترين و كارآمدترين ابزارها برای رساندن پيام۲ی دين  تأكيد بر محتوای عقلانی و خردمندانهـ ۱

  و تقويت فرهنگ جهاد و شهادت و صبر
  .ضرورت دارد های جامعه تقويت بنيانهمراه كردن ديگران با خود و تلاش برای پيشگام شدن در علم و فناوری برای : تذكر

بكوشيم و رسالت بزرگ و متعالی خود را  همراه كردن ديگران با خود، شايسته است برای  های جامعه تقويت بنياندر قدم اول به منظور   ۴ 49   
گاه شده و يار و پشتيبان آن گردندبرای افراد ديگر جامعه ت اين عمل مـا مصـداق ايـن بخـش از . بيين كنيم تا آنان نيز به اين مسئوليت آ

و لتكن منكم امّ↨ يدعون الی الخير، از شما بايد مردمی پديد آيد كـه بـه سـوی نيكـی «: فرمايد ی آل عمران است كه می سوره ۱۰۴ی  آيه
باشد كه شايسته است ديگر مردم جامعه را به آن دعوت كنيم و بـا  در جهان امروز می» خيرها«رين ت مسلمّاً هدف ما از بزرگ» .دعوت كند

 .خود همراه نماييم
. های نادرست به ديگران رساند توان با روش رو حق را نمی از اين. ميان يک پيام و روش تبليغ آن، بايد تناسب منطقی و معقول برقرار باشد  ۲ 50   

ادع الی سبيل ربـك بالحكمـ‗ و الموعظـ‗ «: اش آموزش داده اسـت های تبليغی مناسب را به پيامبر گرامی روش خداوند، در قرآن كريم
 .»الحسن‗ و جادلهم بالتّی هی احسن

 ی عـزّت سرچشمه» .، هر كس خواهان عزّت است، پس تمام عزّت نزد خداستمن كان يريد العزّة فللّه العزّة جميعاً «ی  قرآن كريم در آيه  ۱ 51   
 .كند به ما معرفی می را

، و عزّت از آن خدا و رسـولش و مـؤمنين اسـت ولـی و الله العزّة و لرسوله و للمؤمنين و لكنّ المنافقين لا يعلمون«ی  قرآن كريم در آيه
يـروی از ی خالص اوست و پس از آن بـه مـؤمنين كـه بـا پ ی آن و سپس به پيامبر كه بنده ابتدا عزّت را به سرچشمه» دانند منافقان نمی
 .است بندگیدهد؛ پس افزايش كرامت و عزّت انسان، معلول  اند، نسبت می اند و تسليم او شده ، بندگی خدا را پذيرفته)ص(رسول خدا 

اخلاقـی و  رشدترين هدف تشكيل خانواده،  عالی. ديگر است مرد و زن به يک نياز جنسیگيری نهاد خانواده،  ی شكل ترين زمينه ابتدايی  ۳ 52   
 .هر يک از اعضای خانواده است معنوی

بينند و رشـد و بالنـدگی او را پايـداری  آنان دوام وجود خود را در فرزند می. هاست بخش وحدت روحی آن ی پيوند زن و مرد و تحكيم فرزند، ثمره  ۲ 53   
 »م من ازواجكم بنين و حفدةو االله جعل لكم من انفسكم ازواجاً و جعل لك« :فرمايد باره می قرآن كريم در اين. يابند وجود خود می
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بختی او را  و خوش مصلحت، معمولاً علاقه و محبت به فرزندعلت  پدر و مادر به. شود ، انتخاب زوج مناسب مطرح میپس از تعيين هدف ازدواج  ۳ 54   

 .بينی كنند توانند خصوصيات افراد را دريابند و عاقبت ازدواج را پيش ، بهتر میشان تجربه و پختگیعلت  گيرند و به در نظر می

ی او  ای كه فريادهای خيرخواهانـه گونه به ،راند بندد و عقل را به حاشيه می اوليه، چشم و گوش را میعلاقه و محبت ايم كه  همواره ديده  ۴ 55   
ضروری بودن اذن پدر برای از همين منظر است كه . ، مربوط به مواردی از همين قبيل است)ع(اين سخن زيبای امام علی . شنوند را نمی

گيـرد،  ی جنس مخالف قـرار می گاه كه در فضای محبت و علاقه های عاطفی دختر، آن های روحی و ظرافت لطافت. شود روشن می دختران
 .دنبال دارد ها را به ها و كاستی احتمال ناديده گرفتن برخی واقعيت

ی  صداق يا مهريـه) ۳اذن پدر برای ازدواج دختـر، ) ۲اعلام رضايت دختر و پسر، ) ۱: اند از پيمان ازدواج چند شرط اصلی دارد كه عبارت  ۴ 56   
 زن

ی رشد و تحصيل فرزندان را مهيا كند و لوازم آرامش روحـی  بايد برای زمينه» مديريت و نگاهبانی از حريم خانواده«مرد در ايفای نقش 
 .وجود آورد و آسايش همسر را برای ايفای درست نقش مادری به

، نشستن مرد در كنار همسر خود«: فرمايد در اين زمينه می) ص(خدا رسول . است آميز با همسر ی محبت رابطه، مردهای  يكی از نقش  ۲ 57   
 ».داری است زنده تر از اعتكاف و شب پيش خداوند دوست داشتنی

 مند كردن فرزنـدان قانونحفظ حرمت پدر و دستورات وی به . است رشد اخلاقی و تعالی تمام اعضای خانوادهترين هدف ازدواج،  مهم  ۳ 58   
 .سازد تر می را قوی قدردانی و شكرگزاری حسّ احترام به مادر كند و محبت و  كمک می

و قضی ربكّ الاّ تعبدوا الاّ اياّه و بالوالدين احساناً، و پروردگار تو فرمان داده كه جز او را نپرستيد «: فرمايد ی اسراء می سوره ۲۴و  ۲۳خداوند در آيات   ۴ 59   
سـپس در ادامـه . از وظايف فرزندان نسبت بـه پـدر و مـادر اسـت» احسان به والدين«چيز بنابراين مقدم بر هر » .و به پدر و مادر احسان كنيد

 ».نگو و ايشان را از خود مران) ترين سخن ناخوشايند كوچک(ها اف  ، پس به آنفلا تقل لهما اف و لاتنهر هما«: فرمايد می
آميز با همسر، محبت  ی محبت ، رابطهاهبانی از حريم خانوادهمديريت و نگ، ی زندگی خانواده تأمين هزينه: اند از عبارت مردهای  نقش  ۲ 60   

 و نظارت پدری
  ، مادریتدبير امور خانه، همسرداری: اند از عبارت زنهای  نقش

  
گرچه از جسيكا خوشت نمی  ۲ 61     .آيد، بايد سعی كنی با او مهربان باشی ا

. رونـد ی غيرمنتظـره بـه كـار می دادن تضاد بـا نتيجـه برای نشان "even though"و  "although" ،"though"حروف ربط  :توضيح
  .)ای غيرمنتظره داريم جا نتيجه پس در اين. توان انتظار داشت با او با محبت برخورد كنيد آيد، نمی وقتی شما از كسی خوشتان نمی(

 .ه را سر وقت كامل كنيمكنيم تا پروژ ها كار می ما آخر هفته  ۲ 62   
چون بعد از جـای خـالی فعـل . شود استفاده می "to / so as to / in order to"يا  "so that"دف و منظور، از برای بيان ه :توضيح

(complete) ی دوم نياز داريم آمده، در جای خالی به يكی از موارد دسته.  
 .ها را با خودم ببرم كليدها را بيرون بگذار تا يادم بماند آن  ۳ 63   

.) ی اين دو سؤال توجه كنيـد در ترجمه» تا«ی  به كلمه. (ی هدف و منظور نياز داريم دهنده جا هم به ربط مثل سؤال قبل، در اين :توضيح
  .خواهد بود "so that"آمده، جواب  (I)جا چون بعد از جای خالی، فاعل  البته در اين

گرچه او بهترين داوطلب تحصيل  ۲ 64     .دست نياورد كرده بود، آن شغل را به ا
  ی غيرمنتظـره  های بيـان نتيجـه دهنـده ؤال هـم مثـل سـؤال اول درس زبـان انگليسـی ايـن آزمـون بـه يكـی از ربطدر اين س :توضيح

(even though, though, although) رغم انتظار طبيعی ما كه يک شخص با بهترين شرايط، شغلی را كسـب كنـد،  علی. (نياز داريم
  .)دست آورده است اين اتفاق نيفتاده و شخص ديگری شغل را به

 .كند تر می در حساب بانكيتان را راحت) موجود(پول  دسترسی يافتن بهسيستم جديد   ۴ 65   
 رسيدن به، دسترسی يافتن به) ۴  به روز كردن، نو كردن) ۳  اشاره كردن) ۲  ديدن، مشاهده كردن) ۱

 .هيچ اتفاقی نيفتاده است) هنوز(مشكل آلودگی را داده، اما ) جهت حل(در  اقدامها است كه قول  اين شركت سال  ۲ 66   
  جمع، افزايش) ۴  كاركرد، عملكرد) ۳  اقدام، فعاليت) ۲  مأموريت) ۱

 .شدند، جاده بسته بود كنار كشيده میدرگير در تصادف  ی وسايل نقيلهكه  در حالی  ۱ 67   
  ابزار، وسيله) ۴  نمونه) ۳  ناحيه، منطقه) ۲  ی نقليه وسيله) ۱
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 .نياز داريد پرقدرتیبرای ديدن چيزی به اين كوچكی به ميكروسكوپ بسيار   ۳ 68   

 مستقيم، راست) ۴  پرقدرت، نيرومند) ۳  پذير، قابل تغيير انعطاف) ۲  تكراری، يكنواخت) ۱
گر امكان دارد فقط نكات اصلی جلسه را در چند كلمه   ۲ 69     .خواهم كردبندی  جمعا

 توسعه دادن، پرورش دادن) ۴  افزايش دادن، افزايش يافتن) ۳  بندی كردن خلاصه كردن، جمع) ۲  آزاد كردن، ترشح كردن) ۱
 .بفرستيد) خودتان(و آن را برای دوستان و همكاران  پيوست كنيدميل  را به ای سندیتوانيد هر  شما می  ۳ 70   

 دستاورد، موفقيت) ۴  سند، مدرک) ۳  ابزار، وسيله) ۲  روال، رويهّ) ۱

زيستی يا تكـاملی اشـک  هدف. ريزيم كه چرا ما اشک می اند از خود پرسيدهبسياری از دانشمندان، از جمله چارلز داروين، 
. شـود پـر میهايمان از اشـک  اشک بريزيم هم گريه كنيم، اما در حقيقت چشـم كه نبدون ايتوانيم  راحتی می چيست؟ ما به

از لحـاظ . به اثبات نرسيده استها  اند، اما هيچ كدام از اين تئوری های بسياری مطرح كرده ی اشک تئوری دانشمندان درباره
  .ماند معما می) ريختن(تكاملی، علت اشک 

  تماس برقرار كردن با )۴  تعجب كردن، از خود پرسيدن) ۳  بيان كردن، گفتن) ۲  حمايت كردن از، كمک كردن به) ۱  ۳ 71   
 هدف، مقصود) ۴  انتخاب، گزينه) ۳  حجم، گنجايش) ۲  شانس، اقبال) ۱  ۴ 72   

 از وسطِ، از روی) ۴  از ميانِ، از طريقِ ) ۳  آن سوتر، بالای) ۲  كه بدونِ، بدون اين) ۱  ۱ 73   

 وجود داشتن، بودن) ۴  پرُ كردن، پرُ شدن) ۳  بردن، گرفتن) ۲  چسبيدن، چسباندن) ۱  ۳ 74   

قبل از جای خالی آمده، نـه پـس از  (theories)چون مفعول اين فعل . متعدی است) ثابت كردن، اثبات كردن( "prove"فعل   :توضيح  ۱ 75   
شويم كه در  متوجه می (have proposed)از فعل قبلی اين جمله )) ۳(و ) ۱(های  گزينه. (آن، در جای خالی به فعل مجهول نياز داريم

 .آمده است) ۱(ی  جای خالی به فعل حال كامل نياز داريم كه شكل مجهول آن در گزينه

حـس . زنـد كنار او يک موزيسين راک طبـل می. كوبد با چكش روی مغزتان می) و مدام(مرد كوچكی در داخل سر شماست، 
  .كنيد كه آن هرگز تمام نخواهد شد داريد، و فكر میشما سردرد . كنيد كه قرار است سرتان منفجر شود می

. شود و به درمان متفاوتی نياز دارد در محل متفاوتی شروع می) آن(هر نوع . گويند كه چند نوع سردرد وجود دارد پزشكان می
گـاهی . رسـتندف های درد را به مغز می شوند و پيام ها متورم می سرخرگ. شود های مغز شروع می يک نوع سردرد در سرخرگ

های  های سياه، يا لكه دار، نقطه ها، خطوط موج شخص جلوی چشم. شوند اوقات اين سردردها با تغيير در قدرت ديد شروع می
شود  بينايی تار می. افتد سردرد فقط در يک طرف سر اتفاق می. اين هشداری است كه سردرد در راه است. بيند درخشانی می

ها نسبت به مردهـا  اين سردردها، كه سردردهای ميگرنی نام دارند، در زن. رد استفراغ كندد) شدت(و ممكن است شخص از 
  .ها است خواب بهترين درمان برای آن. تر هستند معمول

صـورت  شـوند كـه به ای ناميـده می شوند، به اين دليل سـردرد خوشـه ها شروع می ای هم كه در سرخرگ سردردهای خوشه
. سپس به مدت چند ماه يا حتی سال سـردردی وجـود نـدارد. افتند به مدت دو يا سه ماه اتفاق می) و(ای، يا گروهی،  خوشه

آلود  ها سـرخ و اشـک شروع سـردرد، چشـم) هنگام(در . شود كشد و سپس تمام می ای تا دو ساعت طول می سردرد خوشه
مردها در . شود، سر، ملتهب است ايت تمام میوقتی كه درد در نه. در سر، درد ثابتی وجود دارد) در اين نوع سردرد. (هستند

  .تری دارند ای بيش ها سردردهای خوشه مقايسه با زن

ک نام برده است تا   ۴ 76     ........... .نويسنده از مردی در داخل سر شما و موزيسين را
  توانند باعث سردرد شوند تلقين كند كه برخی از انواع موسيقی می) ۱
  برد، توصيف كند ميگرنی رنج می شخصی را كه از سردردهای) ۲
  ی سردرد را شرح دهد های قديمی درباره ديدگاه) ۳
  قدر دردناک باشد تواند چه نشان دهد سردرد می) ۴

گراف اول متن، انسان :توضيح ک در پارا ی متن در  بلكه نويسنده به عنوان مقدمه. های واقعی نيست منظور از مرد داخل سر و موزيسين را
خواهد بگويد كه هنگـام سـردرد  ی متن می در واقع نويسنده. كند توصيف شدت درد در هنگام سردرد از اين موارد استفاده میجا برای  اين

 ... !كوبد و  شدت درد به قدری است كه انگار كسی با چكش به مغز شما می
 .اشاره دارد "change in vision"به  ۷در سطر  "this"ی  كلمه  ۲ 77   

  جلو) ۴  شخص) ۳  تغيير در قدرت ديد) ۲  ها سرخرگمتورم شدن ) ۱
گراف دوم متن می در ترجمه :توضيح شـخص . شـوند شـروع می تغيير در قدرت ديدگاهی اوقات اين سردردها با «: خوانيم ی بخشی از پارا

 ».ر راه استهشداری است كه سردرد د اين. بيند های درخشانی می های سياه، يا لكه دار، نقطه جلوی چشمانش، خطوط موج
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 يک از موارد زير در متن تعريف شده است؟ كدام  ۴ 78   

  های درد پيام )۲    ها سرخرگ )۱
  ها ها، گروه خوشه )۴    درمان) ۳

  :ی زير به بخشی كه زير آن خط كشيده شده توجه كنيد در جمله :توضيح
Cluster headaches, which also start in the arteries, are called cluster headaches because they come in 
clusters, or groups, for two or three months. 

 .دارد "continuing"ترين معنی را به  نزديک ۱۴در سطر ) ثابت، يكنواخت( "steady"ی  كلمه  ۴ 79   
  شبيه، همانند) ۲    طبيعی) ۱
  مستمر، مداوم) ۴    غيرمنتظره) ۳

. تا هنگام تمام شدن سردرد است ادامه داشتن دردجا نيز مد نظر است همين ويژگی  های اصلی سردردها كه در اين يكی از ويژگی :توضيح
 ).۴(ی  كنيد، يعنی گزينه احساس درد می پيوستهسردرد شما يعنی هنگام 

 .دهد را شرح می........... در اين متن، نويسنده عمدتاً   ۱ 80   
  علائم بالينی سردردها) ۲    دو نوع سردرد) ۱
  های موجود برای سردردها بهترين درمان) ۴    تأثير سردردها بر روی بينايی) ۳

گراف اول كه خيلی هم كو :توضيح گراف . باشد ی متن می تاه است مقدمهپارا گراف دوم يک نوع از سردرد، يعنی سردرد ميگرنـی و پـارا پارا
  .ای از متن به توضيح دو نوع سردرد اختصاص يافته است پس بخش عمده. دهد ای را شرح می سوم نوع ديگری از آن، يعنی سردرد خوشه

  
 .شود تر می های مقاوم و ظهور كانی كاهش حجم كانیتبلور و  ی تغيير شكل شبكه، موجب دار اثر فشار جهت  ۴ 81   

ای كـوارتز و فلدسـپات  های غيرورقـه خواهد بود، زيرا كانی فولياسيوندار بافت سنگ  های فلدسپات سنگ ها و ماسه در اثر دگرگونی گرانيت  ۳ 82   
 .باشد می گنيسگ گيرند و نام سن صورت نواری و طويل و پهن و در امتداد خاصی قرار می گرانيت به

 .اند بدون لايهها  داری در كار نيست، سنگ گونه فشار جهت كه هيچ علت آن در اين دگرگونی به  ۱ 83   

كنده می آب باران در لحظه  ۴ 84    های سطحی شسته شده كـه بـه ايـن  كند و اين ذرات توسط آب ی برخورد به زمين، ذرات خاک را سست و پرا
 .گويند می ای ورقهفرسايش، فرسايش 

 .دانست ذوب يخ و برفی  توان نتيجه ی يخچال را می نشين شدن مواد حمل شده به وسيله ته  ۳ 85   

 .ماند درجه باقی می ۳۴ی پهلوی پرشيب تلماسه نسبت به سطح زمين هميشه ثابت و حدود  زاويه  ۴ 86   

كی تههای  در آب معلق مانده و در فواصل دور حمل شده و در دشت) های رسی كانی(ريز  ذرات دانه  ۱ 87    نشين شـده و بخشـی از رسـوبات  مغا
 .شود های باز گفته می دهند كه به رسوبات اقيانوس پلاژيک را تشكيل می

 

xی ی شعاع دايره به معادلـه مركز و اندازه  ۱ 88    (y )  2 21 9،O ( , ) 0 Rو 1 3 ی شـعاع دايـره بـه  چنـين مركـز و انـدازه هم. اسـت
xی معادله y x y    2 2 6 6 14 0،O ( , )  3 Rو 3 2 گر . است  :گاه ی بين دو مركز باشد، آن فاصله dا

  d OO ( ) ( ) R R         2 23 0 3 1 5  
 .لذا دو دايره مماس خارج هستند

xی معادلهمركز دايره به   ۲ 89    y x y c    2 2 4 2 )ی ، نقطه0 , )2  :كنيم را بر دايره مماس رسم می M ،MTی  از نقطه. است 1

  O M O T MT , O M ( ) ( )        2 2 2 2 25 2 1 1 13  
R  :بنابراين. است MT2از طرفی طبق فرض، ( ) ( ) R    2 2 213 2 9 3  

xی معادله ی شعاع دايره به اندازه y x y c    2 2 4 2   :برابر است با 0
  R ( ) ( ) (c) c c c             2 21 4 2 4 3 20 4 6 20 4 36 42
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   :نويسيم استاندارد میصورت  معادله را به  ۳ 90   

  (y ) x y x y y x y x         2 2 2 2 2 22 2 4 4 2  
  x x y (x ) (y )        2 2 52 1 4 5 1 4 4  

)Sی رأس آن نقطـه. ی آن رو به بالا اسـت پس سهمی قائم و دهانه , )  51 و 4

p1 ی خط هادی آن لذا معادله. باشد میy     5 914  .است 4

)ی رأس سهمی نقطه  ۴ 91    , )1 ی خط هادی سـهمی  معادله. و سهمی افقی دهانه به سمت راست است 0
xصورت به a ی  با رسم نمودار دايره و مشخص كـردن رأس سـهمی و نمـودار آن، معادلـه. است

xخط هادی  1 ی  فاصله. استS تا خط هادی برابرp2 لذا كانون سـهمی. استF ( , ) 3 0 
  .است

  
 

گر  ۴ 92    Oدر بيضی ا ( , )    گـاه دو خـط بـه معـادلات مركز بيضی باشد، آنx  وy  فـرض طبـق. محورهـای تقـارن هسـتند
x  2 وy1 ی محورهای تقارن بيضی هستند، لذا نقطه( , )2  :دهيم قرار می. مركز بيضی است 1

  f (x,y) x y ax by    2 24 5  
  x

xf ( ) x a a a           22 0 8 0 16 0 16  

  y
yf ( ) y b b b          11 0 2 0 2 0 2  

a)لذا زوج مرتب , b) صورت به( , )16  .است 2
ی نقطـه. تابد ها ساطع شود به كانون ديگر باز می پرتويی از نور كه از يكی از كانون. آيد وار از دوران بيضی حول قطر بزرگش پديد می بيضی  ۴ 93   

( , )3 y)ی های بيضی به معادله يكی از كانون 1 )x  
22 1 125 )ی است، بنابراين پرتويی از نور كه از نقطه 16 , )3 شود از  ساطع می 1

)كانون ديگر بيضی. گذرد كانون ديگر بيضی می , )3  .است 1

k)ی معادلـه. تر است بزرگ x2از ضريب y2ی بيضی افقی، ضريب ی گسترده در معادله  ۳ 94    )x y   2 2 21 2 1 ی يـک بيضـی  معادلـه 0
k  :افقی است، بنابراين k k       2 21 2 1 1 1 

)كانون يک هذلولی افقی  ۲ 95    , )2  Oی ها قرار دارند، لذا عرض نقطهxروی يک خط به موازات محور  Fو O ،Fكه با توجه به اين. است 5
y    .روی مجانب مايل قرار دارد Oی نقطه. است ۵برابر  , y x x x O ( , )         5 2 1 5 2 1 3 3 5  

yی مجانب مايل ديگر، لذا معادلهديگرند،  ی يک های مايل هذلولی، قرينه شيب مجانب x b  2 است.O روی خطy x b  2 
b  :نيز قرار دارد، لذا b    5 6 11  

 .است ۱۱بنابراين عرض از مبدأ مجانب مايل ديگر برابر 
 :نويسيم میصورت استاندارد  معادله را به  ۱ 96   

x))هذلولی افقی(   ) y(x x) y (x x ) y (x ) y                
2 22 2 2 2 2 2 24 4 0 4 4 4 4 0 4 2 16 14 16  

  yx: x y      2 0 2 4 02 A  های هذلولی ی مجانب معادله 4 ( , ) 4 aرأس كانونی 0 , b , O ( , )  2 24 16 2 0  

)ی فاصله , )4 xهای تا خط 0 y  2 4 |  :برابر است با 0 ( ) |D   


2 4 0 4 4 5
54 1  

yی معادله  ۱ 97    x x 2 24    :نويسيم صورت استاندارد می را به 4

  y x x y (x x ) y (x )             2 2 2 2 2 24 4 0 4 4 4 4 4 2 4  

  (x ) y a , b
     

2 2 2 22 1 4 14 1  

ترين  لذا شعاع كوچک. است aو شعاع ) مركز هذلولی( Oای به مركز ی هذلولی مماس باشد، دايره ای كه بر هر دو شاخه ترين دايره كوچک
  .است ۲دايره برابر 

www.3gaam.com



 
  13  |  رياضيات  چهارم تجربي ـ آزمون تكميلي پاسخ  

 
   98 ۲    max min  ی تغييرات  دامنه 

كنـدگی را در بعضـی  ی تغييرات فقط با دو داده ی فوق دامنه طبق رابطه كسيمم و مينيمم سروكار دارد، در نتيجـه ميـزان واقعـی پرا ی ما
  :های زير را در نظر بگيريد عنوان مثال دو دسته داده به. دهد تواند توضيح جوامع نمی

  B:       0 1 5 10 15 17 19 20                A:       0 19 19 20 18 19 19 20  
كنـدگی واقعـی داده می) ۲۰(ی تغييرات يكسان  ی فوق ميزان دامنه در هر دو دسته  Aتـر از  بيش Bی  هـا در دسـته باشد، ولی ميزان پرا

  .است
   99 ۲    

گر دامنه :نكته nxهای ی تغييرات داده ا , ... , x , x2 naxهای ی تغييرات داده و دامنه xRرا با 1 b , ... , ax b 1 را بـاax bR  
ax  :گاه دهيم، آن نمايش b xR |a |R   
nxهای ی تغييرات داده دامنه , ... , x 12 1 2 x  :لذا. است ۱۸برابر  1 x xR R R    2 1 2 18 9  
nxهای ی تغييرات داده دامنه , ... , x  13 xبرابر 3 xR R  3 3  .است 27

nxهای ميانگين داده  ۴ 100    , ... , x , x2 nxبرابر 1 x ... x
n

  1  .است 2

nxی آماری داده nطبق فرض ميانگين  , x , ... , x     1 24 4   :است، لذا ۳برابر  4

  n
n n

( x ) ( x ) ... ( x )
n (x ... x ) n x x ... x nn

        
           1 2

1 1 2
4 4 43 3 4  

nxی آماری داده n2ميانگين , x , ... , x , n ,  1 22 1 2 1 2 1   :برابر است با 8

  

n

n n( x ) ( x ) ... ( x ) n (x ... x ) n n
n n n

              
  

1 2 12 1 2 1 2 1 8 2 2 8 4 8 42 2 2



  

   101 ۱    

  n n

n

f x f x ... f x ( ) (a ) ( ) (b ) ( )x f f ... f
             
  

1 1 2 2
1 2

3 0 1 10 2 3 3 42 28  

  
a ba b a b

a b a b a b

b b a a b

                     
       

3 2456 20 3 12 3 24
3 10 3 28 12 12

2 12 6 6 0
   

   102 ۳    

رو از دستور های روبه بندی داده ی ميانگين از روی جدول دسته برای محاسبه :نكته
k k

k

x f x f ... x f
x f ... f

  


 
1 1 2 2

1
طبق تعريف فراوانـی تجمعـی . كنيم استفاده می 

گر فراوانی تجمعی هر دسته را از فراوانی تجمعی دسته فراوانـی   ی قبل كـم كنـيم، ا
  .آيد دست می مطلق آن دسته به

i

i

x
f a a  

3 5 6
4 1 2 4  

۶  ۵  ۳  ix )مركز دسته( 
a3 1  a5  ۴  فراوانی تجمعی  

( a ) (a )  3 1 5 (a ) 5   فراوانی  ۴ 4

  ( ) (a ) ( a ) ax a a a a(a ) ( a ) a
               
    

4 3 5 1 6 2 4 17 722 22 66 22 85 35 19 57 35 4 1 2 4 5 3 1  

x  .است ۴ها برابر  ی داده ميانه  ۴ 103        1 3 4 5 7 45 

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
2 2 2 2 22 1 4 3 4 4 4 5 4 7 4 45  

  /CV
x
  2 0 54  

گر داده. برسانيم ۲ها را به توان  ی واريانس در يک مرحله ما مجبوريم داده برای محاسبه  ۳ 104    باشـند، واريـانس ) ثانيـه( sها زمان با واحد  مثلاً ا
 .گيری حل شود دازهگيريم كه مشكل واحد ان برای همين از واريانس جذر می. كه وجود خارجی ندارد s2گيری عددی است با واحد اندازه

kx ... x2 x1 ix )مركز دسته( 

kf  ... f2  f1  if)فراوانی(  
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گر  ۳ 105    xی آماری داده ۱۰ترتيب ميانگين و واريانس  به 2و xا , ... , x , x10 2  :گاه باشند، آن 1

  /  4 0 xضريب تغييرات 210 ... x
(x) ( )

 
      

2 2
2 2 21 10 1040 100 410 10 10  

   106 ۲        8360 360 4072
   ی  ی متناظر با داده زاويهA  

  
  

      16360 360 8072
   ی  ی متناظر با داده زاويهE  

بنابراين جواب 80 40 40   است. 

گر  ۲ 107      :گاه ای باشد، آن در نمودار دايره Aی مركزی مربوط به  زاويه ا    20360 360 72100
  فراوانی نسبی   

 
 دو صـورتبـه  ی انتقال الكترون، انتقال پروتـون زنجيرهدر . دانشگاهی نگاه كنيد زيست پيش ۲۱۹ی  در صفحه ۸ـ ۱۶شكل لطفاً به   ۴ 108   

 :شود انجام می

  .انتقال فعالو از طريق خلاف جهت شيب غلظت ، در ماتريكس به فضای بين غشايیاز  Hورود) ۱
، ATPمنجر به توليـد اين انتقال . شده انتشار تسهيلو از طريق جهت شيب غلظت ، در فضای بين غشايی به درون ماتريكساز  Hورود) ۲

  .شود می ATPی  توليدكنندهتوسط پروتئين 
اتفـاق  ی كـربس چرخـهچنـين در  از پيـرووات و هم Aتوليد استيل كوآنزيم ی  در مرحلـه CO2آزاد شدن، تنفس سلولی هوازیدر   ۴ 109   

 .شود آزاد نمی CO2در ساير مراحل تنفس سلولی هوازی،. افتد می

  ، ی انتقــال الكتــرون زنجيــرهبــه  NADHهــر مولكــول بــه ازای ورود . شــود میتوليــد  NADHمولكــول  ۳، كــربسی  هــر چرخــهدر   ۲ 110   
كسيژن مصرف و توليد ، يک مولكول آب و ATPمولكول  ۳ توليـد شـده در  NADHمولكـول  ۳ورود ازای  بـهشود؛ بنابراين  میيک اتم ا

كسيژن مصرف و توليد ، مولكول آب ۳و  ATPمولكول  ۹ی انتقال الكترون،  به زنجيره ی كربس يک چرخه  .شود میسه اتم ا
هـا،  مروزوئيت. شـوند ها وارد خون فـرد می ی آلوده به عامل مولد مالاريا، اسپوروزوئيت بلافاصله پس از نيش زدن يک فرد سالم توسط پشه  ۳ 111   

هـا،  مـز در يـک فـرد مبـتلا بـه مالاريـا، مروزوئيتهـای قر پـس از تركيـدن گلبول. شـوند ها در كبد، ايجـاد می پس از تكثير اسپوروزوئيت
در زمانی كه فرد مبتلا بـه مالاريـا تـب . شوند شوند و باعث ايجاد لرز و تب در فرد مبتلا می ها و مواد سمی آزاد و وارد خون می گامتوسيت

 .شوند ها در داخل خون وی ديده نمی دارد، اسپوروزوئيت
گر به صفحه  ۳ 112     ،شوند ها ساخته می هايی كه در سلول ی مولكول تقريباً همهشويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می ۱ه زيست و آزمايشگا ۲ی  ا

 .كربن دارند
  : ها بررسی ساير گزينه

  .شوند، نه كربوهيدرات ناميده می هيدروكربندارند،  Hو  Cفقط هايی كه  مولكول )۱
گر به شكل  )۲ تـرين تركيـب بـدن  بيششويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می ۱زيست و آزمايشگاه  ۱۳ی  صفحه ۱ـ   ۵در فعاليت  ۱ـ۱۶ا

  . دار های كربن است، نه مولكول آب، انسان
  .ساخته شده است، نه آمينواسيدی واحدهای گلوكزیاست كه از  سلولز، ترين تركيب آلی طبيعت فراوان) ۴

   113 ۱  ATP در صـورتی كـه . است سه گروه فسفاتو  قند پنتوز آدنين،فسفات دارای باز آلی  تری  يا آدنوزينADP فسـفات  يـا آدنـوزين دی
 .هستند هر دو دارای آدنوزين، ADPو  ATP. است دو گروه فسفاتو قند پنتوز ، آدنيندارای باز آلی 

عمـدتاً ) هـا يـا چربی(گليسـريدها  تریدر بين ليپيدها، . شود سيد چرب يافت نمیگليسرول و ا ،در تمام ليپيدها. گريزند ی ليپيدها آب همه  ۳ 114   
 .ای دارند های غيرذخيره و ساير ليپيدها عمدتاً نقشای دارند  نقش ذخيره

كتوز توليد می دو مولكول گلوكز، )است ساكاريد دیكه نوعی (  شكستن مالتوزاز   ۴ 115    اسـت كـه از  ساكاريد دی، نوعی ساكارز. شود، نه گالا
 .شوند ايجاد می فروكتوزو  گلوكزشكستن آن 

گونی مولكول  ۴ 116     .هاست ی پيوند كووالانسی با ساير اتم ی اتم كربن به ايجاد پيوند، به ويژه های آخرين لايه های آلی، به علت تمايل الكترون گونا

كتری ديواره  ۴ 117    ها منفـذ  ی آن ديوارههستند و در لی وگياهان پرسلبرعكس، . تاسبدون منفذ و يكپارچه ، سلولی های تک قارچو ها  ی سلولی با
 .ی سلولی ندارند ديوارههم های جانوری  سلول. وجود دارد

انحراف معيار
 ميانگين

  Aی  فراوانی مطلق داده
  ها مجموع فراوانی
 Eی  فراوانی مطلق داده
  ها مجموع فراوانی
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كوئل مركزی) ها ی آن نه همه( های بالغ گياهی بسياری از سلولدر   ۱ 118    كوئل مركزی در سلول. وجود دارد وا ساير . های جانوری وجود ندارد وا

 !اند صحيحها كاملاً  گزينه
را يـک  هر دستهگيرنـد؛  ديگر قرار می روی يک های چندتايی دستهوجود دارد كه به صورت  های غشادارِ توخالی قرص، كلروپلاستدر   ۴ 119   

 .افتد می به دام انرژی خورشيدیجا  هايی هستند كه در آن ها مكان گرانوم. نامند می گرانوم
 الكترونـیميكروسـكوپ . اسـتفاده كنـيم الكترونـی های ميكروسكوپبايد از  ها آن بررسیبرای  است كه كوچکبه قدری  ها ريبوزوم ی اندازه  ۱ 120   

بايـد ) آندوپلاسمی زبر ی موجود بر روی شبكه  ريبوزوماز جمله ( ها بررسی ساختار درونی سلولبرای . هاست سلول سطح بررسیبرای  نگاره
 .استفاده كنيم ميكروسكوپ الكترونی گذارهاز 

سانتريول . وجود دارد) ها ها و سرخس مثل خزه(های جانوری و گياهان ابتدايی  سانتريول از ساختارهای سلولی بدون غشا است كه در سلول  ۲ 121   
ها، تشكيل  دهی ميكروتوبول سانتريول در سازمان. ها وجود ندارد ها، آغازيان و پروكاريوت ، قارچ]دانگان بازدانگان و نهان[در گياهان پيشرفته 

كتری. دوک تقسيم و تشكيل تاژک و مژک دخالت دارد  .، نوعی پروكاريوت است و در تشكيل تاژک آن، سانتريول نقشی ندارد سيانوبا
، به نـام طناب مانندو  های پروتئينی محكم رشتهاستخوان، شامل  ی بين سلولی ماده. است بافت پيوندینوع  ترين سخت، استخوان  ۴ 122   

 .دار است يمچنين مواد كلس و هم كلاژن
ی  ديـوارهو در ) پلاسمودسم ندارنـدبنـابراين ( اند مردههای آوند چوبی  سلول. دهد را نشان می آوندهای چوبیدر اين شكل، علامت سؤال،   ۴ 123   

 .ساختار بافتی دارند، آوندهای چوبیهستند؛ بنابراين  هادی  بافتآوندهای چوبی، نوعی . دارند) چوب( ليگنينو  لانخود  سلولی

از جـنس ) بـزرگو باريک ( ها رودهو  غشای موكوزی معدهدر انسـان، . دهد را نشان می ای يک لايه بافت پوششی استوانهاين شكل،   ۲ 124   
 .است بافت پوششی سنگفرشی چند لايه، از نوع غشای موكوزی مریو جنس  ای يک لايه بافت پوششی استوانه

 بدون انشعابو  ای رشتهای مخطط،  های بافت ماهيچه سلول. هستند تيره و روشنهای  بخش، دارای مخططای  در انسان، بافت ماهيچه  ۱ 125   
 .شوند تقسيم نمیها،  اين سلول. شود می متصل  استخوانبه  ها زردپیای مخطط، توسط   بافت ماهيچه. هستند

اسـتخوانی بافـت پيونـدی (اسـتخوان و ) ای رشتهپيوندی بافت (ها  زردپیو ها  رباط) بافت پيوندی سستنوعی (زيرپوست در های كلاژن  رشته  ۴ 126   
كم  گر به شكل . دارندوجود ) اسفنجیو مترا ماننـد (پوشش خـارجی اسـتخوان دراز بينيد كه  كتابتان نگاه كنيد، می ۱۱۸ی  در صفحه ۸ـ۱۰ا

 .های كلاژن وجود ندارد رشتهبافت چربی، در . استهای كلاژن  دارای رشتهاست؛ بنابراين ای  بافت پيوندی رشتهاز جنس ) استخوان ران

نـرم ، بر اساس كتاب شـماتوجه داشته باشيد كه . شود شروع می دان سنگاز  كرم خاكیو در  معده، از گنجشکدر  گوارش مكانيكی  ۳ 127   
 .گوارش مكانيكی محسوب نشده استعنوان  ، بهدان شدن غذا در چينه

گر به شكل   ۳ 128    ، پيلـور. انسان قرار دارد سمت چپ بدن، در رو كولون پايينشويد كه  كتابتان مراجعه كنيد، متوجه می ۵۸ی  در صفحه ۴ـ۴ا
 .قرار دارند سمت راست بدن، در آپانديسو  كولون بالارو، كبد، ی صفرا كيسه، دوازدهه

اغلـب اما جذب . است ها لازم انتقال برخی از آنبرای   در روده، سديمد گيرد و وجو صورت می انتقال فعالبا  تمام آمينواسيدهاجذب   ۲ 129   
 .گيرد و به كمک آن صورت می جذب سديمهای پوششی مخاط و همراه با  ی سلول وسيله ، بهانتقال فعالبا  قندهای ساده

  : ها بررسی ساير گزينه
  .شوند می های لنفی وارد مويرگهمراه با ساير ذرات چربی، ) Kو  A ،D ،E( های محلول در چربی ويتامين )۱
  .شوند می های پوششی مخاط روده به سهولت وارد سلولگليسريدها،  ، مانند مونوگليسريدها و دیاسيدهای چرب )۳
گر به  می های خونی رگاز روده وارد  ،پس از جذب گلوكز) ۴ شويد كه  متوجه مید، كتابتان مراجعه كني ۵۹ی  در صفحه ۴ـ ۵شكل شود؛ ا

  .شوند می سوی كبد برده به، های خونی روده پس از ورود به رگشده،  مواد جذب
،  آنـزيمعـلاوه بـر ) دور از پيلـور(های بـالاتر  غدهسازند و  را می  ی معده های شيره آنزيمترند، پيلور نزديككه به هايی  غده، ی انسان معدهدر   ۳ 130   

كتور داخلی معده و اسيد كلريدريک ترشح  ، گاسـترين. هسـتندی معـده  هـای شـيره آنزيم، از جملـه رنـينپپسينوژن و . را برعهده دارندفا
 .ريزد میهای مجاور پيلور به خون  غدهی  وسيله به

 :پردازيم ها می برای پاسخ به اين تست، به بررسی گزينه  ۲ 131   
  .قرار گرفته استدان  معده پس از چينه، گنجشک در) ۱
  .شود میوارد معده ، دان غذا پس از عبور از سنگ، لخمدر ) ۲
  .شود مینشخوار وارد مری ، جهت غذا پس از عبور از نگاری، گاودر ) ۳
 .استاندک  ها نسبت به ساير اندامرشد روده ی بالغ،  و تبديل به قورباغهدگرديسی نوزاد قورباغه در هنگام ) ۴

 :عبارت است از بازدم در پرندگانوقايع   ۲ 132   
  .های هوادار پيشين و ورود آن به نای خروج هوا از كيسه) ۲  .ها های هوادار عقبی به شش ورود هوا از كيسه) ۱
  .خروج هوا از نای به خارج از دستگاه تنفسی) ۳
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 ها شـش ازنيز  بازدمی ی ذخيره هوای، جاری هوای بر علاوه، عميق بازدمدر هنگام . شوند می منقبض عميق بازدم، در هنگام شكم عضلات  ۲ 133   

 شده انجام عميق دم يک حتماً ، آن از قبلشود كه  می خارجها  از شش حياتی ظرفيت، هوايی معادل عميق بازدمزمانی در . شود می خارج
 .باشد

كتانت  ۴ 134    را ) نـه مخـاط مجـاری تنفسـی( ها كيسـه اين داخلی سطحشود و  ترشح می هوايی های كيسه ی ديواره های سلول از برخی، از سورفا
كتانت. كند می تسهيل را هوايی های كيسه طبيعی بازشدن، سطحی كشش كاهشپوشاند و با  می  عمر پايان تا جنينی دوران اواخر از سورفا

 .شود می ساخته
گر   ۳ 135    زمـانی . كنـد می خارجرا نيز  ی بازدمی هوای ذخيره، علاوه بر هوای جاریانجام دهد،  بازدم عميق، پس از يک دم معمولیانسان، ا

 .شود، كه پس از يک دم عميق، بازدم بسيار عميق انجام شود ها خارج می طی بازدم عميق، ظرفيت حياتی از شش
گر . شود دستگاه تنفس انسان می هوای جاری وارد، يک دم عادیدر هنگام   ۴ 136    انجـام دهـد  بازدم عميـق ، شـخصپس از يک دم عادیا

كه همواره، علاوه بـر ( ی بازدمی هوای ذخيره) كه طی دم عادی وارد دستگاه تنفس شده است(علاوه بر هوای جاری ) فوت كردنمانند (
 .كند می از دستگاه تنفس خارجرا نيز ) دارد ها وجود درون ششمانده،  هوای باقی

ليتر خون از هر بطـن خـارج  ميلی ۷۰، حدود بانضرعبارتی در هر  است؛ بهليتر  ميلی ۷۰حدود ای  حجم ضربه، سالمو انسان بالغ در يک   ۱ 137   
شده در صورت سـؤال،  در مثال ذكر. های قلب در دقيقه تعداد زنشدر ای  حجم ضربهضرب  عبارت است از حاصلی قلبی  ه د برون. شود می

ml70:ی قلبی عبارت است از ده برون  ).شود میليتر  ۵حدود كه ( ml4900يا 70
از بطـن خـون  .شـود های بدن نمی مستقيماً وارد بافتو گردد  به دهليز چپ برمی، ها خون پس از خروج از شش، پستاندارانو پرندگان در   ۳ 138   

 .شود میها وارد دهليز راست  بزرگ سياهرگخونِ . شود میوارد سرخرگ ششی ، بطن راستو از وارد سرخرگ آئورت ، چپ
 .اند ها كاملاً صحيح ساير گزينه). پوستی نه سلول برون(است  شده طويل) اپيدرمی( سلول روپوستی، نوعی تار كشندهسلول   ۲ 139   

كسيژن  ۴ 140    كنشفقط . شود می های كوچک بافتی گشاد شدن سرخرگباعث   ،ها بافتدر  كاهش ا  ها شـش هـوايی های كيسه ی ديواره های رگ وا
كسيژن كمبوددر برابر  كسيژن كمبوديعنی در برابر (است  متفاوتبا نواحی ديگر بدن  ا ، هـوايی های كيسـه اطـراف كوچـک های سرخرگ، ا

كسيژن كاهش). شوند می تنگ  .شود ها می از اين اندام تينيترشح اريتروپو، باعث كليهو  كبددر  ا
گر به شكل   ۲ 141    اسـت  Rثبت موج با  زمان هم، تقريباً ها شروع انقباض بطنشويد كه  كتابتان مراجعه كنيد، متوجه می ۸۱ی  در صفحه ۶ـ۹ا

 ).نشان داده شده است ۲ی  شمارهكه در اين شكل با فلش (
، در طـولیهای  و ماهيچـه منقبض، حلقویهای  شده است، ماهيچه تر نازکو درازتر كه  بخشی از بدن، در حركت كرم خاكیدر هنگام   ۴ 142   

در  حلقـویهای  و ماهيچـه منقبض، طولیهای  شده است، ماهيچـه تر ضخيمو  تر كوتاهكه  از بدن بخشیهستند و در  استراحتحال 
 .هستند استراحتحال 

 

C  .كنيم ی موج را محاسبه می ی طول موج، دوره ابتدا با توجه به رابطه  ۲ 143    T T sC
         



10 15
8

6000 10 2 10
3 10

  

  .آيد دست می ی زير به امُ از رابطه nاختلاف زمانی رسيدن موج به محل نوار تاريک 
  T T Tt ( n ) ( ) s         152 1 2 5 1 9 9 102 2 2  

   144 ۱    ( n )Dx a x
n a( )D

     


2 1
2 1 2

2
xa           برای نوار تاريک  nDx

nD a
     برای نوار روشن 

  n D  9550 10
a

( ) 


2 6 1 D  
11 9500 10

a2 n n   550 2750 5          x x شرط انطباق  

 :كنيم ابتدا فركانس را در هوا محاسبه می  ۱ 145   

  c cf Hzf 
        

 

8 15 14
10

3 10 1 10 5 1026000 10
 

  .ها با هم برابر است مقدار فركانس در تمام محيط
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Sطور كه در شكل نشان داده شده است همان S2و S1های از شكاف Pی  اختلاف راه موج رسيده به نقطه  ۴ 146    M2 باشد می. 

  S P S P S M  1 2 2  
البتـه بـه . (با هم برابرند زيرا دو ضلع اين زوايا بـر هـم عمودنـد و ی از طرفی دو زاويه

خيلـی كوچـک  و چـون) ها زيـاد باشـد ی شكاف ی پرده از صفحه شرط آن كه فاصله
Dزيرا(هستند  a (توان گفت می:  

  S M
sin sin S S a

 


            


3 62
31 2

12 10 24 10
2 10

  

  .نوار روشن تشكيل شده، بنابراين اختلاف راه مضربی از طول موج است Pی  چون در نقطه
  n m           6 624 10 4 6 10  

cf  :دانيم از طرفی می f Hz f THz


      
 

8 14
6

3 10 1 10 5026 10
  

كم بر آن  ۳ 147     .ها با هم متفاوت است ی توليد و آشكارسازی آن ها يكسان است، اما نحوه ماهيت امواج الكترومغناطيس و قوانين حا

   148 ۱    f f Hz Hz MHz           11 11 5 6 56 10 2 3 10 3 10 10 3 10    mE E sin( t x)   11 86 10 2 10 

ی  هـای آن اثـر شـيميايی زيـاد و رخ دادن پديـده ويژگیشـود و از جملـه  برای آشكارسازی امواج فرابنفش از فيلم عكاسـی اسـتفاده می   ۱ 149   
 .ها است فوتوالكتريک برای آن

گر ضـريب جـذب جسـم را بـا. شود جسم می) انرژی درونی(شده به جسم صرف افزايش گرما  های تابيده انرژی ناشی از فوتون  ۲ 150    و كـل  aا
 :يم، خواهيم داشتنشان ده Eشده به سطح را با  انرژی تابيده

  Q mca a E Q a nhf mc n
E a hf  



        


  

  n  290020
4  110 6  34

2
10 600

/


      


36 36 34
35

200

10 1 10 0 25 10 25 1044 10
  

 .ای و كوانتومی بودن انرژی نور است وتوالكتريک بيانگر خاصيت ذرهی ف ی خاصيت موجی نور است و پديده دهنده ناآزمايش يانگ نش  ۲ 151   

   152 ۲    /K mV J ev        2 30 10 201 1 10 144 10 72 10 4 52 2                   AK hf w hf K w    0 0 

  /
/ / /

/
f f f





        


34 15 15
19

6 4 10 4 5 4 4 10 8 5 2 125 10
1 6 10

  

T  :جايی وين داريم مطابق قانون جابه  ۲ 153    T 1 1 2 2  

  T (T ) T T T T K           1 1 1 1 1 1 1 1
125 4 1200 200 200 1000100 5 5  

T  .گراد خواسته شده است دما برحسب سانتی C     1 1 1273 1000 727  

   154 ۱    n nr n r n

n

rn n ( )rn n

       

2 2 2
2

5 4 16
5 كت بلند254  ترين طول موج برا

  R n
n

EE nE ( ) ( )E nn
     

2
2

5 25
4 16  

  mv e ek mv kr rr
   

2 2 22
  FمركزگراFكولن2

  n n n
n nn

v vr
( )v r v

 


   2 25 5

16 4  

   155 ۳    /

H
nmin min min
n max maxH

max

R ( )
n

R ( )
n (n )




             

2 3
2

2 2

1 1 1 1
4 9 1 251 1 1 1

91

 پاشن 
 بالمر

 انرژی جذب شده
 انرژی تابشی
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   156 ۲    RE Z

n




2

  دانيم می: Eيونش2

  R R R
R R

E ( ) E ( ) E
E E E E E

( ) ( )
        

2 2
1 4 2 2

1 1 15
16 161 4

  Eيونش

15بنابراين انرژی بستگی الكترون
  .يابد می افزايشريدبرگ  16

  :است يعنی nEجدا شود كه برابرباشد كه بايد به الكترون داده شود تا از اتم  ای می انرژی بستگی الكترون، مقدار انرژی(

  R R
n

E Z E Z
E ( )

n n
   

2 2

2   nEيونش2

/  :كننده خواهيم داشت ی ولتاژ متوقف بنا به رابطه  ۲ 157    /V hf w w w e.V      01 1 0 0 01 2 5 1 5  
  / /V hf w hf hf e.V      02 2 0 2 22 1 5 3 5  

K  :انرژی جنبشی چكش عبارت است از  ۱ 158    mV J    2 21 1 1 10 502 2 

  :و ميزان افزايش دمای ميخ برابر است با
  / / /Q mc , Q K J C            30 6 0 6 50 0 6 50 10 10 500 6  

V  .يابد يابد و سطح مقطع كاهش می در حالت كشيده شدن در حجم ثابت، طول افزايش می  ۱ 159    V A L A L  1 2 1 1 2 2  

  A L A
A AA L A    1 2 1

2 12 1 2
13 3  

K برای هر دو حالت از يک جسم ثابت است:  

  

Q
t k A LQ kA, L L , A A t L Q k A L
t


             


2
2 2 2 1 2

2 1 2 1 2 1 1 1 1 2 1
1

12 3 3  

  
Q

AP Q Lt
P Q Q A L

t


        



2
12 2 1 1

1 1 1 1 1 1

1 2 1 1 23 23 3 3 9  

FQ  :مقدار گرمايی كه يخ نياز دارد تا كاملاً ذوب شود، برابر است با  ۴ 160    m L J   1 1 19 336 6384  
كثر مقدار گرمايی كه آب می   :شود، برابر است باتواند آزاد كند تا به آب صفر درجه تبديل  حدا

  /Q m c J    2 2 50 4 2 24 5040  

6384بنابراين چون   :شود برابر است با مقدار يخی كه ذوب می. است، كل يخ ذوب نخواهد شد 3360
F

Q
m gL
   2 5040 15336  

 .گرم يخ باقی خواهد ماند ۴از يخ ذوب شده و تنها  g15بنابراين در انتهای تبادل گرمايی
 :توان نشان داد رسند، همواره می كنند و به دمای تعادل می ی گرما می وقتی چند جسم با هم مبادله  ۳ 161   

| ی تعادل گرمايی معادله   Q | | Q | 1 2  
  .شده است دادهشده و طرف دوم معادله، مجموع گرماهای از دست  طرف اول معادله، مجموع گرماهای گرفته

 بخار آب  
Q Q

Q Q
Q

C C C
C C

 



 


1 2 1 2
3

0 40 100
10 40

 


 
  

  |Q Q Q | |Q Q | m m [ ( ) ( )] m g                   1 2 3 1 2 80 40 600 1 30 50 540 50 1 40 100 100  
 Qعبور كرده از ميلهQذوب يخ  .شود گرمای عبور كرده از ميله صرف ذوب شدن يخ می  ۱ 162   

  f
( )KAt m L mL




          



2 4
2

400 3 4 10 10 60 100 336000
40 10

  

  m m kg g       4 3 16 6 6 60003364 7 7  

 يخ

 آب
 آب

 آب
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VمايعVظرف    ۳ 163    V مايع بيرون ريخته 

  /

/

VV V V V
( ) ( ) 

      
      

1 1 1 5 5
19 23 3 80 6 10 3 1 2 10

  

  /V cm cm lit


    


4 3 3 3
1 5

19 2 10 10 10 10
192 10

  

گر ضريب انبساط خطی را با  ۱ 164     :نمايش دهيم، خواهيم داشت و ضريب انبساط حجمی را با K، ضريب انبساط سطحی را با ا

  / /
K

K K
C

                
5 52 13 4 2 4 8 10 2 4 103 

  

JQ  :باشد (J)و گرما نيز برحسب ژول  gجرم بايد برحسب   ۳ 165    mc ( ) c ( ) c
g C

          12 4 1000 200 60 20 1


  

 اتلاف انرژیآهنگ عبور از گرمامساحتمدت زماناختلاف دما  :توان نوشت رو می ی روبه با توجه به رابطه  ۱ 166   

C       2 1 1 120 25 5  / ( ) C       9000 0 5 5 2 90 20  
تـوان  ی ظرفيت گرمايی جسم جامـد می برای محاسبه. يابد افزايش می C60به C10گيرد، دمايش از گرما می kJ100كه جامد هنگامی  ۲ 167   

JQ  :نوشت A A ( ) A
K

        3100 10 60 10 2000 

) kJ300اما وقتی )400   :شود يير نكرده پس ذوب میگيرد، دمايش تغ گرما می 100
  FQ mL kJ  300  

  .شود ی ذوب گفته می نهان ويژه گرمای  FLنهان ذوب و به گرمای  FmLبه

Mg  .ها صفر شود نيروی گرانش وارد بر سيم بايد توسط نيروی مغناطيسی خنثی شود تا كشش نخ  ۴ 168    BIL ( )  2  

  (V AL) A.gM M AL A L g BIL IV B
             

با استفاده از قانون دسـت راسـت جريـان از غـرب بـه شـرق . ای باشد تا نيروی مغناطيسی رو به بالا ايجاد شود جهت جريان بايد به گونه
 .خواهد بود

B1های هـا، ميـدان ی بـين آن ی گـذرا از دو سـيم و در فاصـله در صفحه  ۲ 169   


B2و 


هـر دو (جهـت  ، هم

(B)هستند؛ پس بزرگی ميدان مغناطيسی براينـد) سو درون


Bهای برابـر مجمـوع ميـدان 


Bو 1


2 
 .باشد می
 

كنون كافی است تابع    :دست آوريم را به Bبنويسيم و شرايط كمينه شدن ) ۱فاصله از سيم ( xرا برحسب  Bا

  I I
B B B ( )r r x x

  
       

   
0 1 0 2 0

1 2 1 2
4 9 1002 2 2 65  

، داخل پرانتز است، كافی است كه همين تابع كمينه xنوشته شده است، چون تابع شامل متغير  cmبه  mبرای تبديل يكای  ۱۰۰ضريب 
  :شود پس

  x x
x

dB Bdx x ( x) x ( x)
         

 
0 0

2 2 2 2
4 9 4 90 0

65 65
  

  x x x cm
x x
     


2 3 130 2 3 2665  

3چهارم حلقه حذف شده است به عبارت ديگر بايد ميدان حاصل از ربع يا يک  ۲ 170   
بنابراين ميدان مغناطيسی . دست آوريم ی كامل را به حلقه 4

 :ی ناقص برابر است با در مركز حلقه

  
/

NIB T
r

 
       7 60 3 42 10 3 102 4 0 2 

با توجه . است Sبه  Nجهت ميدان مغناطيسی از . شود برقرار می Bبه  Aجريان از  Kبا بستن كليد   ۳ 171   
 ABطبق قانون سوم نيوتون، سـيم . سوی بالا است به ABبه شكل مقابل جهت نيروی وارد بر سيم 

 .يابد كند و در نتيجه عدد ترازو افزايش می سوی پايين وارد می ربا نيرويی به نيز به آهن
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رسـم كـرده و بزرگـی  Mی  را در نقطـه I2و I1های حامل جريان مغناطيسی حاصل از سيمميدان   ۲ 172   

B1های برايند ميدان. كنيم ها را محاسبه می آن


B2و 


 :پاسخ پرسش است 

  /x ( ) cm m x m      2 2 2 2 2 210 10 3 400 4 10 0 2  

  
/

IB B T
x

 
       


7 60

1 2
42 10 4 102 0 2  

  TB B cos cos T      6 6
12 2 4 10 60 4 102

  
  
 

گذرنـد  می OBCكه همان مقدار خطوط مغناطيسـی كـه از وجـه  چنين اين ها است و همxبايد دقت كنيد كه اولاً ميدان در جهت محور   ۳ 173   
يكی هستند، پـس  OBCو  ABCمنظور اين است كه شار عبوری از وجوه . شوند اين هرم زيبا خارج می ABCيابند و از وجه  ادامه می
 .كنيم را حساب می OBCشار عبوری از  ABCجای شار عبوری از  تر باشيم به كه راحت برای اين

  ABC OBC OBCABcos A Bcos        
  .باشد می Bو ميدان  OBCی  خط عمود بر صفحه ی بين نيم زاويه دانيد كه حتماً می

  OBC
ABC OBC

A m
wb mwb

            
 

2
3

3 4 6 12 6 1 3 3 1020
  

   174 ۲    / /U LI L L H      21 10 4 4 0 22 2 

  / / / / /dI dI: I t | L | V
dt dt

           2 5 7 2 5 0 2 2 5 0   عبور جريان متغير5

I/ی با توجه به رابطه  ۲ 175    t1
0 كـاهش و بـه دنبـال آن ميـدان  I1با گذشـت زمـان جريـان 5

(B)ی سمت چپ مغناطيسی حاصل از سيملوله


يابد، بنابراين با توجه به قـانون  كاهش می 
Bبايد در جهـت ی سمت راست می لنز ميدان حاصل از سيملوله


افـزايش يابـد تـا كـاهش  

Bميدان


از طرفـی . است) ۱(را جبران كند، بنابراين جريان در مدار سمت راست در جهت  
(B)ی سـمت راسـت، متناسـب بـا ميـدان آن كه شار عبوری از سـيملوله با توجه به اين


و  

(B)ميدان


ان دريافـت كـه جريـان القـايی در مـدار تو است، می I1نيز متناسب با جريان 

dNIی سمت چپ با توجه به رابطه | |R dt
 متغير است. 

atصـورت ی آن به كه نمودار به شكل يک سهمی است، معادله دليل اين به. ی شار را تعيين كرد ابتدا بايد معادله  ۴ 176    bt c  2 بـا . باشـد می
)كه توجه به اين ) c  0 atصورت  ی شار به است، پس معادله b0افقی است بنابراين  و خط مماس اوليه 16 2  .است 16

  d| N | ( t ) t t t sdt
             21 4 16 8 24 8 24 3   

  t s a a t
        2 22

0 2 16 0 4 4 16  

lRی كار رفته در پيچه از رابطه مقاومت سيم به  ۴ 177   
A

 آيد، كه  دست می بهA سطح مقطع سيم است.  d mm m   32 2 10 

  ( )d dA ( ) m


       
3 222 6 22 103 3 102 4 4  

  lN l rN ( )
r

       


2 2 1 500 30002  

  lR RA
   610




 6
3000

3 10
 1000  

|  : ی جريان خواهيم داشت برای محاسبه |I R
   

  d(AB)d dB| | | N | | N | | NA | | | | ( ) |dt dt dt
         2500 1 4500  

  / / / /I A P RI ( ) W kW        2 24500 4 5 1000 4 5 20 25 1000 20250 20 251000  
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آب

  
   178 ۴    

   :ها بررسی ساير گزينه
  !رنگ است نه بی سفيد رنگجامدی ) آسكوربيک اسيد( Cويتامين ) ۱
  .دارند مطبوعیاسترهای سبک بوی بسيار ) ۲
كنش برگشت) ۳ كنش با آب، طی يک وا   .شوند به الكل و كربوكسيليک اسيد سازنده تجزيه می بسيار آهستهپذير و  استرها بر اثر وا

   179 ۲    /
/

/a a
[ ]pH pK log pK log
[ ]

     0 093 17 1  بافر8

  
 
/ / / /

/

/
a a a a

log log
pK log pK pK K 



        

0 3 1

4 47

2 10
3 17 20 3 17 1 3 4 47 10 

كنش  اين مولكول، يک تری گليسريد است كه می  ۱ 180    با اسيدهای چـرب ) گليسرين(ـ پروپان تری الُ  ۳، ۲، ۱تواند چربی يا روغن باشد و از وا
كنش اين مولكول با دست می به  .آيد صابون جامد پديد می NaOHآيد و از وا

K)نش پتاسيم سولفيدكوا ی به معادله  ۴ 181    S)2 با آب توجه كنيد. 

(pH )7 یبازمحلول K
K S K S

S H O HS OH


 

 

    
   

2
2 2

2

22


  

Sكنيد، يون یطور كه مشاهده م همان 2 با جذبH آب، توليد اسيد ضعيفHS كند و  یمOH یاين در حـال. سازد  یآب را رها م 
)است یقو یبازKOH(aq)است كه )1 دارد و یبالاي یيون کتفكي ی و درجهK تواند  ینمOH  آب را جذب كند و به صـورت

OHرو با توليد از اين. ماند  یم یيونيده باق (aq)كند  یپيدا م ی، محلول خاصيت باز.  
Sافت يونكبينيد، در اثر آب  یطور كه م همان 2یها ، يونOH كنش به شدت قليادر نت. گردند  یتوليد م شـود و بـا  یم يیيجه محيط وا

Sافت يونكبنابراين، آب. مواجه خواهيم شد Hیها فقر يون 2 توليد ی در مرحلهHS تقريباً متوقف خواهد شد و شاهد توليدH S2

  .نخواهيم بود
H

S H O HS OH



   2
2   

  .شود  یم یمحيط قلياي                                                                                                                                       

NaHکنم  ۴ 182    PO2 Hو Naیها به يون یدر محيط آب 4 PO
2 Hسپس يون. شود  یم کتفكي 4 PO

2 بـه همـراه )اسـيد ضـعيف( 4
Na HPO2  .زير را تشكيل دهد یبافر ی تواند سامانه یم) یآن با باز قو کنم( 4

  Na HPO Na HPO   2
2 4 42      H PO H HPO   2

2 4 4   
گر مطابق صورت تست چند قطره محلول 0/حال ا بـا  Hایهـ به مخلوط فوق افزوده شـود، يون (NaOH)مولار سديم هيدروكسيد 1

Hبه OHجذب O2 ترتيب از افزايش غلظت يون شوند و بدين  یتبديل مOH و افزايشpH بـا از بـين  ضـمناً . كننـد  یمـ یجلوگير
Hيـونش ینش تعـادلك، طبق اصل لوشاتليه واHیها رفتن يون PO

2 یهـا از يون یشـود و تعـداد  یجا مـ بـه سـمت راسـت جابـه 4
H PO

2 HPOیها به يون 4 2
  .دنرا جبران كن Hیها از مصرف يون ید تا كمبود ناشنشو  یيونيده م Hو 4

كسايش است  ۴ 183    كسايش به معنای از دست دادن الكترون و فرايند ا كسايش به معنـی به در حالی. افزايش عدد ا دسـت آوردن  كه كاهش عدد ا
 .الكترون و فرايند كاهش است

 :كتاب درسی دقت كنيد ۸۳ی  به شكل صفحه  ۲ 184   
كسنده كسايش می(كاهنده  )يابدكاهش می(ا   )يابد ا

كسيژن  از دست دادن ا
  گرفتن هيدروژن
   گرفتن الكترون

كسيژن   گرفتن ا
  از دست دادن هيدروژن
  از دست دادن الكترون

 

 اسيد
 نمک

)شود كاتيون باز قوی آبكافت نمی(
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   185 ۲    

   :ها بررسی گزينه
كنش ذكرشده ) ۱ كسايش ـ كاهش«وا كسايش هيچ » ا   :اتمی تغيير نكرده استنيست، زيرا عدد ا
 
كسايش كربن ستاره) ۲   :دار دقت كنيد به عدد ا
  

     4 1 كسايش كربن ستاره عدد يكان شماره گروه كربن  های والانس تعداد الكترون 3   دار عدد ا
كسايش ـ كاهش ) ۳ كنش ا كسايش نمی ی اتم الزاماً همهدر وا   .دهند ها تغيير عدد ا
كسنده انجام می انتقال الكترون همواره از گونه) ۴  .پذيرد ی كاهنده به ا

   186 ۴    

   :ها بررسی گزينه
كسايش متانول و در دمای بالا ساخته می) ۱   .شود متانال از ا

كسايش، گروه عاملی آلدهيدی ) ۲ ) (شود و گروه كربونيل  تبديل می) (به كربوكسيل ) (بر اثر ا
كسايش نمی   .يابد ا

nها با هم يكسان است فرمول عمومی آلدهيدها و كتون) ۳ n(C H O)2  

۴ ( 

   187 ۳    

   :ها بررسی گزينه
Hاتم مركزی در) ۱ PO3 كسايش خود قرار دارد اتم فسفر است كه در بزرگ 4   .ترين عدد ا

  H PO : (H) (P) (O) ( ) P ( ) P          3 4 3 4 0 3 1 4 2 0 5  
كسايش خود واقع شده است يعنی تا آن وقتی اتمی در بزرگ توانسته الكترون از دست داده است و تمايلی به از دست  جا كه می ترين عدد ا
كسنده است نه يک كاهنده در واقع فقط می. دادن الكترون ندارد   !تواند الكترون بگيرد و كاهش بيابد و يک ا

كسيژن ) كاهش دادن عنصر ديگر(تمايل به دادن هيدروژن   كاهندهی  ماده) ۲ كسيدشدن(و گرفتن ا   .دارد) ا
كسايش آن است و بزرگ ۱۷شود متعلق به گروه  ختم می p53اتمی كه آرايش آن به) ۳   .است 7ترين عدد ا
كسايش) ۴ Feتركيب. است 2و 3آهن دارای دو عدد ا O3 كسـايش( FeOشامل دو تركيـب 4 و) دارد 2كـه آهـن در آن عـدد ا

Fe O2 كسايش( 3 كسايش ميانگين) دارد 3كه آهن در آن عدد ا Feدر Feاست و عدد ا O3 برابر 4 8
  .باشد می 3

  Fe O : X ( ) X     3 4
83 4 2 0 3 

kJدر شكل مشخص است كه بايد  ۳ 188    mol436 بهH2 در اين شكل انرژی پيوند برابر. انرژی بدهيم تا از هم جدا شوندkJ mol436  خواهـد
) پس از تشكيل پيونـد( Cای، در حالت  تر از دافعه ای قوی مقدار نيروهای جاذبه) در هنگام تشكيل پيوند( Bدقت داشته باشيد كه در حالت . بود

 .ای هستند تر از نيروهای جاذبه ای قوی نيروهای دافعه Dای و در حالت  های دافعهای برابر نيرو مقدار نيروهای جاذبه
   189 ۳   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .گويند می پار هميا  ايزومرهايی كه فرمول مولكولی يكسان ولی فرمول ساختاری متفاوت دارند  به تركيب) ۱
۲ (VSEPR ديگر دور شوند جا كه ممكن است از يک مدلی است كه قلمروهای الكترونی پيرامون اتم مركزی، تمايل دارند تا آن.  
  .ها و گاز يخچال كاربرد دارد عنوان پيشرانه در افشانه است كه به گازیمتيل اتر  دی) ۴
  

متصـل بـه هـم بـا ای كه سه اتم  به زاويه«: خوانيم كتاب درسی می ۹۲ی  ی صفحه در حاشيه  ۳ 190   
كثر» .گويند ی پيوندی می سازند، زاويه ديگر می يک برای مثـال سـه . است 180اين زاويه حدا
كسيژن(اتم  كسيژن ـ كربن ـ ا  :سازند رو می ای به شكل روبه زاويه) ا

C،)۱(ی  در گزينه  ۴ 191    H2  .ناقطبی هستند AlCl3و CH4،)۳(ی  ناقطبی است و در گزينه CO2،)۲(ی  ناقطبی هستند، در گزينه SF6و 2
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1/ی يونی قرار دارد كه اختلاف الكترونگاتيوی آن برابر پيوندی در آستانه  ۲ 192    /  :باشد 7 / /O Si   3 5 1 8 1 7  

Siبنابراين پيوند O ی پيوند يونی قرار دارد در آستانه.  
  .ترين اختلاف الكترونگاتيوی باشد ترين خصلت كووالانسی را دارد كه دارای كم پيوندی بيش

  / /P B   2 1 2 0 1 
   193 ۱    

   :ها بررسی گزينه

۱ (  

۲ (  

۳ (  

۴ ( 

گر تعداد عنصر سمت چپ برابر يک بود تعداد آن را نمی  ۴ 194    كسـيد اسـت به NOگوييم برای مثال نـام ا ی  بـه نحـوه. صـورت نيتـروژن مونوا
كسايش در گزينه به NO  :دقت كنيد) ۳(و ) ۱(های  دست آوردن عدد ا :(N) (O) (N) ( ) N       2 2 0 2 2 0 4  

  NO:(N) (O) (N) ( ) N       0 2 0 2 
   .در ساختار لوويس اين گزينه جفت الكترون ناپيوندی نيتروژن جا افتاده است  ۳ 195   

ها  ی نشری لوندون بين آن تر باشد جاذبه ها بيش هرچه حجم مولكول. ی نشری لوندون است گزينه از نوع جاذبه ۴نيروی بين مولكولی هر   ۲ 196   
 .تر خواهد بود قوی

 :ی جوش دقت كنيد ترتيب نقطه به  ۲ 197   
     SbH NH AsH PH  3 3 3 3  

   198 ۴    

   :ها بررسی ساير گزينه
  .گويند ميل نيز می پارافين يا بی ها آلكانبه  )۱
Cصورت متوسط انرژی پيوند به) ۲ C C C C C    

835 602 436
  .است 

  .بازها همگی مواد آلی نيستند) ۳
   199 ۳    

   :ها گزينهبررسی ساير 
  .كنيم گذاری می صورت درست نام ها را به كنيم و سپس آن های داده شده را رسم می ابتدا فرمول ساختاری نام

2,ـ اتيل ـ۳: نام نادرست) ۱   متيل بوتان ـ دی2
,:نام درست ,3 2   متيل پنتان ـ تری2

  
,:نام نادرست) ۲ ,4 3   .ترتيب الفبای انگليسی بياوريم های فرعی را بايد به ـ بروموهگزان، شاخه ۲متيل  ـ تری3

,،بروموـ ۲: نام درست ,4 3   متيل هگزان ـ تری3
4,:نام نادرست) ۴   متيل بوتان ـ دی3

 ـ متيل پنتان ۳: نام درست
آسا دانست كه از اتصـال ميلياردهـا اتـم  توان يک مولكول غول كتاب درسی هر بلور الماس را می ۱۰۴ی  صفحه) ۱(شكل  مطابق زيرنويس  ۲ 200   

 .كربن ساخته شده است
 

 پيوند هيدروژنی  جرم زياد    كم  تر    جرم كم جرم
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   201 ۲    

   :ها بررسی گزينه
  .است ۱۲بوتن هم برابر   ـ۱و در  ۱۲تعداد پيوندها در سيكلوبوتان برابر ) ۱
Cهر دو مولكول دارای فرمول) ۲ H4 هستند ولی فرمول ساختاری متفاوت دارنـد، بنـابراين  8

  .ايزومر ساختاری هستند
ـــه _۱) ۴و  ۳ ـــوتن ب كنش ب ـــه سيرنشـــده اســـت و وا ـــد دوگان ـــذيری علت داشـــتن پيون   پ

  .تری دارد بيش
  
  

های عاملی هر كدام دقـت  به گروه. يک كتون است dيک استر و تركيب  cيک آلدهيد، تركيب  bيک كربوكسيليک اسيد، تركيب  aتركيب   ۲ 202   
 :كنيد

      a)  
  

     b)  
  

    c)  
  

     d)  
  

كی از. های شيميايی مستقل است منظور از ماده، تعداد فرمول  ۲ 203    Hو NaClهرچند محلول نمک خورا O(l)2 اما يخ . تشكيل شده است
Hبا فرمول شيميايی O(s)2 باH O(l)2 كی، يک ماده محسوب می Hی بنابراين چهـار مـاده. شوند موجود در محلول نمک خورا O2 ،

NaCl ،Fe در ضـمن روغـن در محلـول نمـک . شـود ی جامد هم يـک فـاز محسـوب می هر ماده. و روغن در اين مخلوط وجود دارد
كی حل نمی  .شود و در مجموع چهار فاز در اين مخلوط وجود دارد خورا

Mی از رابطه  ۳ 204    WC .M .a.d10 كنيم استفاده می:  /a a     24 46 10 1 2 92% 

  MC:غلظت مولی       
  WM:جرم مولی  

  a: درصد جرمی  

):gdچگالی محلول   )mL  

~/محلول    ۱ 205    g1 /محلول5
g :{ mLmL1 5   چگالی محلول 1

  / /~ molHI ~ ( ) gHI 5 5 5 5 128 /محلول704 mol :{ LL 5 5   ی محلول مولاريته1
~محلول   g1500محلولmL 1000  
  gH O   21500 704   جرم آب 796

  /
/

molHI?molHI gH O molHI
gH O

  2 2
5 51000 6 91796  

شـونده، ی حل ازای هـر مـول ذره بـهی غيرفـرّار  تفاوت دمای شروع به جوشيدن و دمای شروع بـه انجمـاد يـک محلـول بـا حـل شـونده  ۴ 206   
/ C102 37 است. 

كارُز C)جرم مولی سا H O )12 22 /گرم از آن در ۱۷۱بنابراين از حل كردن . گرم بر مول است ۳۴۲برابر  11 kg0 آب، يـک محلـول يـک  5
/پس پاسخ همان. شونده است حلی  آيد و در كل شامل يک مول ذره دست می مولال به C102 37 خواهد بود. 
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   207 ۲    

   :ها بررسی ساير گزينه
  !آيد نه كلوييد مخلوط گاز در گاز به دليل همگن بودن، محلول به حساب می) ۱
  .اتم كربن دارند ۲۲تا  ۱۶ها بين  زنجير كربنی صابون) ۳
 .ی فرعی است يونی بدون شاخهسديم دودسيل بنزن سولفونات يک تركيب ) ۴

 روابط استوكيومتری :روش اول  ۳ 208   
ی موجود در يک ليتر محلول را نشان  شونده ی محلول، تعدا مول حل مولاريته. كنيم ی محلول هيدروكلريک اسيد را پيدا می ابتدا مولاريته

  :توان نوشت پس می. دهد می

  mL1000
L1

/ g


1 2
mL1

g


37


HCl
g100 /

molHCl
g

 1
36 5

/ molHCl
HCl

12 16


molHCl?محلول L1  

  

12/بنابراين در هر ليتر محلول، 12/حل شده است و محلول HClمول 16 كنش هيدروكلريک اسيد با كلسيم  معادله. مولار است 16 ی وا
  :صورت زير است كربنات به

  CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) H O(l) CO (g)   3 2 2 22  

  ?gCaCO mL3 25 LHCl 1 HCl
mL1000

/ mol
HCl

12 16 HCl
L1

mol
HCl


1 CaCO

mol
3

2
gCaCO

HCl mol
 3100

1 / gCaCO
CaCO

 3
3

15 2  

Mی ارز و رابطه های هم تناسب :روش دوم
adC M10  /

/
/M

HCl

adC mol L
M

     110 10 37 1 2 12 1636 5  

  /

/

CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) H O(l) CO (g)
molxg mL
L

x gCaCO (s)

   



   

3 2 2 2

3

2

12 16 25
1 100 2 1000 15 2

  

 .اند ی بنزنی كه دارای گروه سولفونات است تشكيل شده كربنی متصل به حلقه۱۲های غيرصابونی معمولاً از يک زنجير  كننده پاک  ۲ 209   

 ۷۴مقدار  C20گرم آب ۲۰۰بنابراين در . گرم آب است ۱۰۰گرم در  ۳۷برابر  C20پذيری آمونيوم كلريد در مطابق صورت تست انحلال  ۱ 210   
گـر محلـول اوليـه را كـه شـامل . شود گرم آمونيوم كلريد حل می سـرد نمـاييم، مقـدار 20تـا 60گـرم آب اسـت از دمـای ۲۰۰پـس ا

g 95 74  .شود نشين می آمونيوم كلريد ته 21
های ناقطبی حل شده و مخلوط همگن تشكيل  نفتالن تركيبی ناقطبی است، بنابراين در حلال  ۳ 211   

 .شود خوبی حل می تولوئن حلالی ناقطبی است و نفتالن در آن به. دهد می

 
گرچه از نظر آنتالپی مطلوب است، ولی آنتروپ پوشی يون آب  ۴ 212    انحلال گازها در آب با كاهش آنتروپـی . دهد ی را به مقدار زيادی كاهش میها ا

گير و همـراه بـا  NaClانحلال . يابد انحلال اتانول در آب نيز گرماده است، هر چند كه آنتروپی افزايش می. همراه است در آب اندكی گرمـا
 .افزايش آنتروپی است

كثر مقدار  انحلال  ۲ 213    شده در مسئله را در دو دمـای  گرم حلال، بنابراين ابتدا اطلاعات داده ۱۰۰شده در  ی حل مادهپذيری عبارت است از حدا
 :نويسيم مختلف می

برابــــر C40و C10شــــده در دو دمــــای ی حل تفــــاوت وزن مــــاده
( x) 175 گـرم  ۶گرم محلول سيرشده در اثر تغييـر دمـا  ۲۹. است 100

گرم محلـول در  x100به همين ترتيب. كند ی اضافی در خود حل می ماده
)تواند اثر اين تغيير دما می x) 175 ی اضافی در خود حل  گرم ماده 100

x  :شود بنابراين با يک تناسب ساده، سؤال حل می. كند x
( x)
  

 
29 100 456 175 100 

نمـودار . (در آب اسـت N2پذيری گـاز تر از انحلال بيش NOپذيری گاز به همين دليل انحلال. ناقطبی است N2قطبی و گاز NOگاز  ۴ 214   
 )كتاب درسی ۸۹ی  صفحه

  دما  جرم حل شونده  جرم حلال  جرم محلول
x100  100  x  C10  

۱۷۵  ۱۰۰  ۷۵  C40  

محلول محلول محلول
محلول محلول

مولاريته  چگالیدرصد جرمیجرم مولی


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   215 ۲    /
/ /

xmol
mol( L )L

    


100 1 2 100
0 5 0 2

)يونیدرصد تفكيک  )  

  / /x x mol   0 12 100 0 0012  
CH)از تفكيک هر مول استيک اسيد OOOH CH OO H ) 3 3 0/شود، پس در مجموع دو مول يون توليد می مـول  0024

 .يون وجود خواهد داشت
  )۱ی  رابطه( : HانحلالHشبكهHپوشی آب  :آيد میدست  رو به صورت روبه گرمای انحلال يک تركيب يونی به  ۳ 216   

kJها را برحسبHی همه mol   :نويسيم می 1

  /
/

/

kJgAgF?kJ molAgF kJ
molAgF gAgF

   4 021271 20 11 25 4  

  :گيرد با علامت منفی قرار می) ۱(ی  شود، بنابراين در رابطه نقره فلوئوريد در آب آزاد می mol1اين مقدار گرما، از حل شدن
  kJ mol  )/شبكه1820 ) H   840 /شبكه1 H  20 1 

   217 ۲    /
/

gAgmolAgCl molAg?gAg gAgCl gAggAgCl molAgCl molAg


   


      4 61081 12 87 10 216 10143 5 1 1

 

  :گيريم های بسيار رقيق، جرم حلال را برابر با جرم محلول در نظر می برای محلول

  /ppm ppm
    

66 6216 1010 10 2 16100  
  .گرم تعريف شده است ۱۰۰پذيری برابر  جرم آب در انحلال: تذكر

  

  های تفكيک شده تعداد مول
 های حل شده تعداد كل مول

  جرم حل شونده
 جرم حلال
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  يكليــد  نـامــه پاسـخ
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

251
252
253
254
255
256
257
258
259
260

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

301 
302 
303 
304 
305 
306 
307 
308 
309 
310 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

111 
112 
113 
114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

261
262
263
264
265
266
267
268
269
270

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

311 
312 
313 
314 
315 
316 
317 
318 
319 
320 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

121 
122 
123 
124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

171
172
173
174
175
176
177
178
179
180

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

221
222
223
224
225
226
227
228
229
230

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

271
272
273
274
275
276
277
278
279
280

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

321 
322 
323 
324 
325 
326 
327 
328 
329 
330 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

131 
132 
133 
134 
135 
136 
137 
138 
139 
140 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

181
182
183
184
185
186
187
188
189
190

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

231
232
233
234
235
236
237
238
239
240

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

281
282
283
284
285
286
287
288
289
290

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

331 
332 
333 
334 
335 
336 
337 
338 
339 
340 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

100 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

141 
142 
143 
144 
145 
146 
147 
148 
149 
150 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

191
192
193
194
195
196
197
198
199
200

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

241
242
243
244
245
246
247
248
249
250

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

291
292
293
294
295
296
297
298
299
300

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

341 
342 
343 
344 
345 
346 
347 
348 
349 
350 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 

2 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
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